

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. KLMUGR 2007	Place of Publication কলিকতা বিশ্ববিদ্যালয়
Collection KLMUGR	Publisher: বঙ্গবন্ধু কেন্দ্র
Title বিদ্য	Size 5.5" x 9" 13.97 x 22.86 c.m.
Vol. & Number: ৪/১ ১/১ ১/১	Year of Publication ১৯৬৮, ১৯৬৮ ১৯৬৮, ১৯৬৮ ১৯৬৮, ১৯৬৮
Editor অক্ষয় কুমার বিদ্য	Condition: <input checked="" type="checkbox"/> Brittle <input type="checkbox"/> Good Remarks:

CD Roll No. KLMUGR

১ম ভাগ।

১২৯৪ মাঘ

৫ম সংখ্যা।

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি

ও
গবেষণা কেন্দ্র

৯৮/এম, ট্যামার সেন, কলিকাতা-৭০০০০৯

বিভা।

শ্রীচারুচন্দ্র ঘোষ কর্তৃক

কলিকাতা ৬১ নং বাহির শ্যামবাজার হইতে প্রকাশিত।

১৮ নং আমহার্ট ষ্ট্রীট নিউ বুটানিয়া বসে

ত্রিঅধিকাচরণ সোম দ্বারা মুদ্রিত।

বিষয়	লেখকের নাম	পৃষ্ঠা
সনাতন ধর্ম ...	পণ্ডিত শ্রীযুক্ত অগস্ত্যোহন তর্কালঙ্কার	... ১২৩
মহাকাব্যের পরিচয়	শ্রীযুক্ত পূর্ণচন্দ্র বসু	... ২০১
রাধাসুন্দরী ...	শ্রীযুক্ত পূর্ণচন্দ্র বসু	... ২১২
কলিকাতার জল বায়ু	শ্রীযুক্ত অখোরনাথ দত্ত	... ২১৪
রাখাল বালকের গীত	শ্রীযুক্ত প্রফুল্লরঞ্জন মুখোপাধ্যায়	... ২১৯
বাল্য বিবাহ ...	শ্রীযুক্ত অমৃতলাল বসু	... ২২০
প্রভাত সংস্পীত ...	শ্রীযুক্ত নারায়ণচন্দ্র ঘোষ	... ২৩৫
সমালোচনা ২৩৯

বিজ্ঞাপন।

স্টার থিয়েটারে অভিনিত গিরিশ বাবুর

রূপ-সনাতন।

মূল্য এক টাকা।

৭৮নং আমহাট স্ট্রীট নিউ ব্রুটনিয়া প্রেস ডিপজিটারি—ও ৬১ নং বাহির শ্যামবাহার, "বিভা" অফিসে পাওয়া যায়।

"নবজীবন" ও সাধারণী সম্পাদক শ্রীযুক্ত অক্ষয়কুমার সরকার বি এল, মহাশয় প্রণীত নিম্নলিখিত পুস্তকগুলি আমাদিগের নিকট পাওয়া যায়।

সমাজ সমালোচনা (প্রাণু ও উদ্ভীপনা)	১০
গোচারণের মাঠ	৭/০
সংক্ষিপ্ত রামায়ণ	৭/০
আলোচনা	১০/০
শিক্ষা-নবিশেষ পদ্য	১০/০
হাতে হাতে কল (বঙ্গবিলাস সমলকার)	১০/০

অক্ষয় বাবু একজন বঙ্গসাহিত্যের প্রধান লেখক। তাঁহার পুস্তকের গুণগরিমার আর অধিক পরিচয় দিবার প্রয়োজন করে না।

নিউ ব্রুটনিয়া প্রেস ডিপজিটারি ৭৮নং আমহাট স্ট্রীট, নবজীবন অফিস ৬১নং নুলাপুর স্ট্রীট ও বিভা অফিস ৬১নং বাহির শ্যামবাহার কলিকাতা।

বিভা সম্বন্ধে সংবাদ পত্রের মত।

"বিভা" মাসিক পত্রিকা। পত্রিকার উপর সম্পাদকের নাই; ইহার প্রকাশকালেও চারি মিকে হুত্বভিঙ্গনি হয় নাই। নাই হউক তাহাতে ক্ষতি নাই, ইহা নিম্নগুণে সাহিত্যা হুরাগী ব্যক্তিমাত্রেই আবেদের বস্ত হইবে, সন্দেহ নাই। এখানি প্রথম শ্রেণীর মাসিক

বিভা।

[৫ম সংখ্যা]

সন ১২৯৪ সাল

১ম খণ্ড]

সনাতন ধর্ম।

(পূর্বে প্রকাশিতের পর।)

প্রণবের স্বরূপ ও প্রণব হইতে জগতের সৃষ্টি।

কবিত আছে, প্রণবই বেদের বীজ এবং প্রণবই জগতের উপাদান-কারণ ও নিমিত্ত-কারণ। আমরা যে মিকে দৃষ্টিগত করি, সেই মিকেই প্রণবের সপ্ত অক্ষ লক্ষিত হইয়া থাকে। প্রণব তিন অপরকোন বস্তুই ব্রহ্মাণ্ডে লক্ষিত হয় না। এই প্রণব হইতে যে জগতের সৃষ্টি হইয়াছে, তাহা নিরূপণ করিবার পূর্বে প্রণবের স্বরূপ কি, তাহা স্থল রূপে এক প্রকার নিরূপণ করা যাইতেছে। প্রকৃত প্রণবের স্বরূপ জগৎ সৃষ্টি কথনানন্তর পশ্চাৎ যথাস্থানে স্বরূপে প্রদর্শিত হইবে। কবিত আছে যে;—

"সপ্তাশক চতুশ্চাষাং ত্রিঘ্নাষাং পঞ্চদশবত্।
ওঁ কারঃ যো ন জানাতি স কথঃ ব্রাহ্মণো
ভবেৎ"।

যিনি সপ্ত অক্ষ বিশিষ্ট চতুশ্চাষাং বিশিষ্ট ত্রিঘ্নাং বিশিষ্ট ও পঞ্চদশবতা স্বরূপ প্রণব না জানেন, তিনি কিরূপে ব্রাহ্মণ হইতে পারেন!! কলত ব্রাহ্মণ মাত্রেই প্রণবের অন্তর্গত সপ্ত অক্ষ, চতুশ্চাষাং, ত্রিঘ্নাং ও পঞ্চদশবতা, সমষ্টি ও ব্যষ্টি রূপে পরিজ্ঞাত থাকে। ব্রাহ্মণ শব্দের অর্থ এই যে, যিনি ব্রহ্ম অর্থাৎ ওঁ'কার (শব্দব্রহ্ম ও পরমব্রহ্ম) পরিজ্ঞাত হইয়াছেন, তিনিই ব্রাহ্মণ। মহাভারতে যুধিষ্ঠির বলিয়াছেন;—

"জন্মনা জায়তে শত্ৰুঃ সংস্কারাঙ্ঘিঙ্জ উচ্যতে।
বেদপাঠান্তবেধিপ্রোব্রহ্মজ্ঞানাতি ব্রাহ্মণঃ"।
মানবগণ অমুকালে শূদ্রজাতি থাকে, যখন উপনয়নাদি সংস্কার হয়, তখন তাহাকে দ্বিজ বলা যায়। পরে তিনি যখন বেদ পাঠ করেন, তখন বিশ্রপস-বাচ্য করেন। অনন্তর ব্রহ্ম (শব্দব্রহ্ম ও পরমব্রহ্ম) অর্থাৎ প্রণব পরিজ্ঞাত হইলে ব্রাহ্মণ হইতে পারেন।

মহাভারতে অন্নপূর্ণপ্রপ্নে আরও কথিত হইয়াছে যে, ব্রাহ্মণতমর যদি ব্রহ্মজ্ঞান-বিহীন হন, তাহা হইলে তিনি চণ্ডাল অপেক্ষাও অধম এবং চণ্ডাল যদি ব্রহ্মজ্ঞান-সম্পন্ন হন, তাহা হইলে তাঁহাকে উত্তম ব্রাহ্মণ বলা যাউতে পারে।

প্রণবের সপ্ত অক্ষ যথা, (অ) অকার, (উ) উকার, (ম) মকার, (৷) নাদ, (৐) বিষ্ণু, (—) কলা এবং (—) কলাতীত। চতুষ্পাদ যথা, স্থল, সূক্ষ্ম, বীজ ও সাক্ষী। ত্রিস্তান যথা, জাগ্রদবস্থা, স্বপ্নাবস্থা ও সুশুপ্তাবস্থা। পঞ্চদেবতা যথা, ব্রহ্মা, বিষ্ণু, রুদ্র, ইশ্বর ও মহেশ্বর।

প্রণব তিন প্রকার যথা, অপরপ্রণব, পরপ্রণব ও মহাপ্রণব। অপর প্রণবও আবার তিন প্রকার, সাধিক রাজসিক ও তামসিক। এই ত্রিবিধ প্রণবের স্বরূপ পশ্চাৎ প্রদর্শিত হইবে। শব্দব্রহ্ম-স্বরূপ অপরপ্রণবে অকার দ্বারা রজোগুণ, উকার দ্বারা সূত্রগুণ এবং মকার দ্বারা তমোগুণ লক্ষিত হইতেছে। নাদ শব্দের অর্থ বামা ভ্রোষ্ঠী ও রৌদ্রী, এই তিন শক্তি। সাধিক শক্তিকে বামা, রাজসিক শক্তিকে ভ্রোষ্ঠী ও তামসিক শক্তিকে রৌদ্রী বলা যায়। বিষ্ণুও তিন প্রকার, সাধিক বিষ্ণু, রাজসিক বিষ্ণু ও তামসিক বিষ্ণু। সাম্যাতাব-লয়ীরা এই ত্রিবিধ বিষ্ণুকে সাধিক অহঙ্কার, রাজসিক অহঙ্কার ও তামসিক অহঙ্কার বলিয়া থাকেন। এই বিষ্ণুরূপ হইতে ব্রহ্মা, বিষ্ণু ও রুদ্র উৎপন্ন হইয়াছেন। প্রণবের স্তম্ভ অক্ষ কলা শব্দের অর্থ মহেশ্বররূপ তামসিক বিষ্ণু হইতে উৎপন্ন শব্দতম্মাজ, স্পর্শতম্মাজ,

রূপতম্মাজ, রসতম্মাজ ও গন্ধতম্মাজ এবং আকাশ বায়ু তেজ অল ও পৃথিবী, এই পঞ্চ সূত্র এবং সাধিক বিষ্ণুরূপ ব্রহ্মা হইতে উৎপন্ন শব্দশক্তি, স্পর্শশক্তি, রূপশক্তি, রসশক্তি ও গন্ধশক্তি এবং বায়ু পানি পায়ু ও উপশ্ব, এই পাকভৌতিক পঞ্চ কৌশ্লিয়, এবং সাধিক বিষ্ণুরূপ বিষ্ণু হইতে উৎপন্ন শব্দজ্ঞান, স্পর্শজ্ঞান, রূপজ্ঞান, রসজ্ঞান ও গন্ধজ্ঞান এবং শ্রবণেন্দ্রিয়, যথিল্লিয়, দর্শনেন্দ্রিয়, রসনেন্দ্রিয় ও স্রাণেন্দ্রিয়, এই পাক-ভৌতিক জ্ঞানেন্দ্রিয়। মন, বুদ্ধি, অহঙ্কার, চিত্ত ও চিৎ, এই পঞ্চ ভাগে বিভক্ত অন্তঃকরণ, এতৎসমুদায়ই কলা শব্দে অভিহিত হইয়া থাকে। কলাতীত শব্দের অর্থ এতৎসমুদায়ের অছপ্রব্রীত চৈতন্য।

অপর প্রণবের সপ্ত অক্ষের ব্যাখ্যা করা হইল। এক্ষণে এই প্রণবের পাদচতুষ্টয় নিরূপণ করিতেছি। প্রত্যেক বস্তুতেই স্থল, সূক্ষ্ম, বীজ ও সাক্ষী, এই চারিটি অর্থই আছে। স্থল-ইল্লির-গ্রাহকে স্থল বলে। যথা স্থল ইল্লিরেরে গ্রাহ মহে, তাহা সূক্ষ্ম। গুণে স্থিত হইলে বীজ বলা যায়। নিঃশব্দ-অবস্থাপক্ষে সাক্ষী বলে। এই চারিটা অর্থস্বাক্ষেই প্রণবের চতুষ্পাদ বলা যায়। ত্রিহীন শব্দের ব্যাখ্যা করা যাইতেছে, যথা, বিধ অর্থাৎ জাগ্রদবস্থায় পরিদৃশ্যমান জগৎ এবং বিরাট অর্থাৎ জাগ্রদবস্থাত্তিমানী পুরুষ। ইহার সমষ্টি ও ব্যাধি প্রণবের প্রথম স্থান। হিরণ্যগর্ভ অর্থাৎ স্বপ্নাবস্থায় পরিদৃশ্যমান জগৎ এবং তৈজস অর্থাৎ স্বপ্নাবস্থাত্তিমানী পুরুষ, ইহার সমষ্টি ও ব্যাধি, শব্দব্রহ্মরূপ প্রণবের দ্বিতীয় স্থান। অবাধুত অর্থাৎ

● সুশুপ্তাবস্থায় অহঙ্কায়মান অজ্ঞানাবিকৃত আনন্দ ও প্রাজ্ঞ অর্থাৎ সুশুপ্তাবস্থাত্তিমানী পুরুষ, ইহাব সমষ্টি ও ব্যাধি প্রণবের তৃতীয় স্থান, সুতরাং জীবের সমষ্টির ও ব্যাধির এই তিন অর্থস্বাই শব্দব্রহ্মরূপ অপরপ্রণবের তিন স্থান। ব্রহ্মা বিষ্ণু রুদ্র ইশ্বর ও মহেশ্বর, এই পঞ্চ দেবতাই শব্দব্রহ্মরূপ প্রণবের স্বরূপ।

আমরা যেরূপ প্রণবের ব্যাখ্যা করিলাম, ইহা সাধারণের স্বয়ম্ভব হর, এক্ষণ বোধ হয় না। অনেকে ইহার মর্ম ভেদ করিতে না পারিয়া উত্তমপ্রণবের ন্যায় মনে করিতে পারেন, এক্ষণ প্রমাণ-প্রয়োগের সহিত বিশেষরূপে ব্যাখ্যা করিতে প্রস্তুত হইলাম। নিম্নে সদাশিবোক্ত তম্ম অমুদারে যে জগতের উৎপত্তি বিবরণ লিখিতেছি, তাহা পাঠ করিলেই শব্দব্রহ্মরূপ অপর-প্রণবের স্বরূপ ও সাধারণ প্রভৃতি পরিষ্কার হওয়া যাইবে। যোগাভিনকে প্রথম পদকে কথিত আছে,—

"নিঃশব্দঃ সগুণশ্চেতি শিবো জ্ঞেয়ঃ সনাতনঃ।
নিঃশব্দঃ প্রকৃতেরনামঃ সগুণঃ সঁকলঃ স্মৃতঃ।
সম্ভিধানন্দবিভবানং সকলানং পরমেশ্বরানং।
আসীচ্ছকিত্তো নাদো নাদাবিন্দ্বিসমুদ্রভঃ।
সম্ভিধানন্দ স্বরূপ পরমব্রহ্ম হই প্রকার, সগুণ ও নিঃশব্দ এই পরমব্রহ্ম মায়াতে অল্পপ্রস্থিত থাকিলে তাঁহাকে নিঃশব্দ বলা যায়; তিনি মায়াতে উপস্থিত হইলে তাঁহাকে সগুণ ব্রহ্ম বলা হইয়া থাকে। সম্ভিধানন্দ স্বরূপ পরমব্রহ্ম যখন কলাযুক্ত হনেন অর্থাৎ মূলপ্রকৃতিতে উপস্থিত থাকেন, তখন তাঁহা হইতে শক্তির আবির্ভাব হয় এবং ঐ আবি-

ভূত শক্তি হইতে নাদ (মহত্ত্ব) এবং নাদ হইতে বিষ্ণু (স্বচ্ছন্দারতম) উৎপন্ন হইয়া থাকে।

গুণহরের সাম্যাবস্থার নাম প্রকৃতি। ব্রহ্ম সম্ভিধানন্দ স্বরূপ। প্রকৃতির সহিত ব্রহ্মের অবিভাব্যত্ব সখন্ম। প্রকৃতি ব্যতিরেকে ব্রহ্ম থাকেন না এবং ব্রহ্ম ব্যতিরেকেও প্রকৃতি থাকেন না; উভয়ে চণ্ডাকারেই একীভূত হইয়া আছেন। প্রকৃতির কর্তৃত্ব আছে, চৈতন্য নাই; ব্রহ্মের চৈতন্য আছে, কর্তৃত্ব নাই; উভয়ে একীভূত থাকতে কর্তৃত্ব ও চৈতন্য অব্যাহত রহিরাছে। ইহাকে কেহ প্রকৃতিযুক্ত চৈতন্য, কেহ বা চৈতন্যযুক্ত প্রকৃতি মনে করিয়া থাকেন। এই কারণে কেহ কেহ ইহাকে শিবস্বরূপ বা পুংদেবতা বলিয়া পূজা করেন, কেহ কেহ বা শক্তি-স্বরূপ ও জীবদেবতা বলিয়া পূজা করিয়া থাকেন, কেহ কেহ বা ইহাকে নিরাকার ব্রহ্ম বলিয়া ধ্যান করেন। এইরূপে ইনি কাহারও নিকট পুরুষ, কাহারও নিকট স্ত্রী, কাহারও নিকট উভয়ায়ক, কাহারও নিকট সৌপুণ্ড্রভাবের অতীত বলিয়া পরিকল্পিত হইতেছেন। এই মূলপ্রকৃতিতে উপস্থিত চৈতন্য, বৈষ্ণবদিগের উপাস্য বিষ্ণু গোপাল ক্রম প্রভৃতি, শাক্তদিগের উপাস্য কালী ত্রাসা ত্রিপুরা প্রভৃতির শক্তি, সৌরদিগের উপাস্য সূর্য্য, শৈবদিগের উপাস্য শিব ও গাণপত্যদিগের উপাস্য গণপতি। বৈষ্ণবেরা বিষ্ণুতে, শাক্তেরা শক্তিতে, সৌরেরা সূর্য্যেতে, শৈবেরা শিবমূর্ত্তিতে ও গাণপ-ত্যেরা গণেশমূর্ত্তিতে এই মূলপ্রকৃতিযুক্ত চৈতন্যের অবিভাব ও আবির্ভাব করনা

করিয়া উপাসনা করিয়া থাকেন। কেহ কেহ বা মূর্তি পরিত্যাগ পূর্ক নিরাকার ধ্যান করেন। ফলত ঐহারা সাকার উপাসনা করেন, ঐহারা নিরাকার উপাসনা করেন, অথবা পৃথিবীতে যে কোন বাস্তব যে কোন দেবতার উপাসনা করেন, এই মূলপ্রকৃতিতে উপহিত সচ্ছিদানন্দ অক্ষরেই উপাসনা সিদ্ধ হইয়া থাকে। এমন কি, ঐহারা ভক্তকে ব্রহ্মরূপ ও মানবগোীরে তাঁহার অধিষ্ঠান কমনা করিয়া গুণের আরাধনা করেন, তাঁহাদের পক্ষেও উক্ত মূলপ্রকৃতিতে উপহিত চৈতন্যের উপাসনা সিদ্ধ হয়।

এক্ষণে প্রকৃত প্রস্তাবের অঙ্গসমূহে প্রবৃত্ত হইলাম। পূর্বে কথিত হইয়াছে যে, গুণসমূহের সাম্যাবস্থাই প্রকৃতি। যে সময় নশ্বর রজ্জ্ব ও তমোগুণ সমভাগে মিলিত হইয়া পরস্পর পরস্পরকে পরাভব করে, কোন গুণেরই প্রাধান্য থাকে না, তখন সেই গুণসমূহের সাম্যাবস্থাকেই মূলপ্রকৃতি বলা যায়। এ অবস্থায় মূলপ্রকৃতিতে কোন গুণ প্রকাশ না থাকতে সমুদায় গুণই পরস্পর অন্তিভূত ও সমপ্রাণ হওয়াতে ইহাকে নিঃগুণ অবস্থাও বলা হইয়া থাকে।

মহাপ্রলয়ের অবসানে সচ্ছিদানন্দ ব্রহ্মত্যাগ্য সম্বন্ধে কালে অধিষ্ঠান করিলে বসন্তকালে বসন্তকালীন পুষ্পের ন্যায়, তিল হইতে হৈলের ন্যায় এই চৈতন্যমূলক মূলপ্রকৃতি হইতে প্রথমত শক্তির আবির্ভাব হয়। এই শক্তি আদ্যাশক্তি নামে কথিত হইয়া থাকেন। এক প্রাণী হইতে প্রাণী-লিত অন্য প্রাণীপের ন্যায় এই আদ্যাশক্তি-

ও মূলপ্রকৃতির রূপান্তর মাত্র। এই আদ্যাশক্তিও মূলপ্রকৃতির ন্যায় গুণসমূহের সাম্যাবস্থা ও সচ্ছিদানন্দের সহিত একীভূত; পরন্তু মূলপ্রকৃতির সহিত ইহার এইমাত্র প্রভেদ যে, মূলপ্রকৃতি অবিভুক্তি, ইহার বিভুক্তি আছে। কালের সহকারিতায় অদৃষ্ট নিবন্ধন প্রথমত এই আদ্যাশক্তিতে গুণশ্কেত হইয়া থাকে। তদন্তে কথিত আছে,—
“স্বৈচ্ছিত্ত্বকূর্বিধা দেবি প্রকৃত্যামহবর্জতে।
অদৃষ্টাচারেতে স্তিঃ প্রথমে তু বরাননে।
বিবর্ত্তভাবে সম্ভ্রান্তে মানসী স্তিচ্ছিত্যতে।
তৃতীয়ে বিকৃতিঃ প্রাণে পরিণামান্নিকা তথা।
আরম্ভস্টিচ্ছিত ততচ্ছব্দে যৌগিকী প্রিয়ে।
ইমানী শূণ্ দেবেশি ততৎক্ব বিশেষতঃ।।
স্তিচ্ছিত্ত্বকূর্বিধা দেবি যথাপূর্নঃ সনাতনঃ।।

দেবি! প্রকৃতি হইতে চারি প্রকার স্তিঃ হয়। প্রথমত অদৃষ্ট বশত জীবসমষ্টির ভোগকাল উপস্থিত হইলে যে স্তিঃ হয়, তাহা প্রথম স্তিঃ ও অদৃষ্টস্টিঃ বলিয়া কথিত আছে। মূলপ্রকৃতি হইতে শক্তির আবির্ভাব ও গুণশ্কেতই এই প্রথম স্তিঃ। বিবর্ত্তস্টিঃকে মানসী স্তিঃ বলে। বৈশাখ-মাসের কথিত আছে,—

“সতততোহন্যথাপ্রথা বিকার ইক্কাণীরিতঃ।
অতততোহন্যথাপ্রথা বিবর্ত্ত ইত্থাণীরিতঃ।।

যে স্থলে এক বস্তু হইতে অন্য বস্তু উৎপন্ন হইবার সময় পূর্ন বস্তু প্রকৃত-প্রস্তাবে রূপান্তর হয়, তাহার নাম বিকার, যেমন ছদ্মের বিকার দধি এবং শব্দতদ্ভা-জারির বিকার আকাশধ্বনি। যে স্থলে এক বস্তু হইতে অন্য বস্তু উৎপন্ন হয়, অথচ পূর্নবস্তুর অন্যাধাভাব হয় না, তাহাকে

বিবর্ত্ত-স্টিঃ বলা যায়। যখন রজ্জ্বতে সর্বত্রম হয় তৎকালে মিথ্যাভূত সর্পের উৎপত্তি হয়বটে, কিন্তু রজ্জ্বর রজ্জ্বতে অব্যাহতই থাকে অর্থাৎ প্রকৃতপ্রস্তাবে রজ্জ্বর অন্যাধাভাব হয় না। এইরূপ প্রকৃতিতে উপহিত ব্রহ্ম হইতে যে গুণতের স্টিঃ হইতেছে, তাহাতে অধিতীয় স্টিঃের ব্রহ্ম অব্যাহত রহিয়াছে, পরন্তু অদটন-ঘটন—পটীয়া মায়াধারা পরি-ক্রান্ত এই জগৎ ব্রহ্মের বিবর্ত্তরূপ; ইহা দ্বিতীয় স্টিঃ ও মানসী স্টিঃ বলিয়া অভিহিত হয়। এই স্টিঃ পদার্থ যখন বিকৃতি প্রাপ্ত হইতে আরম্ভ হয় অর্থাৎ এক বস্তু রূপান্তর হইয়া সেই স্থানে অন্য বস্তু উৎপন্ন হইতে থাকে, তখন তাহাকে পরিণামস্টিঃ বা তৃতীয় স্টিঃ বলে।

মহত্ত্ব হইতে অহম্মতারস্ত, অহম্মতারস্ত হইতে একান্দ্য ইন্দ্রিয় পঞ্চতমাত্র এবং পঞ্চ তমাত্র হইতে পঞ্চ ভূতের উৎপত্তি এই পরিণামস্টিঃ বা তৃতীয় স্টিঃ অর্জনতঃ। যখন পঞ্চভূত পরমাণু সমুদায়ের পরস্পর যোগ ঘাটা ভিন্ন ভিন্ন বস্তুর উৎপত্তি হইবে থাকে, তখন তাহাকে আরম্ভ-স্টিঃ বা যৌগিকী স্টিঃ বলা যায়। ইহা চতুর্থ স্টিঃ। ন্যায় ও বৈশেষিক দর্শনে একমাত্র আরম্ভ স্টিঃই উল্লেখ আছে, কারণ, তাঁহার পরমাণু নিত্যতা স্মীকার করেন। তাহা অপেক্ষা তৃতীয় পথে গমন করিবার অধিকার তাঁহাদের নাই।

মাধ্যম ও পাতঞ্জল দর্শনে যৌগিকস্টিঃ ও পরিণাম-স্টিঃ বর্ণিত হইয়াছে। এই পর্যন্ত তাঁহাদের অধিকার। ইহা অপেক্ষা তৃতীয় বিচার করিতে তাঁহাদের অধিকার নাই। বৈদ্য-

দ্বিকগণ যৌগিকস্টিঃ, পরিণামস্টিঃ ও বিবর্ত্তস্টিঃ বর্ণন করিয়াছেন। তন্মু্যে যৌগিক-স্টিঃ, পরিণামস্টিঃ, বিবর্ত্তস্টিঃ ও অদৃষ্টস্টিঃ এই চতুর্বিধ স্টিঃ বর্ণিত হইয়াছে, স্ততরা তন্মু্যের ন্যায় তৃতীয় পথে অগ্রসর হইতে কেহই সাধনী হইবেন নাই। এক্ষণে এই চতুর্বিধ স্টিঃের বিষয় বর্ণন করিতেছি।

অদৃষ্ট নিবন্ধন জীবসমষ্টির ভোগ কাল উপস্থিত হইলে যখন আদ্যাশক্তিতে (প্রকৃতিতে) গুণশ্কেত হয়, তৎকালে প্রথমত তমোগুণের আবির্ভাব হইয়া থাকে। ঐ চৈতন্যমূলক শক্তিও ঐ তমোগুণে অল্পপ্রতি-হয়েন। এই তমোগুণমহাকাল মধ্যে অভিহিত হইয়া থাকেন। যৎকালে প্রলয়কাল উপস্থিত হয়, তৎকালে সর্বগুণ রশ্মিগণ এবং রশ্মিগুণ তমোগুণে লয় প্রাপ্ত হইয়া থাকে। সেই তমোগুণও প্রকৃতিতে লয় প্রাপ্ত হয়। তন্মু্যে যে কথিত আছে, আদ্যাশক্তিই মহাকালকে প্রসব করিয়া তাহাতে উপগতা হইয়া তমোগুণ সমুদায়ের পরস্পর যোগ ঘাটা হইয়া যায়; তাহার তাৎপর্য এই যে, আদ্যাশক্তি হইতে আবিভূত তমোগুণে আদ্যাশক্তি অল্পপ্রতিই হইতেছেন।

অনন্তরপ্রকৃতির (আদ্যাশক্তির) গুণশ্কেত হইলে তৎপ্রকৃত মহাকাল সহকারে তাঁহা হইতে ন্যায়ের (মহত্ত্বের) উৎপত্তি হয়। এই ন্যায় আবার সর্বত্র ও তম, এই তিন গুণ ভেদে ত্রিবিধ হইয়া থাকে। মাতেধারা এই ত্রিবিধ নামকে তামসিক মহত্ত্ব রাঙ্গ-সিক মহত্ত্ব ও সাত্বিক মহত্ত্ব বলিয়া থাকেন। শ্ৰুতি আছে যে,—

“হিরণ্যগর্ভঃ সমবর্ত্তাত্রে”।

অর্থাৎ প্রথমত হিরণ্যগর্ভ উৎপন্ন হইয়াছিল। পশ্চাৎ তিনি গুণভেদে ব্রহ্মা বিষ্ণু মহেশ্বর এই তিন মূর্তি হইয়াছেন, ইহার সহিত কোন বিরোধ হইতেছে না। প্রথমত গুণভেদের সমগ্ররূপ মহত্ত্বের উদ্ভব হইয়াছিল। পরে সেই মহত্ত্ব সাধিক রাজসিক ও তামসিক এইতিন ভাগে বিভক্ত হইয়া সূক্ষ্মব্রহ্মা, সূক্ষ্মবিষ্ণু ও সূক্ষ্ম মহেশ্বর অথবা ঐ মূর্তিভেদের বীজ উৎপন্ন হইয়াছে। এই মহত্ত্ব বৃদ্ধিত্ব শব্দেও অভিহিত হইয়া থাকে। অনন্তর জিবিধ নাম হইতে সাধিক বিষ্ণু রাজসিক বিষ্ণু ও তামসিক বিষ্ণু এই জিবিধ বিষ্ণুর উৎপত্তি হইয়াছে। বিষ্ণু শব্দের অর্থ বাহার দীর্ঘতা নাই, প্রেত্ব নাই উচ্চতাও নাই, তাবুশ বস্তু। সত্ত্বধারা এই জিবিধ বিষ্ণুকে সাধিক অহঙ্কার, রাজসিক অহঙ্কার ও তামসিক অহঙ্কার বলিয়া থাকেন। সারদাতিলকে কথিত আছে,—

“সচ্চিদানন্দবিভবাত্মং সুরভাং পরমেশ্বরং।
আনীচ্ছক্লিস্ততো নাদো। নাসাভিন্দুসমুদ্ভবঃ।
পরশক্তিময়ঃ সান্বাৎ জিগাশৌ ভিজাত্তে পুণঃ।
বিষ্ণুর্নাদো বীজমিতি তস্য ভেদাঃ সমীরিতাঃ।
বিষ্ণুঃ শিবান্বকঃ বীজং শক্তির্মবীশ স্তবের্বিধাঃ।
সমবায়ঃ সমাধ্যাতঃ সর্গাগমবিশারদৈঃ।
রৌদ্রী বিদ্যোত্ততো নাসাৎ স্ফোঠী বীজাক-
জায়ত
বান্য ভাত্যঃ সূয়ংগামাঃ ক্রুরক্রমরাধিপাঃ।
তে আনোচ্ছাক্রিয়াদ্দানো বহীর্শর্কপরঞ্জগিণাঃ”

সচ্চিদানন্দ-রস্ববৃত্ত আদ্যাশক্তি হইতে যে নাদ (মহত্ত্ব) উৎপন্ন হইয়াছে, সেই নাদ হইতে বিষ্ণুর (স্বহৃৎস্বাত্মের) উৎপত্তি হয়। পরশক্তিময় এই বিষ্ণু সাধিক রাজসিক ও

তামসিক, এই তিন ভাগে বিভক্ত। সাধিক বিষ্ণুর নাম বিষ্ণু, তামসিক বিষ্ণুর নাম বীজ এবং রাজসিক বিষ্ণুর নাম নাদ। এই তিনের যে সমষ্টি তিনি পরমবিষ্ণু শব্দে অভিহিত করেন। এই বিষ্ণু বীজ ও নাদের মধ্যে বিষ্ণু শিবরূপে অর্থাৎ চিদ্রয়। বীজ শক্তি-রূপে অর্থাৎ প্রকৃতিময় এবং নাদ শিব-শক্তির সমবায় রূপ। ফলত সূক্ষ্মমূর্তিতে বেগলে শব্দ গুণ চিদ্রয়, তন্মোগুণ প্রকৃতির এবং রসোগুণ উভয়াক বলিয়া প্রতীর্ণমান হইবে।

অনন্তর বিষ্ণু হইতে রৌদ্রী শক্তি, নাদ হইতে স্ফোঠী শক্তি এবং বীজ হইতে বামা শক্তি উৎপন্ন হইলেন। এই রৌদ্রী শক্তি হইতে রুদ্র, স্ফোঠী শক্তি হইতে ব্রহ্মা এবং বামা শক্তি হইতে বিষ্ণু উৎপন্ন হইয়াছেন। সুর্গে যে জিবিধ মহত্ত্বের কথা উল্লেখ করিয়াছি, তাহা এবং জিবিধ বিষ্ণু, ব্রহ্মা, বিষ্ণু ও মহেশ্বরের বীজমাত্র। এক্ষণে ব্রহ্মা বিষ্ণু ও মহেশ্বরের নিজ নিজ রূপে পরিণত হইলেন।

এই রুদ্র জ্ঞান-শক্তি রূপে, ব্রহ্মা ইচ্ছা-শক্তি রূপে ও বিষ্ণু ক্রিয়া-শক্তি রূপে। রুদ্র বহ্নি-রূপে হইয়া সর্গাচরণ করেন, ব্রহ্মা চন্দ্র রূপে হইয়া সৃষ্টি করেন এবং বিষ্ণু সূর্য রূপে হইয়া জগতের গোথন করিয়া থাকেন। কিংসারের কথিত আছে,—

বিষ্ণুঃ শিবান্বকস্তত্র বীজং শক্ত্যান্বকং স্মৃতম্।
তয়োর্ধোপে ভবেদ্রাদস্তেভ্যো দ্বাতাংশিজগতঃ।
বিষ্ণু শিবান্বকঃ, বীজ শক্ত্যান্বকঃ ও নাদ শিবশক্ত্যান্বকঃ। এই বিষ্ণু বীজ ও নাদ হইতে ত্রিশক্তি অর্থাৎ জ্ঞানশক্তি ইচ্ছাশক্তি ও ক্রিয়াশক্তির উৎপত্তি হইয়াছে। এখন রুদ্র

ব্রহ্মা ও বিষ্ণুর উল্লেখ নাই কারণ, তাঁহারা ঐ তিন শক্তি হইতে অভিন্ন। মূলপ্রকৃতির সহিত সচ্চিদানন্দ রূপের যেরূপ কোন ভেদ নাই এবং উভয়ের যেরূপ তাদাত্ম্যপ্রাপ্ত হইয়া আছেন, সেই রূপ জ্ঞানশক্তির সহিত রুদ্র, ইচ্ছাশক্তির সহিত ব্রহ্মা এবং ক্রিয়া-শক্তির সহিত বিষ্ণু তাদাত্ম্য প্রাপ্ত হইয়া রহিয়াছেন। গোৱক্ষসংহিতাতেও রুদ্র ব্রহ্মা ও বিষ্ণুর উল্লেখ না করিয়া তিন শক্তি-মাত্রের উল্লেখ করা হইয়াছে যথা,—

“ইচ্ছা ক্রিয়া তথা জ্ঞানং গোৱী ব্রাহ্মী-চ
বৈষ্ণবী।

ত্রিা শক্তি: স্থিতা লোকে তৎপর: শক্তি-
রোমিতি”।

জ্ঞানশক্তি, ইচ্ছাশক্তি ও ক্রিয়াশক্তি, গোৱী, ব্রাহ্মী ও বৈষ্ণবী নামে বিখ্যাত। এই তিন শক্তি হইতে সৃষ্টি স্থিতি প্রলয় হইতেছে। এই তিন শক্তি প্রথমে ধারা প্রতীপাদ্য। কৃষ্ণিকাতন্ত্রে কথিত আছে ;—

“ব্রহ্মাবী হুত্বতে সৃষ্টিং ন তু ব্রহ্মা কদাচন।
অন্তএব মহেশানি ব্রহ্মা প্রেতো ন সৎপরঃ।
বৈষ্ণবী হুত্বতে রক্ষাং ন তু বিষ্ণু: কদাচন।
অন্তএব মহেশানি বিষ্ণু: প্রেতো ন সৎপরঃ।
ক্রতাবী হুত্বতে ঙ্গামং ন তু ক্রত: কদাচন।
অন্তএব মহেশানি ক্রত: প্রেতো ন সৎপরঃ।
অশ্ববিষ্ণুমহেশাজ্ঞা জড়াস্টেব প্রকীর্তিত্যা।
প্রকৃতিক বিনা মেবি সর্বে কার্যাক্ষমা
ক্ৰমব্।

ব্রহ্মাবী জগতের সৃষ্টি করিতেছেন, ব্রহ্মা কখনই সৃষ্টি করিতে সমর্থ হইবেন না, অন্তএব মহেশ্বর! ব্রহ্মা শব্দ, সন্দেহ নাই। বৈষ্ণবী

শক্তি রক্ষা করিতেছেন, বিষ্ণু কখনই রক্ষা করিতে সমর্থ নহেন, অন্তএব মহেশ্বর! বিষ্ণু শ্রেষ্ঠ, সন্দেহ নাই। মেবি! ক্রতাবী সর্গার করিতেছেন, ক্রত কখনই সর্গার কার্যে সমর্থ হইবেন না, অন্তএব মহেশ্বর! ক্রতও শব্দেই নাই। ফলত ব্রহ্মা বিষ্ণু মহেশ্বর প্রকৃতি সকলেরই জড়রূপ কারণ, শক্তি ব্যতিরেকে কেহই কোন কার্য করিতে সমর্থ নহেন। বস্তুত শক্তিসমবেত ব্রহ্মা সৃষ্টি করেন, শক্তি সমবেত বিষ্ণু পালন করেন, শক্তিসমবেত রুদ্র সর্গার করিয়া থাকেন; শক্তিব্যতিরেকে ব্রহ্মা বিষ্ণু ও মহেশ্বরের যেরূপ জড় বলা যায়, ব্রহ্মা বিষ্ণু ও মহেশ্বরের ব্যতিরেকে শক্তিকেও সেইরূপ জড়রূপ বলা হইতে পারে; কারণ, শক্তিও শিব পরম্পর পৃথক হইবেন না, উভয়ের অবিনাভাব সম্বন্ধ মূলপ্রকৃতি হইতে জগতের চরমসৃষ্টি পর্য্যন্ত চলিয়া আসিতেছে।

ব্রহ্মা বিষ্ণু ও মহেশ্বরের দ্বিবা শরীর বা সুরপোৎপত্তি সংক্ষেপে কথিত হইল। এক্ষণে ব্রহ্মা বিষ্ণু ও মহেশ্বরের বিস্টা মূর্তির উৎপত্তি কথিত হইতেছে। পূর্বে যে গুণভেদে জিবিধ বিষ্ণুর উল্লেখ হইয়াছে, তন্মধ্যে সাধিক বিষ্ণুর নাম বিষ্ণু, রাজসিক বিষ্ণুর নাম নাদ এবং তামসিক বিষ্ণুর নাম বীজ। বীজ হইতে প্রথমত শব্দতন্ত্রের সৃষ্টি হয়। শব্দতন্ত্র হইতে আকাশ, আকাশ হইতে স্পর্শতন্ত্র, স্পর্শতন্ত্র হইতে বায়ু, বায়ু হইতে রূপতন্ত্র, রূপতন্ত্র হইতে তেজ, তেজ হইতে রসতন্ত্র, রসতন্ত্র হইতে ভ্রল, ভ্রল হইতে গন্ধতন্ত্র, গন্ধতন্ত্র হইতে স্পর্শবিধ সৃষ্টি হইয়াছে। আকাশের

ওগ শব্দ, বায়ুর ওগ শব্দ ও স্পর্শ, তেজের ওগ শব্দ স্পর্শ ও রূপ, জলের ওগ শব্দ স্পর্শ রূপ ও রস, পৃথিবীর ওগ শব্দ স্পর্শ রূপ রস ও গন্ধ।

এই যে আকাশ বায়ু তেজ জল ও পৃথিবীর উল্লেখ করিলান, ইহারা প্রত্যেকেই পরস্পর বিসিষ্ট ও অপকীর্তিত হুয় কৃতমাত্র। পরে পকীরূপ হইলে ইহাদের হুয়ামশ পরস্পর মিশিত হইয়া দুঃস্বভূত রূপে পরিণত হইবে। আপাতত বিন্দু, তন্মাত্র, অপকীর্তিত হুয় ও পকীর্তিত হুয়ের পরস্পর বিভেদক একটা সামান্য লক্ষণ বলিতে পারি। বাহার দীর্ঘতা নাই, প্রস্থ নাই ও বেধ নাই, তাবুশ অবস্থাপন পদার্থকে বিন্দু বলে। বাহার দীর্ঘতা আছে, প্রস্থ নাই ও বেধ নাই, তাবুশ অবস্থাপন পদার্থকে তন্মাত্র বলা যায়। বাহার দীর্ঘতা আছে, প্রস্থ আছে, অথচ বেধ নাই, তাবুশ অবস্থাপন পদার্থকে অপকীর্তিত হুত বলা যায়। বাহার দীর্ঘতা আছে, প্রস্থ আছে ও বেধ আছে, তাবুশ অবস্থাপন পদার্থকে পকীর্তিত হুত বলা যায়। ইহা পরে বিশেষরূপে ব্যক্ত করা যাইবে।

বীজ হইতে মেরুপ আকাশের সৃষ্টি হইল, সেই সময় সেইরূপ নাগ হইতে শব্দশক্তি এবং বিন্দু হইতে শ্রবণেন্দ্রিয় ও শব্দজ্ঞানের সৃষ্টি হইয়াছে। এইরূপ বীজ হইতে বায়ু সৃষ্টির সমকালে নাগ হইতে স্পর্শশক্তি ও বিন্দু হইতে ভ্রমিঙ্গিয় ও স্পর্শজ্ঞানের সৃষ্টি হইয়াছে; এবং বীজ হইতে তেজের সৃষ্টি সময়ে নাগ হইতে তৈলশ শক্তির সৃষ্টি ও বিন্দু হইতে দর্শনেন্দ্রিয় ও রূপজ্ঞানের সৃষ্টি

হইয়াছে। এইরূপ বীজ অর্থাৎ তামসিক বিন্দু হইতে জলের সৃষ্টি সময়ে নাগ অর্থাৎ রাজসিক বিন্দু হইতে রসশক্তি এবং সান্বিক বিন্দু হইতে রসনেন্দ্রিয় ও রসজ্ঞানের সৃষ্টি হইয়াছে। এইরূপ বীজ হইতে পৃথিবীর সৃষ্টি সময়ে নাগ হইতে গন্ধশক্তির সৃষ্টি এবং বিন্দু হইতে স্পর্শেন্দ্রিয় ও গন্ধজ্ঞানের সৃষ্টি হইয়াছে। এখানে ইহাও উল্লেখ করা আবশ্যিক যে, নাগ অর্থাৎ রাজসিক বিন্দু, হইতে শব্দশক্তি, স্পর্শশক্তি, তৈলশব্দশক্তি রসশক্তি ও গন্ধশক্তি, সৃষ্টিকালে পঞ্চভূতের অংশ হইতে পৃথক পৃথক পঞ্চ কর্মেন্দ্রিয়ের সৃষ্টি হইয়াছে।

এখানে হুয় বিবেচনা করিয়া দেখুন, বীজ শব্দে অভিহিত তামসিক বিন্দু, শব্দ-তন্মাত্র, স্পর্শতন্মাত্র, রূপতন্মাত্র, রস-তন্মাত্র, গন্ধতন্মাত্র এবং অপকীর্তিত হুয় আকাশ, বায়ু, তেজ, জল, পৃথিবী, এই হুয় পঞ্চভূত এবং পকীর্তিত হুয় ও দুঃল আকাশ, বায়ু, তেজ, জল ও পৃথিবী, এতৎ-সমুদায় বিরাট মূর্ত্তি মনোহরের শরীর। নাগ শব্দে অভিহিত রাজসিক বিন্দু, অপকীর্তিত ও পকীর্তিত হুয় ও দুঃল শব্দশক্তি, স্পর্শশক্তি, রূপশক্তি, রসশক্তি, ও গন্ধশক্তি এবং বায়ু, পানি, পাদ, পায়ু ও উপস্থ, এতৎ-সমুদায় বিরাট মূর্ত্তি ব্রহ্মার শরীর। এইরূপ বিন্দু নামে অভিহিত সান্বিক বিন্দু, অপকীর্তিত ও পকীর্তিত হুয় ও দুঃল শব্দ-জ্ঞান, স্পর্শজ্ঞান, রূপজ্ঞান, রসজ্ঞান, গন্ধজ্ঞান, শ্রবণেন্দ্রিয়, স্পর্শেন্দ্রিয়, দর্শনেন্দ্রিয়, রসনেন্দ্রিয় ও স্নানেন্দ্রিয় এবং মন, বুদ্ধি, অঙ্কর, চিত্ত ও চিত্ত, এই চতুর্বাংস্বাক

অন্তঃকরণ, এতৎসমুদায় বিরাট মূর্ত্তি বিশ্বর শরীর। এই ব্রহ্মা বিশ্ব-রাজের সমষ্টিকে

অপরপ্রণব ও শব্দরূপ বলা যায়।

ক্রমশা:—

মহাকাব্যের পরিচয়।

মহাভারত ও রামায়ণ আদর্শ ইতিহাসের দুই বিরূপ ভূমিত, তাহা আমরা প্রাচীন কবিতা। এই দুই মহাকাব্যে আমরা প্রাচীন ভারতীয় আর্ঘ্য সমাজের পূর্ণ বিবরণ প্রাপ্ত হই। কিন্তু সেই বিবরণ তাহাদের বাহ্যাবয়ব মাত্র। প্রাচীন আচার ব্যবহার, রীতি নীতি, প্রভৃতি তাহাতে বর্ণিত আছে বটে, কিন্তু তাহা কাব্য-লিখিত চরিত্র ও ঘটনা বর্ণনাজলেই বর্ণিত হইয়াছে। বর্ণনার প্রণয়তার ও বর্ণনায়ের কাব্যসৃষ্টি অব্যবহৃত হইয়া পড়িয়াছে। তন্মত্ন মহাভারত ও রামায়ণ সচরাচর ইতিহাস রূপেই গৃহীত হইয়া থাকে। ইতিহাস রূপে গৃহীত হইবার বিবিধ কারণ দেখিতে পাওয়া যায়।

১। বাহারা কাব্য ও ইতিহাসের প্রভেদ বুঝেন না, তাঁহাদের নিকট এই অল্পদূর ইতিহাস বা পুরাতত্ত্ব ভিন্ন অন্যরূপে প্রতীয়মান হইতে পারে না। এই প্রকার লোক মধ্যেই অধিক, সুতরাং অধিকতর লোকের কাছে মহাভারত ও রামায়ণ ইতিহাস।

২। বাহারা কাব্য ও ইতিহাসের প্রভেদ বুঝেন, তাঁহাদের মধ্যেও অনেকের এই অল্পদূর পাঠ বা শ্রবণ করিয়া উহাদের বাধ্যাবয়ব

রূপ ঐতিহাসিক বিবরণে এত অভিজ্ঞ হন, যে উহাদের কাব্যসৃষ্টি দেখা বা বিচার করা তাঁহাদের পক্ষে অত্যন্ত কাটন হইয়া পড়ে। বর্ণিত পাত্র ও পাত্রীগণ জীবিত-চিত্র-প্রায় এতদূর তাঁহাদের চিত্র অধিকার করে যে, তাঁহারা উৎসাহগণকে ঐতিহাসিক জীবিত পাত্র ও পাত্রী ভিন্ন অন্যরূপে সহজে বিশ্বাস করিতে পারেন না। ঐতিহাসিক মোহে চিত্র এত মুগ্ধ হয় যে, প্রকৃত তথ্য বিচার করিয়া মোহমুক্ত বিশ্বাস অপসারণ করা তত জীভিকর বোধ হয় না।

কিন্তু সাধারণ লোকে সচরাচর উৎসাহগণকে ইতিহাস বলিলেই কি বাস্তবিক ঐ অল্পদূর ইতিহাস হইয়া যাইবে। আমরা পূর্বেই দেখাইয়াছি, সাধারণ লোকে উৎসাহগণকে যে ভাবে গ্রহণ করিয়া থাকে সেই ভাবে ভাবিয়া ব্রহ্মাও একদা সৃষ্টিত হইয়া মহাভারতকে কাব্য বলিয়াছিলেন। যাহা বাস্তবিক কাব্য রূপে কল্পিত হইয়াছে, তাহাকে তিনি কাব্য না বলিয়া আর কি বলিবেন? তিনি বলিয়া গেলেন, মহাভারত কাব্য বলিয়াই অগতে প্রচারিত হইবে। রামায়ণ সত্যকেও ব্রহ্মা বলিয়াছিলেন—

"ন তে বাগনূতা কাব্যে কাচিৎক
ভবিষ্যতি।"

যে বাস্কীকি। ভূমি নারদকথিত রাম
চরিত্র কথা যেরূপে বিস্তৃত করিয়া স্রোকময়
কাব্যে বর্ণন করিবেন, সেই কাব্যের কোন
কথা মিথ্যা হইবে না।

বাস্যের সহিত ব্রহ্মার কথাপকরণ রূপ
আখ্যায়িকা গিয়াই ব্যাস, মহাভারত ইতি-
হাস কি কাব্য, এই কথার মোমাংসা করিয়া
গিয়াছেন। পাছে লোকে ভারতকে প্রাকৃত
ঐতিহাসিক বিবরণ রূপে গ্রহণ করে, সেই
জন্য তিনি মহাভারতের আদিতেই সক্রমকে
সূত্র করিয়া গিয়াছেন। তিনি বলিয়া
গিয়াছেন, আমি মহাভারতকে ভাবি রূপেই
সৃষ্টি করিয়াছি, স্মৃতরাং তাহা কাব্য রূপে
গৃহীত ও অগীত হইলেই লোকে তাহার
রস-গ্রহণে সমর্থ হইবেন। নিজে রচয়িতা
ব্যাস যখন মহাভারতকে কাব্য বলিয়া গিয়া-
ছেন, তখন তাহাকে কখনোভাবে গ্রহণ করিতে
গেলে তাহার প্রাকৃত কল্পনা এবং অল্পভূত
হইতে পারে না।^১ বাহুগীতাবে কল্পিত,
তাহাকে সেই ভাবেই গ্রহণ করা উচিত।
অন্যভাবে গ্রহণ করিতে গেলে তাহার কল্পনা
বিপর্যস্ত হইয়া পড়িবে, এবং লোকে তাহার
প্রাকৃত রসাস্বাদনে বঞ্চিত হইবেন।

একধে কথা এই, মহাভারত ও রামায়-
ণের কাব্যসৃষ্টিই বা কোন অংশে এবং
উহাদের ইতিহাসই বা কোন অংশে?
কাব্যসৃষ্টি উহাদের অভ্যন্তরে, ইতিহাস
উহাদের বাহ্যিকভাবে। কাব্যসৃষ্টি উহাদের
কল্পনা, ইতিহাস সেই কল্পনার ভূষণ। কাব্য
সৃষ্টি উহাদের মূলে ও স্বৰ্গে, ইতিহাস উভা-

দের পক্ষে। কাব্য সৃষ্টি উহাদের মূল
আখ্যায়িকার রচনা, ইতিহাস সেই আখ্যা-
য়িকা বর্ণনার। এই কাব্য-সৃষ্টিমূলক প্রধান
আখ্যায়িকাকে স্বতন্ত্র রাখিবার জন্য ব্যাস
মহাভারতের আদিতেই তাহা দেখাইয়া
দিয়া গিয়াছেন। পাছে লোকে সেই
আখ্যায়িকা ভাগ দেখিতে না পায়, তাহা
উহার কাব্যসৃষ্টি কোথায় আমরা দেখিতে
না পাই, এজন্য ব্যাস তাহা স্বতন্ত্ররূপে
নির্দেশ করিয়া গিয়াছেন। মহাভারতের
যে প্রধান আখ্যায়িকা ভাগে ব্যাস কাব্য
সৃষ্টি সমাধি করিয়া গিয়াছেন, সেই আখ্যা-
য়িকা ভাগ কি, আমরা তাহা ব্যাসেরই
নির্দেশ মত দেখাইতেছি।

সেই আখ্যায়িকা এছের প্রারম্ভেই এই
মহাময়ে প্রাপ্ত হওয়া যায়—

"সুযোগেনো মহাময়ো মহাক্রমঃ

স্বদঃ কর্ণঃ শকুনিস্তস্য শাখা।

ভৃগুশাসনঃ পুষ্প ফলে সমুদ্রে

মূৰ্গঃ রাজ্ঞা দ্বতশ্যশ্রো মণ্ডীরী।

যুধিষ্ঠিরো ধর্মকামঃ মহাক্রমঃ

স্বদ্বাহুর্জুনো ভীমসেনোহস্য শাখা।

মাতীশ্রুতৌ পুষ্পফলে সমুদ্রে

মূৰ্গঃ কৃষ্ণো ব্রহ্ম চ আশ্বাশচ।*

এই মূল মন্ত্র, মহাভারতের প্রধান
আখ্যায়িকা সাগঠিত করিয়াছে। এই মন্ত্র
আমরা শ্রাঙ্গানি কার্ণে উচ্চারিত হইতে
দেখিতে পাই। শ্রাঙ্গানি কার্ণা বৈদিক

* মহাভারতের সূচনা যেমন এই কব হইতে প্রকা-
পিত হইয়াছে, রামায়ণ ও স্কন্দ পুরাণের আখ্যানে
যুধিষ্ঠির হইতে। ব্রীক মহাকাব্যের সূচনারও এই
রূপ মন্ত্র।

কাল হইতে প্রচলিত আছে। স্মৃতরাঃ
প্রাচীন বৈদিক কাল হইতেই মহাভারতীয়
মূল ভিত্তি স্থাপিত আছে। ব্যাস সেই
ভিত্তির উপর যে মহাটালিকা নির্মাণ করিয়া-
ছেন তাহারই নাম ভারত-সংহিতা। সেই
ভিত্তি মূলক অটালিকা নানা ভূষণে সজ্জিত
হইয়াছে। যেমন রাজপ্রাসাদ নানা পরি-
পার্শ্বিক ভূষণে সজ্জিত থাকে, তাহার নানা
পার্শ্ব কুঞ্জবন, পুষ্পোদ্যান, উপবন, সরোবর,
আশ্রম, গম্বালয়, আয়ুধাগার, বৈষ্ণবমন্দির,
নর্তকালয়, প্রাস্তর, রত্নভূমি, গুহুতি নানা
সজ্জার সজ্জিত থাকে, মহাভারতীয় প্রধান
অটালিকা ভাগ ও তজ্জপ নানা উপভাষা
পার্শ্বিক ভূষণে সজ্জিত হইয়াছে। ব্যাস
সেই অটালিকা ভাগকে স্বতন্ত্র দেখাইয়া গিয়া
গিয়াছেন। এই অটালিকা প্রথমে নির্ধিত
হইয়াছিল। যে মূল আখ্যায়িকা ব্যাস সূত্র
প্রথমে রচনা করেন, তাহা ভারতসংহিতা
নামে স্বতন্ত্র শ্রাঙ্গানি আখ্যাত হইয়াছে।
এই ভারতসংহিতারই ব্যাস বিস্তৃত বৈশম্পায়ন
নন্দক মহাভারত। বৈশম্পায়ন নিজেই
তাহা বলিয়া গিয়াছেন।

চতুর্বিংশতি সাহস্রাং চক্রে ভারতসংহিতাম্।
উপাখ্যানৈর্নির্নবা তাবৎ ভারতঃ প্রোচ্যতে

বৃধৈঃ।

ততোহর্ধাৎ শতং ভূয়ঃ সংক্ষেপং কৃতবানুবিম্বা
অহুক্রমণিকাখ্যায়ো যুত্তান্তান্যং সপর্ণধাম।
ইহং ধৈপায়নঃ পূর্ণঃ পুত্রমধ্যাপয়ৎ শুক্রম্।
ততোহন্যোভ্যোহহরুপেভ্যঃ শিবেভ্যঃ।

প্রায়োগ্যেযুঃ।

বষ্টিশত সহস্রাণি চকারান্যং স সংহিতাম্।
ত্রিৎ শব্দতঃ সহস্রাচ দেবশোকে প্রতিষ্ঠিতম্।

শিতো পঞ্চদশ প্রোক্তঃ গন্ধর্ষেণ চতুর্দশ।
একঃ শতসহস্রঃ তু মাহয়মে প্রতিক্রিতম্।
নারদোহংশাবরং দেবানু অসিতো দেবলঃ
পিতৃনু।
গন্ধর্ষক্ষরকাংসি শ্রাবয়ামাসু বৈ শুক্রঃ।
অশ্বিনেতং মাহয়মে লোকে বৈশম্পায়ন উক্ত
বানু।
শিষ্যো ব্যাসস্য ধর্মার্থা সর্ববেদবিদ্যাবরঃ।
বৈশম্পায়নবিপ্রাঃ শ্রাবয়ামাসু পার্শ্ববনু।
পারিক্ষিতং মহাত্মানং নানা ভক্তনয়েন্দ্রয়ম্।
সংহিতাত্তৈঃ পুথঞ্জন ভারতস্য প্রকীর্তিতাম্।
একঃ শতসহস্রং তু মোহোৎসং বৈ নিবেশিতম্।
মহাভারত আখ্যানসর্গ।

"মহর্ষি ক্রম ধৈপায়ন প্রথমতঃ উপাখ্যান
বাতিকেকে চতুর্বিংশতিসহস্র শ্লোকঃ। ভারত
সংহিতা প্রণয়ন করিয়াছিলেন। পত্নিতপ
ইহাকেই মূল মহাভারত বলিয়া থাকেন।
অনন্তর তিনি সংক্ষেপে একশত পঞ্চাশৎ
শ্লোক ছাড়া পর্যন্ত যুত্তান্ত সনুদায়ের অল্প
ক্রমণিকাখ্যায় প্রণয়ন করিয়াছিলেন।
ভগবান ধৈপায়ন এই মহাভারত প্রণয়ন
করিয়া প্রথমতঃ পুত্র শুককে পড়াইলেন।
অনন্তর তিনি অন্যান্য উপযুক্ত শিষ্যগণকেও
এবিধের শিক্ষা দিলেন"।

এই মূল মহাভারতের সমগ্র ভাগ কেবল
ব্যাসের পুত্র শুকদেব এবং কতিপয় উপযুক্ত
শিষ্যদিগের আর কেহ অধিকারী হন নাই।
কারণ, আমরা দেখিতে পাই সেই মূল সংহিতা
যখন অধিকারী ভেদে জানমধ্যমুদ্রত

* উক্ত কব বাতিকেকে বাস্কীকিও গ্রহণ
রাবণবন পর্যাগত বে রামায়ণ প্রণয়ন করেন তাহা
ও লোক সংখ্যা চতুর্বিংশতি সহস্র।

দেবলোক, পিতৃলোক ও গন্ধর্বলোকে অংশে অংশে শিক্ষা দেওয়া হইয়াছিল, তখন তাহা উপাখ্যান সহিত বর্ধিত ও সমন্বিত হইয়াছিল। মহিলে সকলে তাহার রসজ্ঞ হইতে পারিত না। বৈশম্পায়ন বলিতেছেন :—

“ঐশ্যায়ন যষ্টী লক্ষ সোমঃ ধারা উপাখ্যানমহিত আৰ এক যানি বিষ্ঠা মহাভারত সংহিতা প্ৰণয়ন করেন। তদ্ব্যযা ত্ৰিশ লক্ষ সোমঃ দেবলোকে, পঞ্চদশ লক্ষ পিতৃলোকে, চতুর্দশ লক্ষ গন্ধর্বলোকে এবং এই মহত্যা লোকে এক লক্ষ সোমঃ প্রচারিত হইয়াছে। নারয় দেবগণকে, অসিতদেবল পিতৃগণকে, শুক গন্ধর্ব, যক্ষ ও রাক্ষসগণকে শ্রবণ করাইয়াছেন। বাসের শিষ্য বেগমতো ধর্মায়্য বৈশম্পায়ন এই মহত্যালোকে মহাভারত কীর্তন করেন। সেই বিপ্রর্ষি প্ৰথমতঃ পরীক্ষিত-তনয় মহাভা মহারাজ জনমেজয়কে শ্রবণ করাইয়াছিলেন। পরীক্ষিত মহর্ষি শ্ৰোতৃত্বভেদে মহাভারতের পৃথক পৃথক সংহিতা কীর্তন করিয়া গিয়াছিলেন, কিন্তু মহত্যালোকে এক লক্ষ সোমঃ বৈশম্পায়ন কীর্তন করিয়াছেন”।

মূল সংহিতাকে উপাখ্যান দ্বারা বিস্তৃত করিয়া যে মহাভারত মহত্যালোকের উপযোগী করিয়া লিখিত হইয়াছিল, আমরা সেই মহাভারত প্ৰাপ্ত হইবাছি। এই মূল মহাভারত মধ্যেই মূল চতুর্বিংশ সহস্র সংহিত সংহিতা বিজ্ঞান আছে। সেই মূল সংহিতায় মহাভারতের প্ৰধান আখ্যায়িকা স্থাপিত হইয়াছে। ব্যাস সেই সংহিতাকে কাব্য বলিয়া ব্ৰহ্মার নিকট পরিচয় দিয়াছিলেন। স্মৃত্তরঃ মূল মহাভারতীয়

আখ্যায়িকা কৃষ্ণ ঐশ্যায়নের কবি-কল্পনা সম্বৃত্ত সামগ্ৰী বলিয়া গণ্য করিতে হইবে। এই মূল সংহিতাংশকে বিশ্লেষণ করিবার পছন্দ মহাভারত মধ্যেই নিদ্রিষ্ট হইয়াছে। সেই অংশ আমরা কি রূপে বাহির করিয়া লইব ? সেই সংহিতার বিশেষ আলোচ্য বিষয় ও লক্ষণ মহাভারত মধ্যে এই রূপ কীর্তিত হইয়াছে।

ঐশ্যায়নের যৎ প্ৰাক্তঃ পুরাণঃ পরমর্ষিণ্য।
স্মৃত্তরং ঋষিভিঃশ্চর শ্ৰুত্বা যদতিপুজিতম্।
তয়াখ্যানম বরিত্বস্য বিচিত্র পদপর্কণঃ।
স্ব্ধাৰ্ণনার্যমুক্তস্য বেদার্থেভুক্ত বিতস্য চ।
ভারতসোহিত্যস্য পুণ্যায়ঃ প্ৰধ্বাৰ্ণসংযুক্তঃ।
সংসারোপগত্যঃ ত্ৰাঙ্কিঃ নানাসাঙ্কোপ-

সংহিতাম্।

জনমেজয়স্য যাঃ রাজ্ঞো বৈশম্পায়ন
উক্তবান্।

যথাবৎ স কবিত্বভূতঃ সত্তে ঐশ্যায়নাজ্ঞা।
বেদেৎচতুর্ভিঃ সংযুক্তায়্যাসস্যাতুতকর্মণঃ।
সংহিতায় শ্ৰোতৃত্বমিচ্ছামঃ পুণ্যায়ঃ পাপ

— ভাগ্যপাঠম্।

“কৃষ্ণগণ কহিলেন, মহর্ষি ঐশ্যায়ন সে পুরাণ প্ৰণয়ন করিয়াছেন, স্মরণ ও ব্ৰহ্মর্ষিগণ শ্রবণ করিয়া যাহার পূজা করিয়া থাকেন, যাহাতে সর্বোৎকৃষ্ট পরম রমণীয় উপাখ্যান আছে, যাহা বিচিত্র (ধর্মবাক্য) পদ ও আদি সত্যনি বিচিত্র পর্কমুক্ত, যাহা অস্মৃতত্বের স্মৃতি, অস্মৃতত্ব প্ৰতীতির অক্ষয়ল স্মৃতিস্মরণীয় ন্যায়, ও বেদার্থে সমলঙ্কৃত, যাহা পরম পবিত্র, ধাৰ্হসংযুক্ত ও পদ্যসিদ্ধান্তপ্ৰতিমতী ভাষায় প্ৰথিত, যাহার সহিত শাস্ত্রত্বের বিরোধ নাই, যে প্ৰাণিচ্ছ

ভারত ইতিহাস বৈশম্পায়ন ভগবান ঐশ্যায়নের সমক্ষে তদীয় আজ্ঞা দ্বারা সন্তুষ্টধর্মযে রাজা জনমেজয়ের নিকট যজ্ঞস্থলে কীর্তন করিয়াছিলেন, যাহাতে চতুর্বেদের অর্থ প্ৰথিত আছে, যাহা শ্রবণ করিলে চিত্ত শুদ্ধি ও প্ৰয়োজ্য হই, অক্ষুত-কীর্তি ব্যাসকৃত সেই ভারতসংহিতা শ্রবণ করিতে অভিনাষ করি।”

ভারতসংহিতার পরিচয় এই স্থলেই শেষ হয় নাই। এই সংহিতা-নিবর্তি আখ্যায়িকার প্ৰতিপাদ্য বিষয় এইরূপ বর্ণিত হইয়াছে।

বিপত্তিঃ কুরুবংশস্য গান্ধার্ব্যা ধর্মশীলতাম্।
কন্তুঃ প্ৰজ্ঞাঃ ধৃতিঃ কৃত্য্যঃ সম্যক্

ঐশ্যায়নোহুতবীৎ।

বাসুদেবস্য মাহাশ্বায়ঃ পাণ্ডবান্যক সত্যাতামি।
হুত্বন্তঃ ধার্ত্তরাষ্ট্ৰাণ্যম্ উক্তবান্ ভগবানুচিঃ।

“কর্মক্ষলভোগ্যপ্ৰতীত্যায়নমবরূপ কুরু-বংশের বিস্তার গান্ধারীর ধর্মশীলতা, বিহুতর প্ৰজ্ঞা, কৃষ্ণীর ধৃতি, ভগবান বাসুদেবের মাহাত্ম্য, পাণ্ডবগণের সত্যনিষ্ঠা, ও ধার্ত্তরাষ্ট্র-গণের হুত্বন্ততা, ভগবান মহর্ষি ঐশ্যায়ন এই সমুদায় মহাভারত মধ্যে কীর্তন করিয়াছেন।”

এই প্ৰধান কাব্যকল্পনা ভারত-সংহিতায় প্ৰথমে স্থাপিত হইয়াছিল। পরে এই সংহিতাংশে নানাবিধ ঐতিহাসিক ব্যাখ্যায় সহিত বিস্তৃত হইয়া শত সহস্র শ্লোকে পূর্ণ হইয়াছে। এই কাব্য এক্ষেপে রচিত ও বিন্যস্ত যে, ব্যাস তদ্ব্যযে পুরাণকালের কোন জ্ঞাতব্য বিষয় সন্নিবেশ করিতে কষ্ট করেন নাই। তিনি সেই

সমস্ত বিষয় সন্নিবেশ করিবার জ্ঞত্ব হানে স্থানে অবসর করিয়া লইয়াছেন এবং পাণ্ডব ও পাতীগণকে এক্ষেপে সজ্জিত করিয়াছেন যে, তাহাদের কাৰ্য্য ও সন্তান্যন দ্বারা সমুদায় ব্যক্ত করিয়া গিয়াছেন। কেবল স্যাসইবার গুণে কাব্য এই রূপে ঐতিহাসিক গুণে জুড়িত হইয়াছে। সেই ঐতিহাসিক আখ্যায়ণে কাব্য ভাগ আচ্ছাদিত হইয়া পড়িয়াযে। বর্ণনাচাতুর্ঘ্যে পাণ্ডব ও পাতীগণ জীবতবর্ণে পরিমুগ্ধমান হইয়াছে।

যে যে কথা ও প্ৰসঙ্গ মহাভারতকাব্যে সন্নিবেশ হইয়াছে, তাহা ব্যাস ব্ৰহ্মার সমক্ষেই পরিচয় দিয়াছেন। এই বিষয় সমুদায় অসংখ্য। “সমুদায় বেদের ও অজ্ঞাত্ব নানা শাস্ত্রের রহস্ত; শিক্ষা, কল্প, ব্যাকরণ, জ্যোতিস্ব, নিরুক্ত ও ছন্দ এই ছয় অপের সহিত বেদ ও উপনিষদের বিস্তার, ইতিহাস ও পুরাণের উৎপত্তি ও সংগ্রহ; ত্ৰিবিধ কায় নিরূপণ, শ্রম, সূতা, ভয়, ব্যাধি, অজ্ঞা, অজ্ঞা প্রভৃতির নিরূপণ; বিবিধ ধর্মের লক্ষণ, বিবিধ আশ্রমের লক্ষণ, চাতুর্-ব্যাখ্যান, তপস্বী, ব্ৰহ্মচর্য্য, পুণ্ড্রি, চম্ভ, হৃদ্য, এহ, নক্ষত্র, তারা প্ৰভৃতির স্থিতি ও পরিমাণ, যুগ-নিরূপণ, চতুর্বেদ, অধ্যাত্তব, স্ত্রাশাস্ত্র, চিকিৎসাশাস্ত্র, দান-ধর্ম, পাণ্ডপত্ব ধর্ম, দেবজ্ঞম ও মহত্যা জন্মের বিবরণ, নদী, বন, পর্কত, সমুদ্র প্ৰভৃতির নিরূপণ; প্ৰাচীন যুদ্ধ কৌশল, ধর্মবেদ, যুধ-রচনা, দুর্গ ও সেনারচনার বিধি, রাজ্য, অমাত্য, চোত প্ৰভৃতি বক্রাভেদে বাক্যভেদে, লোকযাজ্ঞাক্ষম, নীতিশাস্ত্র”—প্ৰভৃতি যাহা যাহা সর্গসাধারণের জ্ঞাতব্য ও প্ৰয়োজনীয়

বিষয় তৎসমুদায়ই মহাভারত মধ্যে বিস্তৃত হইয়াছে। নিখিল সংসার মহাভারত মধ্যে স্থানপ্রাপ্ত হইয়াছে। প্রকৃত ঘটনা বর্ণনার বন্ধন সমস্ত সংসার আশিয়া উপস্থিত হইতে পারে না। প্রকৃত ও সামান্য ঘটনা ব্যাসের লেখনীর যোগ্যও নহে। তাঁহার লেখনীর যোগ্য সমগ্র ব্রহ্মাণ্ড। সেই ব্রহ্মাণ্ডকে ও ব্রহ্মাণ্ডপতি নারায়ণকে সম্যকরূপে বিকাশ করিয়া দেখাইবার জন্য মহাভারতীয় বিরাট কাব্যের মহা কল্পনার সৃষ্টি। সেই বিরাট মূর্তি দেখাইবার জন্য নিখিল সংসারের আয়োজন। আয়োজন, সব এক এম্বু মধ্যেই। মহাভারতের বিশাল মেঘে সেই দেবীপায়মান বিরাটমূর্তি বিরাজিত আছে। যিনি সে মূর্তি দেখিতে না পান, তিনি মহাভারতের কিছুই দেখেন নাই।

যে মূর্তি বিচলন করিবার জন্য মহাভারতীয় কাব্যসৃষ্টির কল্পনা, মহাভারত সেই মূর্তিতে ওতপ্রোত হইয়া আছে। প্রথমে তাহার ঈশ্বাভাস, পরে ক্রোধঃ সেই মূর্তি অল্পে অল্পে আবির্ভূত হইয়া অবশেষে এত বিস্তারিত ও বিরাট বেশে প্রতীয়মান হইলেন যে, সমুদায় মানসপুত্র একেবারে আধিকার করিয়া বাসিলেন, চিত্ত তন্ময় হইয়া গেল, সমুদায় এম্বু সেই মূর্তিতে পরিপূর্ণ হইল।

ঐশ্যায়ন কৃষ্ণ এই বিশ্বরূপী ভগবান্ নারায়ণকে প্রতীয়মান করাইবার দ্বন্দ্ব যে কাব্য-কল্পনা গ্রহণ করিয়াছেন, তাহা তিনি মহাভারত-কথা আরম্ভ করিবার প্রারম্ভেই সাক্ষর করিয়া উল্লেখ করিয়াছেন। মহা-

ভারতীয় কাব্য-সৃষ্টিতে কিরূপে শুদ্ধ সমুদয় জ্ঞান-বিগ্ৰহ-স্বরূপ পরমাত্মা প্রতীয়মান হইবেন তাহা কথিত হইতেছে—

“বক্ষ্যামান মহাভারতের চর্যোধান কোষময় মাহারু, কর্ণ তাহার স্বক, শকুনি তাহার শাখাশব্দক, দুঃশাসন সমুদ্র কলপুশ্বরূপ এবং অমচীরা মহারাধ হুতরাষ্ট্র এই কোষময় মহাহৃৎকের মূলস্বরূপ।”

এই গেল পাণ-পক্ষ। টীকাকার নীলকণ্ঠ স্যামী এই পাণ-পক্ষ ব্যাখ্যা করিতে গিয়া বলিয়াছেন যে, ষে, ঈর্ষা, অসুখাঙ্গি সমস্ত পাণ প্রবৃত্তি চর্যোধানের ভ্রাতৃগণ রূপে মহাভারতে কল্পিত হইয়াছে। বাস্তবিক আশ্রয় ও সহস্রের আশ্রয় দেখিতে পাই যে, এই পাণ প্রবৃত্তি সমুদায় শত আকারে যখন প্রধুমিত হইয়া উঠে তখনই তাহা কোষরূপে পরিণত হইয়া কার্যোদ্ভূতী হয়, এবং যখন তাহা কার্যোদ্ভূতী হয়, তখনই তাহা কোষময় চর্যোধান। সে কোষের শাস্তি তুলুল সংগ্রাম বাস্তীত কিছুতেই সংঘটিত হয় না।

পৃথিবীর কার্যক্ষেত্রে এই রূপই লক্ষিত হইয়া থাকে। প্রকৃত কার্যক্ষেত্রে যে সংগ্রাম অনিবার্যরূপে উদয় হয়, সেই সংগ্রামই কৃষ্ণ-ক্ষেত্রে মূহু। লোকে লোকে, জাতিতে জাতিতে, ব্যক্তিতে, ব্যক্তিতে রাষ্ট্রায় রাষ্ট্রায়, রাষ্ট্রায় প্রঞ্জায়, প্রঞ্জায় প্রঞ্জায়, এই মূহু

* এই জন্য মহাভারতে কৃষ্ণক্ষেত্রে বিশেষণ বর্ণক্ষেত্র বলা হইয়াছে। যেমন উর্ধ্বা ক্ষেত্রে বীজ বপিত হইলে ক্রমে অর্জিত পরমিত ও বৃদ্ধি হইয়া ফলপুশ্পানী বৃক্ষ রূপে পরিণত হয় সেই রূপ কৃষ্ণক্ষেত্রে বর্ণবীর্য বৃদ্ধি পাইয়া থাকে। এই জন্য কথিত বসিয়াছেন হৃদ্যৈব বরতন।

নিগত ঘটতেছে। যেখানে পাণপক্ষ প্রবল হইয়া কোষরূপে আশ্রিয়া উঠিয়াছে, সেখানে মূহু ব্যাপার অনিবার্য। কিছুতেই তাহার শাস্তি নাই। বিনা কুলক্ষয়ে, বিনা রক্তপাতে, বিনা পাপের প্রশমনে ও স্বপ্নে তাহার শাস্তি হইবার কোন উপায় নাই। নিজে তথা ও সেক্ষু নিরাগণ করিতে পারেন না। এই প্রত্যক্ষ ব্যাপার মহাভারতীয় কল্পনা। মহাভারতীয় কল্পনার পাণপক্ষ এই রূপ সাজাইয়া বেদব্যাস ধর্মপক্ষ কি রূপ সাজাইয়াছেন দেখুন—

“যুধিষ্ঠির ধর্মময় মাহারু স্বরূপ, অর্জুন তাহার স্বক স্বরূপ, ভীমসেন শাখা স্বরূপ, নকুল ও সহস্রের স্বসমুদয় পুত্র ও কল স্বরূপ; কৃষ্ণ (পরমাত্মা) ব্রহ্ম (বেদ) ও ভ্রাতৃগণ (বেদ উপদেষ্টা) এই ধর্মময় মাহারুকের মূল স্বরূপ।”

যিনি ধর্মমূহুে হির থাকিয়া জয়লাভ করেন তিনিই যুধিষ্ঠির। পরম বৈদ্যশীল প্রশান্ত ধর্ম বিগ্ৰহের কন্যাই যুধিষ্ঠির। প্রশান্ত ভাবে ধর্ম মূহুে হির থাকিয়া জয়লাভ করিতে গেলে সম, দম, সত্য, অহিংসার নিত্য প্রয়োজন হইয়া উঠে। এই সমস্ত ধর্মবৃদ্ধিই যুধিষ্ঠিরের সবার স্বরূপ ভ্রাতৃগণরূপে কর্তৃত্ব হইয়াছে। নীলকণ্ঠ স্যামী এই ধর্মপক্ষের মর্মব্যাখ্যা করিতে গিয়া সেই কথাই বলিয়াছেন। মানব-স্থায়ের ধর্ম ও অধর্মপক্ষ উভয়ই বর্তমান। সংসারের কার্যক্ষেত্রে তাহার দেখা দেয়। এই প্রলোভন-পূর্ণ সংসারের এক দিকে পাপের পক্ষ প্রবল হইয়া উঠিতেছে, অন্য দিকে মানবের সৃষ্টি সমুদায় স্বভাবতঃ প্রফটিত হইয়া উঠিতেছে।

যখন এই বিপরীত পক্ষদ্বয়ের মহাবন্দু উপস্থিত হয়, তখনই মানব-স্থায়ের ধর্মপক্ষের উপদ্রব হইয়া থাকে। এই ধর্মপক্ষের নাম কুরুক্ষেত্রের মূহু। এই মূহুের এক পক্ষের নামক কোষময় চর্যোধান, অন্য পক্ষে সাধিক জ্ঞান ও বুদ্ধি শ্রীকৃষ্ণরূপে সমুদায় সংগ্রামের নায়কত্ব গ্রহণ করেন। এই দ্বন্দ্ব বেদব্যাস ধর্ম রূপী যুধিষ্ঠির রূপে মাহারুকের মূলে কি স্থাপন করিলেন? না—শুদ্ধ সমুদয় জ্ঞান-বিগ্ৰহ-পরমাত্মা রূপে শ্রীকৃষ্ণ, বেদ ও বেদাঙ্গ রূপে ব্রহ্ম, এবং সেই বেদ উপদেষ্টা ভ্রাতৃগণগণ। আশ্রয় মহাভারত মধ্যে কোন ব্যাপারে কৃষ্ণ বেদ ও ভ্রাতৃগণ বাস্তীত যুধিষ্ঠিরকে দেখিতে পাই না। যুধিষ্ঠির ভ্রাতৃগণবে পরিবৃত্ত হইয়া এবং বেদ ও শ্রীকৃষ্ণকে সমক্ষে রাখিয়া সকল কার্য সমাধা করিতেন। যে ধর্ম-বিক্রমরূপী অর্জুন সাধিক জ্ঞান রূপী কৃষ্ণের সারথ্য ধারা পরিচালিত না হয়, সে বিক্রম-ধর্মমূহুে কখন বিঘ্নী হইতে পারে না। ভগবান কর্তৃক চালিত না হইলে ধর্ম-বিক্রম কখনই ধর্মপক্ষে সংস্থাপিত ও প্রতিষ্ঠিত করিতে পারে না। মানব-স্থায়ের ধর্মমূহুে যাহা সম্বলিত হয় মহাভারতীয় কুরুক্ষেত্রের মূহুে অবিকল তাহাই ঘটিলো। ব্যাস মানব-স্থায়ের এই রূপ বিকাশ করিয়া দেখাইয়াছেন। দেখাইয়াছেন যিনি এই মূহুে জয়ী হইতে চাহেন, তিনি যেন সাধিক বুদ্ধি ধারা বরাবর মৌরমান হন। সাধিক জ্ঞানকে নায়কত্ব না দিলে সংসার ক্ষেত্রে নিস্তার নাই। পাপ-পক্ষে অহিংস বড়ম্বল করিয়া মানবকে মহা-কলুষ পক্ষে ডুবাইতে চাহে। সে বড়ম্বল ডেব করিতে হইলে তীক্ষ্ণ সাধিকজ্ঞান

“হে কবিবর, তুমি আমারে মুখে ধীরীমান
রামের চরিত বিষয়ক বাধা শুনিয়াছ তাহা
বর্ণন কর। রাম, সীতা, লক্ষণ ও রাবণস-
গণের বিষয় বাধা তোমার অবিস্মিত আছে,
আমি বলিতেছি, সে সমুদায় তুমি জানিতে
পারিবে। রাম, প্রিয়তমা সীতা ও জনক
দশরথের সহিত কোন্ কোন নামে কি কি
কথা কহিয়াছিলেন, এবং এতাদৃশের
সহিত কিরূপ ব্যবহার করিয়াছিলেন তাহা
কিছুই তোমার অবিস্মিত থাকিবে না।”

বান্দীকির কল্পনা সে সমুদায় দিব্য-
চক্ষু দেখিতে পাইয়াছিল। এই দিব্য চক্-
সাহসর নাই তিনি কবি নহেন। বান্দীকি
হাইই দিব্যচক্ষু দেখিয়া বাধা লিখিয়া
গিয়াছেন, তাহা যেন সত্যসত্যই ঘটয়াছে,
এরূপ প্রতীতি হয়। বান্দীকি যেন সকল
বিষয় সাক্ষাৎ প্রত্যক্ষ করিয়া লিখিয়া
গেলেন। তাঁহার তেজস্বী কল্পনার সমুদায়
প্রত্যক্ষীভূত হইয়াছিল। বাধা লিখিলেন
তাহা কাব্য লিখিলেন কি বাস্তবিক ঘটনার
বিবরণ যিলেন, তাহা ঠিক করা দুসর। এই
ঐতিহাসিক মোহ রামায়ণের কাব্যচর্চা
চাকিয়া রাখিয়াছে। এই মোহাবরণ রামা-
য়ণে যেমন বিদ্যমান, মহাভারতেও তেমনি
বিদ্যমান। সেই আখ্যান কাব্যই উৎকৃষ্ট
কাব্য, বাধা ইতিহাস রূপে প্রতীত হয়, এবং
সেই ইতিহাসই উৎকৃষ্ট ইতিহাস বাধা কাব্য-
রূপে প্রতীত হয়। অতি উৎকৃষ্ট আখ্যান
কাব্য বলিয়া রামায়ণ ও মহাভারতে ঐতি-
হাসিক গুণ বর্ণিত আছে। এইজন্য ব্রহ্মা বান্দী-
কিকে বলিয়া গিয়াছেন—

“তুমি কাব্যে রামবিষয়ক বাধা বর্ণন

করিবে, তাহার কিছুই মিথ্যা হইবে না”

“ন তে বাগমুতা কাব্যে কাচিদন ভবিষ্যতি।

বাস্তবিক রামায়ণ ও মহাভারতে বাধা
বর্ণিত হইয়াছে, তাহার কিছুই মিথ্যা নহে।
মানবের অন্তর্ভগতে বাধা সত্য সত্যই
ঘটিয়া থাকে, মহাকাব্যে তাহাই বর্ণিত হয়।
অন্তর্ভগতে তাহার সাক্ষাৎ উপলব্ধি হয়
তাহাই প্রতীতি। রামায়ণ ও মহাভারতে
সেই প্রতীতি সমুদায় সাক্ষাৎ পরিদৃশ্যমান
হইয়াছে। এজন্য রামায়ণ ও মহাভারতে
বাধা কাব্যাকারে বর্ণিত হইয়াছে, তাহা সম্-
্ভারই সত্য। মানবের জীবনক্ষেত্রে এই
ধর্মসূত্রে তাহার প্রাচীন প্রতীকমান হই-
তেছে। ইতিহাসই মিথ্যা না হইতে পারে,
কাব্য আবার মিথ্যা হইবে না, ব্রহ্মার এই
উক্তি আমরা এই রূপেই সত্য জ্ঞান করি।

মহাভারতকে কাব্য বলিয়া ব্যাসের পরি-
চয় দিবার কারণ আমরা পূর্বেই নির্দেশ
করিয়াছি। তিনি বোধ হয় দেখিয়া থাকি-
বেন, রামায়ণ কাব্য হইলেও সাধারণ লোকে
সচরাচর তাহা প্রকৃত ঘটনাপূর্ণ ইতিহাস
বলিয়াই গ্রহণ করিয়া থাকে। কিন্তু তিনি
জানিতেন, রামায়ণ এক ধানি মহাকাব্য।
পাছে মহাভারতও সেই রূপে সাধারণ-
গোচর হয়, তজ্জন্য তিনি তাহার মূলেই
বলিয়া গেলেন, এমত কি ব্রহ্মার সমক্ষে
বলিয়া গেলেন যে, মহাভারত একধানি মহা
কাব্য। নিম্ন গ্লেরে এই রূপ স্পষ্ট পরিচয়
দিয়া তিনি রামায়ণের কলঙ্ক-মোচন চক্ক
জগতে অধ্যায় রামায়ণের রচনা করিয়া
গিয়াছেন। মহাভারতীয় কাব্য পরিচয়ের
এই কারণ নির্দেশ আমাদের অমুদান মাত্র।

আর একটি অমুদান এই, মহাভারতীয় ঐতি-
হাসিক বিবরণ এত অধিক যে, পাছে তাহার
সহিত তাহার কাব্যংশও ভেস্তিয়া যায় এজন্য
বলিয়া দেওয়া আবশ্যক যে মহাভারতে
প্রকৃত ও প্রাকৃত বিবরণ অধিক পরিমাণে
থাকিলেও মূলে তাহা কাব্য মাত্র। তাহার
কোন অংশ কাব্য এবং তাহাতে কি কি
প্রকৃত ও প্রাকৃত বিবরণ আছে, গ্লেরে
অনুক্রমবিকা ভাগেই তাহা বিশেষ করিয়া
নির্দিষ্ট হইয়াছে। রামায়ণে এত বিশেষ
করিয়া পরিচয় দেওয়া নাই। কারণ
প্রথমে বান্দীকি, তার পর ব্যাস,—বান্দীকি
সর্বপ্রথমে ব্যাসের পথ-প্রদর্শক। বান্দীকি
অর্থাৎ নিজ মহাকাব্যের রচনা করিয়া জগতে
যে আদর্শ দিয়া গেলেন, ব্যাস তাহার অমু-
দান করিয়া নিজ কাব্য রচনা করিলেন।
সুতরাং বান্দীকির এই নূতন সৃষ্টি-শক্তির
যশ ও গৌরব জগতে চিরদিন ঘোষিত
হইবে। বান্দীকির যশ হইতেই প্রথমে
জগতে কাব্য-শ্লোক নিসৃত হইয়াছিল, তাঁহা-
রই কাব্য প্রথমে সংস্কীত হইয়াছিল, এবং
তাঁহারই কল্পনা হইতে সর্বপ্রথমেই সম্পূর্ণ
নিয়ম-নিবন্ধ-মহাকাব্য সমুদ্ভূত হইয়াছে।
বান্দীকি শুধু যে জগতের আদিবিকি ছিলেন

এমত নহে, তিনি আদি কবি হইয়া মহা-
কাব্যেরও আদর্শ দিয়া গিয়াছেন। তাঁহার
সৃষ্টি-শক্তি শুধু যে এক নূতন মহাকাব্য-
কল্পনার সৃষ্টি করিয়াছিল এমত নহে, সেই
কল্পনার যে রূপ বিস্তারিত রচনার কার্য
প্রদর্শিত হইয়াছে, সে রূপ রচনা-প্রাচুর্য
জগতে অমাই লক্ষিত হয়। ব্যাস এই
রচনাভাটার আরও বর্ধিত করিয়াছেন।
বান্দীকির গৌরব আবিষ্কারে, ব্যাসের গৌরব
উন্নতি-সাধনে। ব্যাস মহাকাব্যের রচনা-
বিস্তৃতিতে এক মহা অন্তর্ভগতের সৃষ্টি
করিয়া গিয়াছেন। তিনি বান্দীকির জগতকে
আরও প্রসারিত করিয়া গিয়াছেন। তিনি
সৃষ্টির উপর সৃষ্টি করিয়া জ্ঞানরাজ্য বাড়াইয়া
গিয়াছেন। তিনি বান্দীকির মুখোচ্ছল
করিয়া তাঁহার কীর্ত্তিপতাকা গৌরবের
উজ্জ্বল বরণে জগতে প্রসারিত করিয়া
গিয়াছেন। জগতের কোন্ কবি এরূপ
অজ কবির অমুদান করিয়া বরং তদপেক্ষা
অধিকতর প্রতিষ্ঠা রাখিয়া গিয়াছেন? এরূপ
দৃষ্টান্ত অতি বিরল। বাস্তবিক ব্যাস ও
বান্দীকি জগতের সাহিত্য দেশে দুই অমুদ-
নীয় কীর্ত্তিশস্ত্র।

শ্রীপূর্ণচন্দ্রবাহু।

রাধাসুন্দরী। *

(জজভাব)

কে ওই রূপের রাশি, সংসার মাঝারে,
শতচন্দ্র পরকানি,
মুনেতে মধুর হাসি,
উদানী পোকুলবাণী, হেরিয়ে বাহারে ;
যারে সদা ভাকে বীশী যমুনার ধারে ?

২

জ্বন জ্বলায় ওই রাধিকা সুন্দরী !
যাহারে করিয়া বৃকে,
যমুনা বহিছে সুখে,

মধুর মলয় মুখে, নাচায়ে লছরী ;
যথায় কদম্ব মূলে বাজিছে বীশরী।

৩

কারে তুমি ডাক পিক মধু কুঞ্জবনে ?
ডাক বুঝি রাধিকার,
বসন্ত এলো ধরায়,
বহিছে মলয় বায়, সৌরভের সনে ;
ডাকে রাধানাথ ওই রাধিকা-রতনে।

৪

কার পানে চেয়ে আছ কুসুম সুন্দর ?
বেশ বুঝি রূপ তাঁর,
যিনি সংসারের পার,
তুলনা মাহিক বায়, জ্বনন ভিতর ;
বীর পানে চেয়ে সদা শ্যাম মনোহর।

কার রূপে বাঁধা তুমি মায়ার সংসার ?
বীর, পরমার্থ ভরি,
সংসার-নাগের ধরি,
অনায়াসে হতে পারি, পারাবার পার ;
সে মায়ার তরি স্বধু, আছে রাধিকার।

৬

কে পারে সে মায়াজেয়ার কাটতে সংসারে ?
তুমিরা বীশীর গান,
আতুল যাহার প্রাণ,

যে তাম্বিতে কুলমান, অনায়াসে পারে ;
সেই কাটে মায়াজেয়ার, সংসার মাঝারে।

৭

কে পারে কলঙ্ক ডালি বহিতে মাথায় ?
যে এসেছে ব্রহ্মপুর,
সংসার করিয়া দূর,

ভনিতো বীশরী সুর, বকুল তলায় ;
কলঙ্কের ডালি শোভে সেই রাধিকার।

*এই কবিতার, রাধা—মানসের মাহিক প্রকৃতি;
যমুনা—স্বর্গ তনয়া অর্থাৎ দেবপ্রহৃত্য প্ররক্তি-
মোহ; বশীর্ষন—শাঙ্কিন্দ্রি; কদম্ব প্রকৃতি
কুঞ্জ—মহাধার; বসন্তাধি—ধর্মেণ্যমাছ কালীন
জাব-বিকশ; কুসুম—সৌন্দর্যমোহ; গোহন ও
ররপুর—স্বস্ত্যৈব রাধাধার বা ভক্ত-মালা; কলঙ্ক
—মসোরীর কাছে বিষ্ণুভক্তবরানীর কমত; মান-
ধানন্দ ঈশ্বর-বিরহ-কাতরতা; বিসেন্দী, মাগিভানী,
গৌরী—মান-পরিমার্গ অনসুস্থ পুত্রবান্ধব;
গভাভাষা—মাহিকী ঈশ্বরী-মাহিনী এবং কুঞ্জবন—
ঈশ্বর রমণ-স্বর-অস্থল।

কে পারে বাধিতে প্রেমে অগণং সংসার ?
যে জন করিলে মান,
সংসার আঁধার জ্ঞান,
জ্ঞানের প্রেমের মান, উথলে অপার ;
এ অগণং বাঁধা প্রেমে সেই রাধিকার।

৮

কার তরে বিদোশনী, ফের এঁই ভবে,
হয়ে এত ব্যাকুলিত,
গৃহিছ কাহার গীত,
মোহিত ব্রজের তিত, শুনে গীত সবে ;
পুরেছ পোকুম আজি রাধা রাধা রবে ?

১০

ফিরিছ অলঙ্ক হাতে কারে তুমিবারে ?
রঞ্জিতে রাধার পথ,
মাজাইয়া কোকনদ,

শ্রামনাম স্তমশপ, শত শত বারে ;
তাতে কি ছুলাতে পার মানিনী রাধারে ?

১১

কি ধন লাগিয়া যোগি, ফের দেশে দেশে ?
সে ধন অমূল্য রাই,
ভিক্ষা বিনা গতি নাই,
মাগ ভিক্ষা তাঁর হাঁই, যোগীর বশে ।
ও মান-তরঙ্গে মান, সব যায় ভেসে।

১২

কুঞ্জর রাধার মান, অসাধ্য সাধন,
দাসীরে আশীশ কর,
স্বর্ধাখালে ভিক্ষা ধর,
ছল কর যোগীর—মান-ভিক্ষা-ধন ।
ভাঙ্গিল রাধার মান চল কুঞ্জবন।

১৩

কে পারে করিতে জয় এ বিশ্ব সংসার ?
বাড়াইতে বীর মান
চূড়া খড়া সিরমান,
পদমতলে কর-দান যে রাই রাম্ভার,
এ বিখ মুটার পার সেই রাধিকার।

(প্রভাস মিলন।)

১৪

আইল প্রভাসে রাই শ্যাম দরশনে,
গুণে বৃদ্ধ মূঢ় হালে,
উল্লাসে সখীরা ভাসে,
রূপে আলোক করি আসে, রাধা কুঞ্জবনে।
দত্যভান্য হ'ল হারা আজি শ্যামধনে।

১৫

কহে বামা সত্যভান্য গিয়া কুঞ্জবনে,
রাধানাম্য কে সুন্দরী,
প্রভাসতে আপো করি,
কে আন লইল হরি, যোর কুমুধনে ?
সে নামে পাগল হরি, রাম্ভ-সিংহাসনে।

১৬

পোকুল-সুন্দরী রাই হেরিব রাধার,
আজি আমাদের জুপ,
সেমেছে কে অপকুপ,
জ্ঞানপাশে রাধারূপ, কিরূপ শোভার ?
ছেড়ে যে রে দুক্তি, দেখি সেই রাধিকার।

১৭

কুঞ্জ-আভে দেখা যায় কেশ রাশি কার ?
ওই কি রূপের রাই,
মাথায় বসন নাই,
ছুতলে পোড়েছে শাই, সরন লক্ষ্যার !
কিবা আশু ধারু বেশ, রূপসী রাধার !

১৮

অভিমানী কুমি রাণী বেবিখে রাখায়।
কি এখন পূণ্য ধর,
দেবিবারে আশা কর,
রাধা পাশে অশেষর।—কহে দ্বতী তার।
তার অভিমান কুমি স্মরনী ধরায়।

১৯

সুকিত কালীম কান্তি কেশের শোভার,
ছায় পাশে রূপ ধীর,
জলদে বিজয়ী স্থির,
হেরি শিখি-পুঙ্খ শির, শ্যামদে মাধায়;
মাগিনী কুন্তল লেখে উটায় ধরায়।

২০

প্রভাসের কুঞ্জ আলো সেরূপ প্রভায়!
বীকা ছায়া হেলে ছলে,
আছে রাখাপাশে ছলে,
ভূমণ বিতেছে ফলে, কুসুম লতায়।
মনমালী বেশে স্তম্ভ রাখারে জ্বলায়।

২১

ওই গুন বাজে বনে মুরারির বাণী।
সংসার কানন মাকে,
যবে ও বাশরী বাজে,
তাঁহি মান কুল লাঞ্জে, গোহুল নিবাসী;
সবাই ও শান্তিরবে হয় গো উদাসী।

২২

কত সুখ আছে ওই বাশরীর গানে,
সিংহাসনে বসি বামা,
কি ছান্মিবে সত্যভামা?
এ মায়া-সঙ্গীত রামা, তোমাদের কাশে;
কখন পশিত যদি শিহরিতে প্রাণে।

২৩

বান্ধিত ও বাণী যবে গোহুলের বাসে,
উছলি যুগ্মা জল,
নাচিয়া তরঙ্গ বল,
বহিরাছে কল কল, মাতিয়া উজ্জ্বলে।
মাশে কি দেখিতে আসি রাধিকা-বিলাসে?

২৪

অহুগম রাখাশ্রীম যুগল-মিলন।
প্রকৃতি স্মরনী রাগ,
পুরুষের প্রেমে বাঁধা,
আধ রূপ আধ আঁধা, রূপ অকুলন!
সে রূপ কি সত্যভামা পাবে ধরশন?

২৫

অভিমানী রাজাশ্রীম দেখিতে মিলন,
নয়ন খুলিল বেই,
শ্রীম আসো করি লেই,
দেখিতে দেখিতে বেই, হ'ল অদর্শন।
শোভিল গোলোকে রাই, রাধিকা-রমণ।
পূর্ণচন্দ্র বসু—

কলিকাতার জল বায়ু।

যদিও কলিকাতা উষ্ণ কটবন্দ বা
গ্রীষ্ম মণ্ডলের (Torrid Zone) প্রায় সীমার
নিকট এবং কর্কট কান্তির (Tropic of Can

cer) এক অক্ষাংশ (degree) মধ্যে স্থাপিত,
তথাৎ ইহার জল বায়ু (Climate) প্রকৃত
পক্ষে গ্রীষ্ম-প্রধান (Tropical)। বিদ্যুৎ রেখা

সরহিত স্থান সমূহের নীত গ্রীষ্মের যেরূপ
ভারতম্য লক্ষিত হয়, উত্তরায়নান্তরভুক্ত
স্থান সমূহে তদপেক্ষা অধিক নুন্যাদিকা
লক্ষিত হয় না; সেই কারণ বশতঃ মাস্ত্রাজ
প্রভৃতি অন্যান্য বিষুবরেখার সন্নিকটস্থ স্থান
এক-ভাবাপন্ন দেখা যায়। সমুদ্রের
মাঝিমবশতঃ কলিকাতাবাসিগণকে উত্তর
পশ্চিমাঞ্চল অথবা ভারতীয় অপর্যায়
আভাস্তরীণ দেশবাসিগণের ন্যায় কতৃ সক-
লের আতিশর্বা অহুভব করিতে হয় না।
এখানে তিনটা কতৃর প্রভাব বিশেষ রূপে
লক্ষিত হয়; গ্রীষ্ম কতৃ, চৈত্র মাসে হইতে
আষাঢ় মাসে বৃষ্টির আরম্ভ পর্য্যন্ত, বর্ষা কতৃ,
সচরাচর আষাঢ় মাসে আরম্ভ হইয়া ভাদ্র-
মাস পর্য্যন্ত ও কখন কখন আর ও অধিক দিন
দ্বারী হইতে দেখা যায়, এবং শীতকতৃ,
অগ্রহায়ণ হইতে আরম্ভ করিয়া মাঘ মাসের
শেষ পর্য্যন্ত অহুচুত হইয়া থাকে। বৎ-
সরের মধ্যে অগ্রহায়ণ মাসের শেষ এবং
মাঘ মাসের প্রথমমাংশে সচরাচর শীতের
প্রকোপ অধিক দৃষ্ট হয়। জ্যৈষ্ঠ মাসেই
বৌদ্রের প্রথমতা সর্বাপেক্ষা অধিক।
সমস্ত বৎসরের গড় উষ্ণতা ১৯.৪°। গ্রীষ্ম
(ক) ৯৪.৫° বর্ষা ৮৩.৩° এবং শীতকতৃর ১১.৩°
গড় উষ্ণতা দৃষ্ট হইয়া থাকে। বিগত বিশ্ব
বৎসরের মধ্যে ১৮৬৭ এবং ১৮৭৩ মে মাসে
এই ছইবার ছায়া মধ্যে সর্বোচ্চ ১০৩° এবং
১৮৭৪ জ্যৈষ্ঠমাসে খোলার ঢালের নিম্নে
৫১.৪° উষ্ণতা লিপিবদ্ধ দেখিতে পাওয়া
যায়। গ্রীষ্মকালে যে সময়ে বাতাস প্রধা-
নতঃ পশ্চিম এবং দক্ষিণ পশ্চিম (নৈকত

কোণ) দিক হইতে বহিতে থাকে,
এবং সময়ে সময়ে উহার উত্তাপ ১০০° উপরে
ও উভিত হয়; ঐ সময়ে কলিকাতাবাসিগণ
স্বমধুর সমুদ্র-বায়ু উপভোগ করিতে পারেন।
আভাস্তরীণ দেশসমূহবাসিগণের এ
সৌভাগ্য ঘট্টায়া উঠে না। উক্ত বায়ু
প্রাইই অপরাহ্নে আরম্ভ হইয়া সূর্যাস্তের
পর কয়েক ঘণ্টা পর্য্যন্ত প্রবাহিত হইয়া
থাকে। সচরাচর পশ্চিম কিম্বা উত্তর
পশ্চিম (বায়ুকোণ) হইতে ধোর বায়ু (থ)
আসিয়া এই সময়ের উত্তাপের আতিশর্বা
উপশমিত করিয়া থাকে। ইহার পক্ষাৎ
পক্ষাৎ অত্যন্ত প্রবল বায়ুর হৃৎকা প্রবাহিত
এবং ধূল্য রাশি উভিত হইয়া ঝটিকার
আগমন বার্তা বিজ্ঞাপিত করে। এই
ঝটিকার সময় প্রাইই প্রচণ্ড বিদ্যুৎ ঘন ঘন
চমকিত হইতে থাকে, এবং বৎসরের এই
সময়ে প্রাইই অনেক অধ ধরিতা বজ্রপতন
হইতে দেখিতে পাওয়া যায়।

কলিকাতার বায়ুর আর্দ্রতার (humidity)
পরিমাণ সচরাচর কিঞ্চিৎ অধিক বলিয়া
বিবেচিত হয়। বায়ুর আর্দ্রতা ধ্রুব
নিরপেক্ষ (positive) এবং আপেক্ষিক
(relative) এই উভয়বিধ আর্দ্রতার যে
বিশেষ প্রভেদ আছে তাহা আমরা এখানে
বিস্তার চেষ্টা করিব। বায়ুতে ঠিক যে
পরিমাণ (actual quantity) জলীয় বাষ্প বা
জল কণা থাকে, এবং যাহা বায়ুর বিস্তৃতি
অনুযায়ী পরিমিত হয় তাহাই নিরপেক্ষ

(ক) জ্যৈষ্ঠ মাসের গড় উষ্ণতা ১০০°

(খ) ইংকাল (North-Western) উত্তর পশ্চিম
ঘণ্টা স্থান হইতে থাকে।

আর্দ্রতা। বায়ুতে কত অংশ শুষ্ক বায়ু এবং কত অংশ জলীয় বাষ্প বা জলীয় কণা আছে তাহারই পরিমাণের নাম আপেক্ষিক আর্দ্রতা। ব্রানফোর্ড সাহেব নির্ণয় করিয়াছেন যে, সমস্ত বৎসর কলিকাতার বায়ুর এক সহ-প্রাংশে গড় ৭১২ পরিমাণ জলীয় বাষ্প বা জল কণা থাকে, অন্যত্র লণ্ডন নগরে কেবল ১৭৬ মাত্র। (গ) কলিকাতার সঙ্গে তুলনা করিলে লণ্ডন নগরের বায়ুর জলীয় বাষ্পের পরিমাণ অর্ধেকের ও কম। কিন্তু যদ্যপি কলিকাতার সঙ্গে লণ্ডন নগরের বায়ুর আপেক্ষিক আর্দ্রতা (relative humidity) তুলনা করা যায়, তাহা হইলে (বায়ুর আর্দ্রতার পূর্ণমাত্রা (saturation) ১ সংখ্যা হইলে কলিকাতার বাৎসরিক আপেক্ষিক আর্দ্রতা গড় ৭৬ হয় এবং লণ্ডন নগরে উহার পরিমাণ ৮৯ হয়। ইহাতে আমরা পর্যাপ্তই দেখিতে পাইতেছি যে কলিকাতা অপেক্ষা লণ্ডন নগরের বায়ুর জলীয় বাষ্পের পরিমাণ অধিক হইয়া পড়ে। অর্থাৎ বায়ুর আর্দ্রতার পূর্ণমাত্রা (saturation) যদ্যপি এক ১ সংখ্যা হইল এবং কলিকাতার বায়ুতে ৭৬ অংশ জলীয় বাষ্প থাকিল তাহা হইলে উহার পূর্ণ মাত্রা প্রাপ্ত হইতে হইলে ২৪ অংশ পরিমাণ জলীয় বাষ্পের আবশ্যক। কিন্তু অন্যত্র লণ্ডন নগরে আর্দ্রতার পরিমাণ ৮৯ তাহা হইলে উহার পূর্ণমাত্রা পাইতে হইলে কেবল ১১ অংশ পরিমাণ জলীয় বাষ্পের আবশ্যক। এক্ষণে পরিকার রূপে বেধিতে পাওয়া যাইতেছে যে, যদ্যপি

(গ) Vide Pro. As. Soc., B., Novr 1873.

কলিকাতার সহিত লণ্ডন নগরের আপেক্ষিক আর্দ্রতার তুলনা করা যায়, তাহা হইলে লণ্ডন নগরের বায়ুতে জলীয় বাষ্পের পরিমাণ কলিকাতা অপেক্ষা অধিক হইয়া পড়ে। তাহা হইলে প্রতীতির হয় যে কলিকাতা অপেক্ষা লণ্ডনের বায়ুর আর্দ্রতা অধিক। কিন্তু বাস্তবিক তাহা নহে এবং কেন যে নহে সে বিষয়ের বিচার আমরা এ স্থলে করিব না; কারণ উহা আমাদের অহুশস্থানের সীমার বহির্ভূত। যদ্যপি কোন পার্থকের উহা জানিবার কৌতূহল আছে তাহা হইলে উক্ত বিষয় অন্যত্র পাঠ করিলেই জানিতে পারিবেন।

পরিশেষে পূর্বোক্ত নিরূপণ আর্দ্রতা মতামুসারে লণ্ডন নগরের অপেক্ষা কলিকাতার বায়ুর আর্দ্রতা যে অধিক এই তত্ত্বটা স্মরণের জন্য আমরা দুই একটা কথা বলিয়া ক্ষান্ত হইব। স্মরণেই অবগত আছেন যে আমরা নিঃস্বাস প্রবাহের জন্য সর্বদা যে বায়ু গ্রহণ করি তাহাতে যদ্যপি জলীয় অংশের পরিমাণ অধিক থাকে, তাহা হইলে উহা শ্বাসের পক্ষে অধিক হানিকর হয়, সেই জন্যই লণ্ডন নগর অপেক্ষা কলিকাতার প্ৰাণা অধিক মন্দ এবং সেই কারণে উভয় দেশের লোকের গঠন ও আয়ু প্রভৃতির এত দূর প্রভেদ। ইহাতে আমরা এরূপ বলিতেছি না যে এই একটা কারণ বশতই উক্ত প্রভেদ ঘটয়া থাকে। এতদ্ব্যতীত অন্যান্য অনেক কারণ আছে যে বটে, কিন্তু ইহাকে একটা প্রধান কারণ বলা যাইতে পারে। ব্রানফোর্ড সাহেব বলেন যে "ঈশোৎকতা (temperature) ব্যতীত

বায়ুতে জলীয় বাষ্পের ভারতমাই স্থান বিশেষের প্ৰাস্তাভেদের প্রমাণ কারণ।" কলিকাতার বাৎসরিক গড় ৬৩.৪ ইঞ্চি বৃষ্টি পড়িয়া থাকে (যে) অল্পতর কলিকাতার ৫০ কোশ নিম্নে সাগর ধীপে উহার অপেক্ষা অনেক অধিক বৃষ্টি হয়। উহার পরিমাণ ৮২.২৯ ইঞ্চি। বাৎসরিক বৃষ্টি পতনের বিষয় যত দূর নিশ্চিত বেধিতে পাওয়া যায়, তদন্থা ১৮৭১ খৃষ্টাব্দে সর্বাপেক্ষা অধিক পরিমাণে বৃষ্টি হয়; উহার পরিমাণ ৯২.৩১ ইঞ্চি (ঙ) এবং বিগত ৪৭ বৎসরের মধ্যে ১৮৩৭ খৃষ্টাব্দে ৪৩.৬১ ইঞ্চি মাত্র বৃষ্টি পড়িয়াছিল। এই পরিমাণ বাৎসরিক গড় বৃষ্টিপতনের অর্ধেক বলিয়া বিবেচিত হয়। এই স্থলে উল্লেখ করা আবশ্যক যে কলিকাতায় যে বৎসর বৃষ্টির পরিমাণ নিতান্ত অল্প হয় সে বৎসর উত্তর ও উত্তরপশ্চিম অঞ্চলে দুর্ভিক্ষের নিশ্চয় লক্ষণ বলিয়া বিবেচিত হইতে পারে। ইহার কারণ এই যে মেঘ সকল সমুদ্রের নিক হইতে আসিয়া বঙ্গদেশ অতিক্রম করিয়া ভংগরে উত্তর ও উত্তর-পশ্চিমাঞ্চলাভিমুখে গমন করিয়া থাকে। যে বৎসর বঙ্গদেশে মেঘ অল্প আসিলেও বৃষ্টির পরিমাণ অল্প হয়, সে বৎসর উত্তর ও উত্তর-পশ্চিমাঞ্চলে অত্যন্ত অল্প মেঘ ঘাইয়া থাকে সুতরাং উক্ত স্থানে বৃষ্টির

পরিমাণ অত্যন্ত অল্প হইয়া থাকে এবং সময়ে সময়ে ঐ বৃষ্টির পরিমাণ এত অল্প হয় যে উহাকে এক প্রকার আন্যদৃষ্টি বলিলে ও অস্বাভূক্ত হয় না। ফলতঃ আন্যদৃষ্টি বশতঃ শস্যের অভাবে কখন কখন দুর্ভিক্ষ পর্যন্ত ঘটয়া থাকে। ১৮৩৭ খৃষ্টাব্দে এবং উহার পরের বৎসর কলিকাতার বাৎসরিক গড় ৫২.৯৯ এবং ১৮৬০ খৃষ্টাব্দে ৫২.৩১ ইঞ্চি পরিমাণ বৃষ্টি হওয়া প্রযুক্ত উত্তর বাঙ্গালার শস্যের অত্যন্ত অভাব হয়। শ্রাবণ মাসে শেষ ভাগে বৃষ্টির পরিমাণ অধিক হইয়া থাকে শেষে সর্বাপেক্ষা অল্প হয় উহার পরিমাণ গড় ৩.২৪ ইঞ্চি মাত্র।

কলিকাতার গড় বায়ু ভার (atmospheric pressure) সমুদ্র সমতল হইতে ১৮ ফিট এবং বায়ুমাণ যথ ২৯.৭৯২ ইঞ্চি উচ্চে দেখিতে পাওয়া যায়। ডিসেম্বর মাসে ইহার উচ্চতা সর্বাপেক্ষা অধিক হইয়া থাকে। ঐ সময়ে ৩০.০৩ ইঞ্চি উর্ধ্বে উভিত হয়, এবং জুন ও জুলাই মাসে সর্বাপেক্ষা নিম্নে অবরোধ কর; এই সময়ে ইহার নিম্নতম ২৯.৫৫১ ইঞ্চি হয়। এস্থলে বলা আবশ্যক যে বায়ুমাণ যত নিম্নরানে যত ২৪ ঘণ্টার মধ্যে দুই বার আরোহণ ও অবরোধ করিয়া থাকে এবং এই বায়ুমাণ যত্নের দোয়ার তঁটা ঘড়ীর কাঁটার কাঁটার ঠিক নির্মিত রূপে ঘটিতে দেখা যায়। কায়র লাকৌ (Father Lafont) বলেন যে "প্রায় রাজি চার ঘণ্টিকার সময় হইতে বায়ুমাণ যত্নের পারদ ধীরে ধীরে ও স্থির ভাবে আরোহণ করিতে থাকে। এই রূপে ক্রমশঃ দিবা

(খ) Vide Table of Average monthly and Annual Rainfall in Northern India. By Mr. Blanford.

(ঙ) ১৮৩৭ খৃষ্টাব্দের ১১শে তারিখে ৩ ঘণ্টার ১২ ইঞ্চি বৃষ্টি পড়িয়াছিল। বহুদূর নিশ্চিত আছে, এই পরিমাণ সর্বাপেক্ষা অধিক।

সাড়ে নয় ঘটিকা পর্যন্ত উঠিয়া পূর্বদিকের
ক্রমণ: অবরোধ করিতে থাকে। এই
রূপে অপরাহ্ন চার পাঁচ ঘটিকার সময় বায়ু-
মাণ যত্নের নল মধ্যে ক্রমশঃ নামিতে থাকে।
উক্ত প্রকারে আমরা দিবা রাত্তির প্রায় ঠিক
একই সময়ে উক্ত জোয়ারের দুই বার হ্রাস
ও বৃদ্ধি দেখিতে পাই”।

কলিকাতার ছল বায়ু ও নবু প্রভৃতি
স্বাভা সযত্নীয় বিষয় সমূহের শেষ করিবার
পূর্বে চক্র-গতি-শীল (rotary) কলের
বিষয় কিঞ্চিৎ উল্লেখ করা নিতান্ত আবশ্যিক।
এতদ্দেশবাসিগণ বিশেষ রূপে অবগত
আছেন যে সময়ে সময়ে ভীষণ ঝটিকা ও
বাত্যা ধারায় সমুদ্র নিকটস্থ বঙ্গদেশান্তর্গত
স্থান সমূহের কত দূর অনিষ্টাপাত হইয়া
থাকে। এই মহতী ঝটিকা প্রভাবে বন্দরস্থ
বাণিজ্য পোত দূরে নিক্ষিপ্ত, বুদ্ধাদি উৎপা-
টিত, অষ্টালিকা সমুদ্র ভূমিসাগ এবং বিশেষতঃ
সহস্র সহস্র মনুষ্য জীবনের হানি করিয়া
সময়ে সময়ে এতদ্দেশের যে কি ভয়ানক
অনিষ্ট সাধন করিয়া থাকে তাহা বঙ্গবাসীর
অবিস্মৃত নাই। ইহানীন্তন কালে যে
কয়েকটি ভয়ানক ঝড় হইয়া গিয়াছে এবং
তদ্বারা এদেশের যে কি পরিণাম অক্ষয়ল
সাধিত হইয়াছে তাহা এখন ও স্মৃতি পটে
উদিত হইলে স্মদকম্প উপস্থিত হয়। ঐ
সকলের বিষয় আমরা পশ্চাতে উল্লেখ করিব।

এক্ষণে কেবল মাত্র আমরা যে সকল বায়ু-
মণিক ঝটিকা প্রভৃতি নিয়মিত রূপে ঘটয়া
থাকে সেই বিষয়ের উল্লেখ করিয়া ক্ষান্ত
হইব। ইহা প্রতি বৎসর দুইটি নির্দিষ্ট
সময়ে ঘটয়া থাকে। প্রথম নৈরুদী মৌসুমী

বায়ু আরম্ভ হইবার সময় এবং উহার শেষ
হইবার সময় (৬) পূর্বোক্ত সময়ে যে ঝটিকা
আরম্ভ হয় উহা প্রায় সচারচর আত্মান
ধীপ পুঞ্জের কিঞ্চিৎ উত্তর হইতে উদ্ভিত
হয় এবং ইহা আরম্ভ হইবার কিছুদিন পূর্বে
হইতে বায়ুমাণ যত্নের স্থির ভাবে অধিক
পরিমাণে অবরোধ হইতে দেখা যায়; ইহাই
উক্ত ঝটিকারস্তের জ্ঞাপক। শেষোক্ত সময়ে
যে ঝটিকারম্ভ হয় উহা বঙ্গোপসাগরের
কিছু দূর হইতে উদ্ভিত হয়; কিন্তু উহার
আগমনের পূর্বে, বায়ুমাণ যত্নের ধারায়
কিছু অবগত হইয়া যায় না। এই ধরণ-
কারী ঝটিকা সমূহ প্রথমে পূর্বোক্ত স্থান-
ঘরের যে স্থান হইতে উদ্ভিত হয় সেই স্থানেই
তুই তিন দিবস অবস্থিত পূর্বক ইহার
সম্পূর্ণ বল সংগ্রহ করিতে থাকে, তৎপরে
বায়ুকোণাভিমুখে উহার গতি আরম্ভ হয়
এবং ক্রমশঃ যেমন উহা অগসর হইতে থাকে
উহার বল ও ভীষণতা ক্রমশঃ বৃদ্ধি পাইতে
থাকে। এই ঝটিকার মধ্যবর্তী প্রদেশ (৬)
অত্যন্ত প্রবল বায়ু সমষ্টির ধারায় বেগে
থাকে এবং ঐ বায়ু সমূহ উক্ত প্রদেশের
চতুর্দিকে চক্রবৎ ঘূর্ণিত হয় এবং সম্বোধে
মধ্যবর্তী প্রদেশে প্রবেশ করিতে থাকে।
যখন এই রূপ ঝটিকার মধ্যবর্তী প্রদেশ যে
কোন নির্দিষ্ট স্থানের (৬) উপর দিয়া গমন

(৩) চক্র বা বৈশ্বাণর মাস অথবা তাম্র বা
অধিন মাস পর্য্যন্ত।

(৪) এই স্থানে সম্পূর্ণ বিস্তারিত বিবরণ করে।
ইহাকে “স্টর্মসাইক” (Eye of the Storm) বিবরণ
করে।

(৫) কলিকাতার বন্দর ঝড় হয় তখন উহা
পূর্বে কিংবা পূর্ব ও দিশান কোণের (E. N. E.)
মধ্য দিক হইতে আগিয়া থাকে।

করিবে তাহার পূর্বে বায়ু একটি নির্দিষ্ট
দিক হইতে বহিতে থাকে এবং উহার বেগ ও
ক্রমশঃ বৃদ্ধি পাইতে থাকে। পরে ঐ মধ্য
প্রদেশ (central calm) ঐ স্থানের উপর
আগিয়া পৌঁছে। যখন আগিয়া পৌঁছে
তখন সেই স্থানের বায়ুর কোন গতি
থাকে না। উহা স্থিরভাবে প্রধ করেন।
তৎপরে আবার যে দিক হইতে বায়ু বহিতে
ছিল তাহার বিপরীত দিক হইতে ভয়ানক
বেগে ঝটিকা প্রবাহিত হইতে থাকে এবং
ইহার বেগ ক্রমশঃ দ্রুত হইতে থাকে।

১৮৪২ খৃষ্টাব্দের এই অক্টোবরের পরে
আর একরূপ ঝটিকার মধ্যপ্রদেশ কলিকাতা
অতিক্রম করে নাই (৬) কিন্তু ১৮৬৪ খৃষ্টাব্দে

(৬) Seventh memoir on the Law of
storm “by Mr. H. Peddington—Vide
journal As: Soc: Bengal. Vol: XI.

যে ঝড় হয় ঐ সময়ে উহার মধ্য প্রদেশ কলি-
কাতার কয়েক মাইল পশ্চিম দিয়া অতিক্রম
করিয়া ছিল; উহাতে ও কলিকাতা নগরের
বর্ধেই অনিষ্ট ঘটয়া ছিল। কলিকাতার
নিম্নে ভাগীরথীতে যে সমস্ত জাহাজ নঙ্গর
করা ছিল ঐ সকলকে নঙ্গর হইতে বহুদূরে
তাড়িত করিয়া লইয়া গিয়াছিল এবং উহার
মধ্যে অনেকগুলি ভয় হইয়াছিল। উক্ত
ঘটনার পর হইতে বাণিজ্য তরী সংক্রান্ত
ব্যক্তিরগণকে বিজ্ঞাপিত করিবার জ্ঞত এক
প্রকার ঝটিকা-সঙ্কেত (storm signal)
স্থাপিত হইয়াছে। এক্ষণে ঝটিকা হইবার
পূর্ব-লক্ষণ হইলেই কলিকাতার ভাগীরথীর
নিম্নস্থ আর তিনটী নির্ধারিত স্থানে উক্ত
প্রকার ঝটিকা-সঙ্কেত প্রেরণিত হইয়া
থাকে।

শ্রীজ্যোতিরনাথ দত্ত।

রাখাল বালকের গান।

(মূলতানী-বাহার)।

(১)

বন-ভূমিরে ছার পরিয়ে গলে এমনি করে
মখন মোহন,
বৃন্দাবনে রাখাল সনে ছুর মনে খেলত
কেমন।

শ্রীগায় স্বভাব মনের সাথে,
খেলত কত ভাবের ছাঁপে,
ভক্তি-সুখম ঢেলে দিত কাছের পদ-
কোনকমে;
আড়াল থেকে বলাই দাড়া পোর্টে সে
ভাব দরশন।

(২)

এমনি যত ধবল শ্যামল—বাঁধীর রবে
আসুল হয়ে,
হাথা রবে বেয়ে বেঁত—কি জানি কি
আঁধার পেরে।

কুহ কুহ সুহ ছপুর বোলে,
গোপিনী কুল বেঁত গলে,
প্রাণের কাছ বাঙ্কিয়ে বেণু আনত খেহ
দলে দলে;
কাল-স্রোতে সব ভেসেছে গুঁড়ুই আছি
নিয়ে অগণ।

শ্রীপ্রফুল্লচন্দ্র মুখোপাধ্যায়।

বাল্য-বিবাহ।

(প্রথম প্রস্তাব)

হতম শেঁচা বলিয়া গিরাজেন "আজব সহর কলিকাতা"—হতুক কলিকাতার প্রাণ। এত বড় সহর একটা হতুক না লইয়া কি থাকিতে পারে? এক্ষণকার সাহিত্য-জগতের হতুক বাল্যবিবাহ। হতুক বলিবার কারণ এই, বাল্যবিবাহের আন্দোলন যেরূপ আকার ধারণ করিয়াছিল, সেরূপ আন্দোলনের কোন আবশ্যকতা ছিল না, অর্থাৎ তাহাই লইয়া একটা হৈ চৈ হইয়াছে। এ আন্দোলনের সূত্র বাহা তাহার উদ্দেশ্য প্রকাশ সভার আন্দোলন করিয়া সুস্থিত হইতে পারে না, বরং তজ্জন আন্দোলনে সেই উদ্দেশ্য সাধনে ব্যাঘাত ঘটে। সে উদ্দেশ্য শোভাবাজারের রাজবাটীতে বাল্যবিবাহ সম্বন্ধে যে দ্বিতীয় সভা হয় তদ্বারা অনেক পরিমাণে সুস্থিত হইয়াছে। রামনৈতিক উদ্দেশ্য সাধনপক্ষে এক্ষণ স্থিরভাবে নিষ্কণ্ণ হিন্দু শাস্ত্রীয় মতবাদ গ্রহণ করিয়া রাজসমীপে তাহা প্রেরণ করাই বাঞ্ছনীয়। সে বিষয় লইয়া প্রকাশ সভার আপনাপনি একটা ঘরগো বা বিবাদ করিলে বরং আপনাদিগেরই পক্ষে কুড়ল মারা হয়। সেরূপ আন্দোলনের হতুক না তুলিয়া নিরস্ত

হওয়ার আমাদের উচিত ছিল। আন্দোলন করিবার সময় আছে। এক্ষণে আর সাধননৈতিক উদ্দেশ্য নাই সুতরাং আন্দোলনের অসময় নহে।

আর এক কারণে বাল্যবিবাহের আন্দোলন অনাবশ্যক। এক্ষণে বাল্যবিবাহ সম্বন্ধে যে বাহুল্যবাহ হইতেছে, তাহা শুধুমতের দ্বারা লইয়া আন্দোলন। কিন্তু পূর্বে সেরূপ বালিকা-বিবাহের রীতি ছিল, এক্ষণে তাহার অনেক শিথিলতা আপনাপনি ঘটনা আনিয়াছে। এখন অনেক কারণে তজ্জন সমাজে বালিকা-বিবাহ ১০। ১১ বৎসরের নিচে হয় না বরং তদুর্ধ্বে কোন কোন স্থলে ঘটনা থাকে। নিত্য উপযুক্ত পাতাভাবে দুই একটা বালিকার বিবাহ কাল ঐ সময় অতীত হইয়া যায়। কিন্তু তাহা নিয়ম নহে নিয়মের নিপাতন। অনেক কারণে আমাদের পক্ষে অত্যন্ত বাধাবোধ ছাড়াইয়া মিয়া বর্তমান উদার মীতি অবলম্বন করিতে হইয়াছে। যেরূপ সমাজের গতি, তাহাতে অহমান হয় সেই উদারতা ক্রমশঃ বৃদ্ধি-প্রাপ্ত হইবে। কিন্তু সে গতি কেহ মোধ

করিতে পারে না। যেহেতু পরিবর্তনই সমাজের নিয়ম। পরিবর্তনই সমাজের স্রষ্টা, গতিই স্থিতির নিয়ম। সমাজ কখন একভাবে ছিল না, কখন থাকিবেও না। পরিবর্তন, তাহার অধঃসীম নিয়ম ও প্রাণ। যে নিয়মে সমাজ বেশ কাল পালের উপযোগী হইয়া পড়িয়া আসিলে, সে নিয়ম ধীরে ধীরে নীরবে নীরবে অসংখ্য কারণে দুর্নিবার বেগে সমাজের গতি কিবুইয়া দেয়। সমাজের অন্তরে অন্তরে যে নানা শ্রেণী চলি-তেছে, এই সমস্ত কারণ সেই শ্রেণীতে উপস্থিত হয়। এই আভ্যন্তরীণ শ্রেণী কাল-প্রবাহে চলিয়া আসিতেছে। সে শ্রেণী দুর্নিবার ও কালের অনন্তমত্রে মিলিয়া গিয়াছে। উদার আদি ও অন্ত কোণার, কেহ বলিতে পারে না। সুতরাং এই শ্রেণীতে যে পরিবর্তন ঘটতেছে তাহা সামাজিক আভ্যন্তরীণ পরিবর্তন। সে পরিবর্তন কাহার হস্ত-ধরা নহে। কাহার কথার উপরে সে পরিবর্তন নির্ভর করে না। সেই আভ্যন্তরীণ পরিবর্তনের নিয়মমত্রে বালিকা-বিবাহের এক্ষণে অনেক শিথিলতা ঘটয়াছে। বাহারা বালিকা-বিবাহের ওকালতি করিতেছেন উদারতা ও সেই শিথিল নিয়মেরই পোষকতা করিতেছেন মাত্র। অন্যরূপ বলিবার যো নাই। সারণ, সমাজের আভ্যন্তরীণ বেগ প্রতিক্রম করা অসম্ভব। অতএব, বাল্য-বিবাহ যখন আপনাপনি উঠিয়া যাউতেছে, যখন বাল্যবিবাহের উকিলগণ সেই শিথিল নিয়মের পোষকতা ভিন্ন আর কিছু করিতে পারেন না, তখন আর তথ্যমত্রে আন্দোলনের কি ফল? মিছা মিছা

আপনাপনি বিবার করা মাত্র। বাল্যবিবাহপক্ষে এ পর্যন্ত যত আন্দোলন ও চীৎকার করা হইয়াছে, তাহাতে বালিকা-বিবাহ সম্বন্ধীয় বর্তমান নিয়মেরই পোষকতা হইয়াছে। উকিলগণের জ্ঞান উচিত ছিল যে, বর্তমান নিয়ম পূর্বকালের নিয়মের পরিবর্তন মাত্র। অতএব তাহারা পাকতঃ সেই পরিবর্তনেরই পোষকতা করিয়াছেন। সুতরাং পরিবর্তিত নিয়মের পোষকতা করিয়া উদার আভ্যন্তরীণ ইনসব্দ করিয়াছেন। বর্তমান যখন অতীতের ফল, তখন বর্তমানকে সর্ঘন করিতে গেলে ভবিষ্যৎকেও সর্ঘন করিতে হয়। কিন্তু ভবিষ্যতে যে অনেক পরিবর্তন হইবে, বর্তমানই তাহার প্রমাণ। যখন পরিবর্তিত বর্তমান সর্ঘিত হইল, তখন পরিবর্তিত ভবিষ্যৎও যে সর্ঘিত হইবে তাহার আর বিচিহ্নতা কি! বাহারা বাল্যবিবাহের পক্ষ সর্ঘন করিতেছেন, তাহাদিগকে তৎপক্ষীয় উকিল বলিবার একটু কারণ আছে। উকিলেরা যখন পক্ষকে বড় কথা বালা যাউতে পারে তাহা বলেন, বিপরীত পক্ষের কোন কথার উল্লেখ করেন না, বন্ধি করেন, সুবিধামত করেন, অর্থাৎ বাহা খণ্ডন করিতে পারিবেন এমত কথাই গ্রহণ করেন, অন্য কোন কথা গ্রহণ করেন না, কেবল আপনাদিগের কথাই পাটকাহন করিয়া যান, বাল্যবিবাহ পক্ষীয় আন্দোলনকারিগণ তাহাই করিয়াছেন। বিগত কার্তিক মাসের "নবজীবন" "হিন্দু-বিবাহ" * শীর্ষক যে প্রবন্ধ বাকির হইয়াছে, বাহা প্রকাশ সভার পূর্বের গঠিত হইয়াছিল, * "হিন্দু বিবাহ" নাম না মিয়া "বর্তমান কালের বালিকা-বিবাহ" নাম দেওয়াই উচিত ছিল।

* আমরা এই প্রস্তাব-লেখক হইতে সে সভ্যমণি পাইয়াছি, তাহা উদ্ধৃত করিলাম। বিঃ প্রঃ "নবজীবন, সামাজিক প্রবন্ধ এক্ষণে আমাদের সমাজে প্রচলিত বিচার্য বিষয় হইয়াছে। কিন্তু এমত কাব্যক প্রাণ দেখা যায় না যাতে পক্ষাপক্ষ সমভাবে আন্দোলিত হইতে পারে। এ সম্বন্ধে আপনাদিগের উদারতা দেখিয়া এই প্রস্তাবটি পঠাইলাম। বিগত ইংরাজে হিন্দু কাল কলিকাতা বাবিত করিবেন। প্রস্তাবটি অত্যন্ত দীর্ঘ হওয়াতে তাহাকে বড় বড় করিতে বাধ্য হইলাম।"

সেই প্রবন্ধ এই একালতির প্রধান দুইখণ্ড। প্রবন্ধ-লেখকের প্রধান বল মুক্তি; কিন্তু তিনি শাস্ত্রবিধি উল্লেখ করিতেও ক্রটি করেন নাই। শাস্ত্রবিধি বিধি মাত্র। হয় সেই বিধি লও, নহিলে মুক্তি লও। শাস্ত্র লইতে গেলে মুক্তি ছাড়িয়া দাও। মুক্তি লইতে যাও, শাস্ত্র ছাড়িয়া দাও। মুক্তির উপায় শাস্ত্রকে স্থাপন করিতে গেলে শাস্ত্র মহা বিবাহ-সূচি হইয়া পড়ে। তাহা হইলে শাস্ত্র আর বিধি থাকে না। লেখক আপনায় মুক্তি বর্গের সুবিধা অল্পযাত্রী শাস্ত্রের উল্লেখ করিয়াছেন। শাস্ত্রকে তিনি নিম্ন মতের পরিপোষক করিয়াছেন মাত্র। সেখানে নিম্ন মত শাস্ত্রের সঙ্গ না মিলিয়াছে সেখানে আর শাস্ত্রকে গ্রহণ করেন নাই। পাত্র ও কন্যা নির্বাচনে প্রণালী সযত্নে এই কথা বলা যাইতে পারে। কিন্তু শাস্ত্র কথা যদি একবার অগ্রাহ্য হয়, তবে সে শাস্ত্র সকলই অগ্রাহ্য। তিনি বর্তমান কালের বালিকা-বিবাহ-প্রণালীকে সমর্থন করিবার জন্ত শাস্ত্র বিশেষের অভিপ্রায় দেখিতে গিয়াছেন। শাস্ত্রের সমুদায় দেশ খুলিলে কি পড়ায় তাহা দেখেন নাই। এরূপ করা কি ওকলাতি নয়? শাস্ত্রকে মতের পরিপোষক করিতে গেলে শাস্ত্রের মর্যাদা যায়। শাস্ত্রের ভাণ্ড করিয়া নিম্ন মতের পোষকতা করিতে গেলে যে লাভ আছে, সে লাভ সেই কৌশল প্রকাশ হইয়া গেলেই নিম্নই হয়। এক-দেখদর্শী হইলে শাস্ত্রের প্রকৃত তাৎপর্য্য বাহির হয় না। শাস্ত্রের তাৎপর্য্য বাহির করিতে চাও, সমুদায় শাস্ত্র গ্রহণ কর।

মহুকে লও এবং তৎসঙ্গে সকল স্মৃতিকার-কেও গ্রহণ কর। আবার যদি মহুকে লও, মহুর সকল বিধান আলোচনা করিয়া তবে তাৎপর্য্য বাহির কর। নহিলে শাস্ত্রের তাৎপর্য্য বাহির করা বিড়ম্বনা মাত্র। এই রূপ অনেক দোষ যে প্রস্তাব-লেখকের খসড়াতে তাহা আমরা কখন: প্রকাশন করিতেছি; এবং তৎসঙ্গেই তাহার প্রস্তাবকে ওকলাতি বলিয়াছি। তিনি একদিককার বালিকা-বিবাহ সমর্থন করিবার জন্য এই মতের স্বয়ং করিলেন যে প্রাচীন হিন্দুদের বিবাহ আধ্যাত্মিক ছিল। এই আধ্যাত্মিকতা অনেক টানাটানি করিয়া এখন বন্ধার রীতিতে হইতেছে। এই আধ্যাত্মিকতা বন্ধার রাখিবার জন্ত তিনি অনেক কথায় একদেশবর্শিতার বিলম্ব পরিচয় দিতেছেন। যে আধ্যাত্মিকতা লইয়া এত টে ১৫ পড়িয়াছে, সেখা মাউক, তাহা প্রস্তাব-লেখক কিরূপে সমর্থন করিয়াছেন। এই সমস্ত আলোচনা করিবার পূর্বে একটি কথা বলিয়া রাখা উচিত, আমরা লেখকের বিড়ম্বণ লেখনী চালনা করিতেছি বলিয়া কেহ মনে না মনে করেন, আমরা বর্ধমান বিবাহের বিরোধী নহি, কিন্তু লেখক সেজগ্রে সেই বিবাহকে সমর্থন করিয়াছেন তাহার বিরোধী। আমরা কেবল লেখকের মুক্তি-পথের বিরোধী।

লেখক বলেন, প্রাচীন হিন্দু বিবাহ করিয়া মুক্তি পথের পথিক হইতেন বলিয়া তাহার বিবাহ আধ্যাত্মিক। লেখক মহুর সময়ের বিবাহ বিধি ধরিয়া হিন্দু বিবাহকে

আধ্যাত্মিক বলিয়াছেন, স্মৃত্যঃ সেই মহু লইয়াই আমরা পেরেও কথা কথা উচিত। এখন মহুর বিধি সকল অপ্রচলিত হইয়াছে, বলিতে গেলে, বিবাহ সযত্নে তখন মহু পরিবর্তিত হইয়াছেন। এখন মহু পরিবর্তিত হইয়াছেন, তখনকার রীতিকে মহুর বিধি মিয়া বিচার করা মুক্তিযুক্ত নহে। সত-এব, আমরা দেখিব মহুর বিবাহ বিধি সকল আধ্যাত্মিক ছিল কি না। মহুকে লইতে গেলে মহুর সকল বিধান দেখা উচিত। এখন মহু অপ্রচলিত হইয়াছেন, এখন সমাজ বিভিন্ন রূপে ব্যবস্থাপিত হইয়াছে, তথাকার কালের বিবাহ রীতিকে মহুর কোন বিধি-মিয়া বিচার করা কি অন্যায় নহে? উচিত লও, তাঁহার সমুদায় সংহিতা লও, না লও তাঁহাকে একেবারে ছাড়িয়া দেও। মুক্তি এই কথা বলে।

আধ্যাত্মিক উদ্দেশ্যে বিবাহরীতি প্রচলিত হইলে যে রূপ হওয়া উচিত, আমরা প্রাচীন মহুর কালে তাহার পরিচয় পাই না। মহুর সময়ে আমরা দেখিতে পাই অষ্টবিধ বিবাহরীতি প্রচলিত ছিল। সমাজে যত প্রকার বিবাহরীতি সত্ত্বিতে পারে, প্রায় সকল প্রকারই এই অষ্ট বিধ প্রণালীর অন্তর্ভুক্ত হইতে পারে। অথচ এই অষ্টবিধ প্রণালীই হিন্দু বিবাহ। এত প্রকার হিন্দু বিবাহের উদ্দেশ্য কি একই হইতে পারে? ছই একটি বিবাহ ছাড়া অন্যায় সমস্ত রীতিতে দেখা যায় লোকে বহু ইতর কামনা পূরণ হইয়া বিবাহ করিত। মহুর সময়ে পাত্র নিজে বিবাহ করিত। তখন বিধ শুক্ল

আজ্ঞালভ করিয়া যথাবিধি দান ও সমাধর্মন পূরক সমাত্রীয়া ও স্থলক্ষণা ভাৰ্য্যার শাণিগ্রহণ করিতেন।

জগদ্বাহুভঃ প্ৰাভা সমাধুভো যথাবিধি।
উষেহত হিহো ভাৰ্য্যাসবর্ণাঃ লক্ষণাভিতাঃ।
৩৯, ১ শ্লোক।

কাহাকে স্থলক্ষণা কহা বলা যাইত? যাত্রা আধ্যাত্মিক উদ্দেশ্যে ভাল রূপে সিদ্ধ হইতে পারে তাহাকে কি স্থলক্ষণা বলা যাইত? তা হলে ত বিবাহ আধ্যাত্মিক হইত। কিন্তু হা অদুঃ! সেজগ কিছুই দেখিতে পাওয়া যায় না। সেই স্থলক্ষণা ও ধ্রুয়া কন্যাকে মহু এইরূপ বর্ণন করিয়াছেন।

অব্যঙ্গাঙ্গীঃ সৌম্যানীরীঃ হসবাবরং-পাণিনীঃ।
ততুলোমকেশ ঘননা মুগ্ধী মুঘেৎ স্মিয়া।
৩৯, ১ শ্লোক।

যে জী অঙ্গনীর নয়, যাহার নাম অতি মুখে উচ্চারণ করা যায়, হস মাতঙ্গের ন্যায় যাহার মনোহর গতি, যাহার সৌম্য ও কেশ মুগ্ধ এবং মস্ত কুন্ত এমন কোমলাঙ্গী জীকে বিবাহ করিবেক।

কই, সে কন্যা ধর্ম্মসাধনোপযোগিনী হইবে এমনত লক্ষণ ত দেখা হইল না। সকল লক্ষণই শারীরিক। মানসিক গুণ-ভুলতা কন্যা যে স্থলে প্রশস্ত, সে স্থলে শারীরিক গুণের কথা কেন? মহুর স্থলক্ষণা এবং "স্বয়াঃ ঘাসদশাবিকীঃ" কন্যা শারীরিক গুণেই লঘরতাতনিনী হইতেন। মহুর সময়ে কন্যা যদি দেখিত তাহার শুভ-কাল অতিক্রম হইয়া গেল, তথাপি কুর্ভ-লক্ষণ তাহার বিবাহ দিলেন না তখন কন্যা

নিচ্ছেই পরস্বরা হইতেন। একত্র বিধানসংহিতায় দৃষ্ট হয়। মহুর কালে অনেক কারণে কস্তার শীঘ্র বিবাহ ঘটিত না। যে স্ত্রীর বেশ পিপলবর্ণ, যাহার ছত্র অঙ্গুলি প্রভৃতি অধিক অঙ্গ, যাহার গানে অতিশয় লোম, যাহার কথা অতি কর্কশ, যাহার নমন পিপলবর্ণ, যাহার নামটী ভাল নয় একত্র কন্যার বিবাহ হওয়া হুস্তর হইত। কারণ, এ সকল কন্যা মহুর মতে পরিত্যক্ত। এ সকল কন্যাকে অনেকস্থলেই বোধ হয় যৌবনে বিবাহ করিতে হইত। অথবা তাহারা ব্যস্ত হইলে মহুর ঋষিবিধ বিবাহ রীতির মধ্যে কোন অপকৃষ্ট রীতানুসারে পাক-নাস্ত হইত। সে রূপ ঘটিবে ৩০। ৩৫ বৎসরের পুরুষ যে সুবতী কন্যাকেই বিবাহ করিত, এই রূপই সম্ভাবনা দেখা যায়। এ সকল বিবাহ যে আধ্যাত্মিক উদ্দেশ্যে সংঘটিত হইত, এমত প্রতীতি হয় না। যদি হিন্দু-বিবাহ আধ্যাত্মিক হইত তাহা হইলে সেই উদ্দেশ্যানুযায়ী সমুদায় ব্যবস্থা হইত, এবং সকল ব্যবহার উদ্দেশ্য একই হইত। কিন্তু মহুর সময়ে যে সকল বিবাহ রীতি প্রচলিত ছিল সেখা যায়, তাহাতে যে সেই একই উদ্দেশ্যানুযায়ী বিবাহ কার্য সমাধা হইত, সকল ব্যবস্থা পরীক্ষা করিলে এমত অস্বহমান হয় না। দুই একটী ব্যবস্থা দেখিয়া তত প্রাচীন কালের নীতি উন্নয়ন করা এবেশমধ্যার্শতার কার্য। অতএব, সমসাম্যবিতার সকল দেশে দেখিলে হিন্দু বিবাহকে আধ্যাত্মিক বস্তু যাই।

লেখক বলেন স্ত্রীকণ না হইলে হিন্দুর ধর্মবর্চ্যা হয় না বলিয়া হিন্দুর বিবাহ আধ্য-

ত্মিক। প্রথমতঃ স্ত্রীকণ করিয়া লও যে হিন্দু স্ত্রীকণ ধর্মবর্চ্যা করিত। তাহা হইলে বলিতে হইবে স্ত্রীকণ হইয়া ধর্মকার্য্যাহুষ্ঠান হিন্দু জাতিতে যেমন ছিল অপরাপর জাতিতেও তাহা দেখিতে পাওয়া যায়। খৃষ্টানেরাও চার্চে পুরুষ ও স্ত্রী একত্রে বলিয়া উপাসনা করে। আশ্রয় প্রভৃতি স্থলে যে বড় বড় মসজিদ আঞ্জিও বিদ্যমান আছে, তাহাতে দেখিতে পাওয়া যায় বেগমদিগের অল্প স্বতন্ত্র স্থান নিরূপিত ছিল। বাস্তবিক অধীন স্ত্রী জাতিতে যদি ধর্ম কর্ণে একত্রে না গণনা যায়, তবে তাহাদের আর ধর্ম কর্ণ হইতে পারে না। স্ত্রীজাতির ধর্ম-প্রস্তুতি অতি তেজস্বিনী হওয়াতে তাহারা পতঃই ধর্মাহুষ্ঠানে অগ্রে অগ্রসারিণী হয়, এবং তাহাদিগকে ধর্মাহুষ্ঠানে ব্যাপৃত রাখাতে পুরুষজাতির স্বার্থসিদ্ধি ও সমোচ্য হয়। এমত স্থলে কোন জাতি এমত নিবোধ হইবে যে তাহাদিগকে ধর্মাহুষ্ঠানে নিয়োজিত হইতে না দিবে? তাহাদিগকে পুণ্যকর্মে ব্যাপৃত রাখা পুরুষজাতির একটি মহা কৌশল। তাহারা নিজেও তাহাতে ব্যাপৃত হইতে অসম্মত ব্যগ্র। সে স্থলে তাহাদিগকে বইয়া ধর্মাহুষ্ঠান না করাই সুচতা। অতএব হিন্দুজাতিতে যে বিধান করিবেন, যে পরিষ্কৃতি স্ত্রী পতির সহধর্মিণী হইবেন, একথা বড় বিচিত্র নহে। কিন্তু বিচিত্র এই আশ্চিকার দিনে সেই বিধান দেখিয়া একজন বলিয়া উঠিলেন হিন্দুবিবাহ সেই অল্প আধ্যাত্মিক। হিন্দু বিবাহ কোন, সকল জাতিরই বিবাহ তম্ভজ আধ্যাত্মিক। বিস্তারতঃ দেখা যাউক হিন্দু পত্নী কত দূর

পতির সঙ্গে ধর্মবর্চ্যা করিতেন। নিত্য নৈমিত্তিক ধর্মাহুষ্ঠানে হিন্দু পত্নী যোগ না নিলে যে তাহা বার্য হয় এমত নহে। অক্ষ-চর্চ্যা হিন্দুর ধর্মাহুষ্ঠানে স্ত্রীর সংস্পর্শ নাই। স্ত্রী মৃত হইলে পুরুষ-শুক্র পুরুষের ধর্মাহুষ্ঠানে স্ত্রী ব্যতীতও সম্পন্ন হয়। স্ত্রী বিবর্তে যদি নিত্য নৈমিত্তিক ধর্মবর্চ্যার বাধ্যত হইত, তবে রামচন্দ্র সীতাকে মিথ্যাভাবে বনবাস দিতেন না। অনেক মুনি ঋষিরা স্ত্রী ব্যতীত প্রাত্যাহিক অহুষ্ঠান সকল করিয়া গিয়াছেন। তবে হিন্দু বিবাহ-অগ্রে মর্ম এই যে, যখন পত্নী বিদ্যমান আছে, তখন তাহাকে ব্যাঘ্র দিয়া অহুষ্ঠান করা উচিত নহে। উচিত নহে কে না বলিবে? সীতা বর্তমান থাকতে এই জনা রামচন্দ্রের অশ্বমেধ যজ্ঞ সহধর্মিণীর বিদ্যমানতা আবশ্যক হইয়াছিল। কিন্তু তাহাও আবার সোণার সীতার প্রতিনিবিধা হইয়া চলিয়াছিল। বড় বড় যাগ যজ্ঞে পত্নীকে সঙ্গে করিয়া তদহুষ্ঠানে প্রসুক্ৰমা হইলে স্ত্রীলোকের আর সে কার্যে কলমাত হইবার সম্ভাবনা নাই বলিয়া তাহাকে সঙ্গে লওয়া হইত। আরও দেখিতে পাওয়া যায় স্ত্রী ব্যতীত যেমন নিত্য নৈমিত্তিক ক্রিয়ার বাধ্য নাই, তম্ভজ বিধবা স্ত্রীর ধর্মাহুষ্ঠান পতি ব্যতিরেকেও অহুষ্ঠীত হইতে পারে। আর যাগ যজ্ঞ কিছু লোকে সম্রাচাচ করিতে পারিত না। বড় বড় রাজাদের ঘনাই প্রায় যাগ যজ্ঞ হইয়া থাকে। তাহারাও আবার কদাচিতঃ। রামচন্দ্র যখন সীতাকে বনবাস দিয়াছিলেন তখন তাঁহার যজ্ঞাহুষ্ঠানের অভিজ্ঞার ছিল না বলিয়াই সীতাকে তাগ করিয়াছিলেন।

নহিলে সে যজ্ঞাহুষ্ঠানের পরও তাঁহাকে বনবাস মিলে চলিতে পারিত। হিন্দু পত্নী পতির ধর্মবর্চ্যার কিরূপ যোগ দিতে পারিতেন সেখান মনু স্পষ্ট বলিতেছেন—

নাশি স্ত্রীণাং ক্রিয়ামমৈত্রিবিধোব্যবাস্বিতঃ।
নিরিশ্রিয়া হামস্মাক্ত ত্রিয়োহনৃতমিতিক্ষিত্বিতঃ।
১৬ ১৮।

“যে হেতু স্ত্রীলোকদিগের নয় দ্বারা জাতকর্মাণি সংস্কার হয় না এজন্য উহারিগের নির্ধল অস্বকরণ হয় না এবং বেদ স্মৃতিতে অধিকার নাই এজন্য উহারা ধর্মজ হইতে পারে না এবং উহারিগের কোন ময়ে অধিকার নাই। এজন্য পাগ হইলে নয় দ্বারা তাহা স্থানন করিতে পারে না। অতএব উহারা কেবল মিথ্যা পারার্থ।”

এতদ্বারা হিন্দু-পত্নী কতদূর পতির ধর্ম-চর্য্যার যোগ দিতেন তাহা প্রতীয়মান হইতেছে। তবে তিনি যাগ যজ্ঞের সকল পাগে গাচ করিয়া দিতেন, এই রূপই অস্বহমান হয়। নিত্য নৈমিত্তিক ধর্মক্রিয়াও হিন্দু-পত্নীর কোন হাত ছিল না। হিন্দুপত্নী তবে কি করিতেন? মনু কহেনঃ—

অপত্যং ধর্মকার্য্যারি শুশ্রূষা রতিকৃতম্বা।
যারাগানন্তথা পর্ষৎ পুণ্যব্রাহ্মনসন্তম্বা।
১৯ ২৮।

“অপত্যের উৎপাদন অগ্নিহোতারি যাগ যজ্ঞ এবং আর শুশ্রূষা উত্তম রতি এবং পিতৃগণের ও স্বাম্বার সন্তান দ্বারা স্বর্ণলাভ একজন কার্য পত্নী দ্বারা,ই নিম্পন্ন হয়।”

বিবাহ মঙ্গলদিত্তে অধিকার ছিল না তিনি যাগ যজ্ঞে যোগ করিতেন তাহা অন্যান্যে অস্ব-দিত হইতে পারে। আর যাগ যজ্ঞ কাহারো

জীবনে ঘটিত কাহারো জীবনে ঘটিত না। তথাব্রীত হিন্দুপত্নী যাহা যাহা করিতেন তাহা উক্ত স্নোকেই বাস্তব হইয়াছে। তিনি অপত্য উৎপাদন করিতেন। পতির রক্ষনশালা ও ভাটার তাহার লিখা ছিল এবং পতির গুণস্বা কাণীটা তাহার একটোয়া ছিল। তিনি পতির পুত্রের গোচরগাচ করিয়া বিতেন। অতএব বিবাহের সপ্রমাণ হইল হিন্দু পতি সত্ৰীক হইয়া কতদূর ধর্মচর্যা করিতেন। স্বতরাং হিন্দু বিবাহ আধ্যাত্মিক।

হিন্দু কিঞ্চন মারপরিগ্রহ করিতেন? না “পূজার্থে ক্রিয়তেবার্গা।” পুত্র কি সন্ত? “পুত্র পিতৃ প্রয়োজন” লোকের এ মুক্তি অবলম্বন করিলে এই নিশ্চয় দাঁড়ায় যে যতক্ষণ পর্যন্ত না পুত্র অল্পে ততক্ষণ পর্যন্ত হিন্দুর বিবাহ করা উচিত। তাহাতে যদি ১০টা মেয়ে বিবাহ করিতে হয় তাও করা উচিত। তিনি নিজেও বলিয়াছেন “পুত্র পুত্রান গণসব না করিলে পতি দারান্তর পরিগ্রহ করিতে পারে।” অর্থাৎ তিনি বলিতে চান “কিন্তু পুত্রের বহু বিবাহ যে শায়-সমত নয় পুত্র্যপার বিজ্ঞানগর মধ্যম তাহার বহু বিবাহ বিবয়ক পুত্রকে স্পষ্ট প্রমাণ করিয়াছেন। তবেই তিনি আবার বলিতে চান বহু বিবাহ শায়-বিফল। সে যাহা হইক লোক কি বলিতে চান মহর মতে সন্তানোৎপাদন করা একান্ত আবশ্যক? কই, মহর সে কথা বলেন কই? সন্তান থাকিলে যেমন পিতার স্বর্গপ্রাপ্তি হয় ততক্ষণ মাতারও স্বর্গপ্রাপ্তি হয়। এজন্য মহর বলেন যখন বহু সপত্নীর মধ্যে এক জনের পুত্র হয়, সেই পুত্রকে সকলের পুত্র জ্ঞান করিতে হইবে।

অতএব, পুত্র থাকিলে মাতার স্বর্গলাভ হয়। কিন্তু না থাকিলেও যে স্বর্গলাভ হইতে পারে না এমত নহে। সাত্বী জীর সন্তান না থাকিলেও স্বর্গপ্রাপ্তি হয়। “অনেকানি সহস্রাণি কুমার অঙ্কচারিণা।” দিবং পতানি বিপ্রাণামকৃত্বা কুলশস্তিত।” মৃত্যে ভর্তৃগির সাত্বী স্ত্রী অঙ্কচর্যে বাবহিত। স্বর্গং গচ্ছত পুত্র্যপি যথাতে অঙ্কচারিণঃ।

৫ম ১৫০। ১৬০।

সন্তান না থাকিলেই যে স্বর্গে যান না এমত নহে, অনেক, অঙ্কচারিণা সন্তানোৎপাদন না করিয়াও অঙ্কচর্যে ধারা স্বর্গগত হইয়াছেন, তেমনি সাত্বী স্ত্রীর সন্তান না থাকিলেও স্বর্গ প্রাপ্তি হয়। সত্যচার-শাসিনী স্ত্রী সাত্বীর মুক্তা হইলে অঙ্কচর্য ব্রত অবলম্বন করিবেন, তাহাতে তিনি অপুত্রা হইলেও বাসবিল্যাধি অঙ্কচারিণের ন্যায় স্বর্গে গমন করিবেন।” তবেই দাঁড়াইতেছে সংসারাম্বলে সাত্বী স্ত্রীর পুত্রোৎপাদন না হইলেও স্বর্গলাভের অন্য উপায় আছে। স্বর্গলাভের পক্ষে পুত্রোৎপাদন একান্ত আবশ্যক নহে।

লোক নিজ মত বজায় রাখিবার লজ্জ হিন্দু বিবাহের আধ্যাত্মিকতা কিরূপ মুক্তিত সমর্থন করিতেছেন দেখুন। তিনি প্রাচীন ব্রাহ্মণ জাতির জীবনোদ্দেশ্য যে আধ্যাত্মিক ছিল তাহা এই কথায় প্রমাণ করিতেছেন, “ফল কথা, হিন্দু শাস্ত্রোহ্মারো হিন্দুর “জীবন” যে চারিটি আশ্রমে বিভক্ত, অর্থাৎ অঙ্কচর্য, গৃহধাশ্রম, বানপ্রস্থ এবং সন্ন্যাস, সেই চারিটি আশ্রমেই মুক্তির পথের চারিটি অঙ্গ পঞ্চাৎ সোপান মাত্র। সেই

চারিটি সোপান পরস্পর সংলগ্ন, তন্মধ্যে কোন একটিকে অপরগুলি হইতে পৃথক করিয়া লইলে মুক্তির পথে বাধা পড়িয়া যায়। অতএবে করিবার পর হইতেই হিন্দুকে মুক্তির পথে প্রবেশ করিতে হয়। সেইজন্য হিন্দু পঠশাস্ত্র অঙ্কচারি, গৃহধাশ্রমেও অঙ্কচারি। অতএব হিন্দুর গৃহধাশ্রমেই হিন্দুর বানপ্রস্থ হইতে পৃথক করিবার যোগ্য নাই। এবং হিন্দুর বানপ্রস্থকে যদি আধ্যাত্মিক কথা হইতে পারে, তবে হিন্দুর গৃহধাশ্রমকেও আধ্যাত্মিক না বলিলে চলে না। প্রাচীন যিখাতিরা “জীবনোদ্দেশ্য” কিরূপ আধ্যাত্মিক ছিল তাহা এইরূপ কথায় বাস্তব করিয়া লোক নিশ্চয় করিলেন “তাই বলিতেছি হিন্দু “বিবাহের” উদ্দেশ্য আধ্যাত্মিক” অর্থাৎ হিন্দুর জীবনের উদ্দেশ্য যখন আধ্যাত্মিক, তখন সেই জীবনের প্রতিক্রিয়াও আধ্যাত্মিক। এইরূপ নিশ্চয় করিয়া আবার সেই একই নিশ্চাসে বলিতেছেন “মৃত মহাত্মা অক্ষয়কুমার দত্ত বিজ্ঞানোচনা আপন জীবনের উদ্দেশ্য করিয়াছিলেন এ কথা বলিলে এমন বুঝায় না যে তিনি বিজ্ঞানোচনা ভিন্ন আর কোন কাজই করেন নাই। আহারও করেন নাই, নিদ্রা যান নাই, সংসার ধর্মও করেন নাই। অর্থাৎ বিজ্ঞানোচনা ছাড়া তিনি আহার বিহার ও সংসার ধর্ম করিয়াছিলেন বলিয়া এমন কথা বলা যায় না যে বিজ্ঞানোচনা তাঁহার জীবনের উদ্দেশ্য ছিল না।” এ কথা শুনিব অভিপ্রেত এই অক্ষয়কুমারের জীবনোদ্দেশ্য বিজ্ঞানোচনা থাকিলেও তাহার জীবনের সকল ক্রিয়াকে কখনই বিজ্ঞানোচনা বলা

যায় না, অথবা সকল ক্রিয়াই যে বিজ্ঞানোচনার উদ্দেশ্যে পুহীত হয় এমত নহে। প্রাচীন ব্রাহ্মণের জীবনোদ্দেশ্য মুক্তি হইলেও তাঁহার বাল্যালীনা ও যৌবনের ব্যসন ও জীভাঙ্গির উদ্দেশ্যও যে মুক্তি, এমত কথা বলা যায় না। এ মুক্তি অল্পমাত্রের কি দাঁড়ায় “হিন্দু বিবাহের উদ্দেশ্য আধ্যাত্মিক”? লোকের প্রধান মুক্তি এই, যাহার উদ্দেশ্য মুক্তি তাহাকে আধ্যাত্মিক বলা যায়। হিন্দু বিবাহ করে সংসার ধর্ম করিবার জন্য, সংসার ধর্ম কর্তৃক সংসার হয়, কর্তৃক নহিলে ততক্ষণে উপনীত হওয়া যায় না, ততক্ষণ নহিলে মুক্তি হয় না; অতএব হিন্দু বিবাহ আধ্যাত্মিক। তাহা হইলে বল না কেন আহার বিহার নহিলে শরীর ধারণ করা যায় না, বাধ্য ও যৌবনের জীভাঙ্গি না হইলে শরীরের ক্ষুধি আধ্যাত্মিক, তখন শরীরের ক্ষুধি না হইলে সংসার রক্ষা হয় না। জীবন রক্ষা না হইলে মুক্তি পথের আশা করা যায় না, অতএব মাছয়ের বাল্য শীলাঙ্গি এবং যৌবনের ব্যসনাদি সকলই আধ্যাত্মিক। মাছয়ের আহার বিহার ও মলমূত্র ত্যাগ প্রভৃতি সকলই যখন আধ্যাত্মিক, তখন আর কি সপ্রমাণ হইতে বাসি থাকে বিবাহটা আধ্যাত্মিক।

বিবাহকে আধ্যাত্মিক প্রমাণ করিবার জন্য লোক অনেক স্থলে অনেক কথা জোর করিয়াও বলিয়াছেন। তিনি বলেন “একথা ও বলিতে পারা যায় যে পৃথিবীর মধ্যে একমাত্র হিন্দুবিবাহের উদ্দেশ্য আধ্যাত্মিক একমাত্র বিবাহের উদ্দেশ্য আধ্যাত্মিক নয়।” নয় কেন? অন্য জাতীর লোকের জীবনের উদ্দেশ্য কি মুক্তিলাভ নয়? না

অন্য জাতি সম্ভার ধর্মও দার পরিগ্রহ করে না? যে মুক্তি অমূল্যের লেখক হিন্দু বিবাহকে আধ্যাত্মিক বলিয়াছেন, আমরা যেমতেছি, সেইমুক্তি অমূল্যের অন্য জাতির বিবাহকে আধ্যাত্মিক বলিবার বাধা কিছুই নাই। মুক্তিশাভ করিতে হইলে কেমন হিন্দুই ইঙ্গ্রিয় সংযমাদি করিতে হয় অপর জাতির পক্ষে ও সেই বিধি নির্দিষ্ট হইয়াছে। হিন্দু-রাই একা ইঙ্গ্রিয় সংযম করেন আর কোন জাতি করেন না, লেখক কি এমত কথা বলিতে পানেন? খ্রীষ্টান মূলমান সকল জাতিরই জীবনোদ্দেশ্য মুক্তিশাভ এবং সকল জাতি-পক্ষে ইঙ্গ্রিয় সংযমাদির বিধি আছে। তবে এমত গুরু কেন? লেখকের কথা শুনিলে কি অপর জাতির লোক হাস্য সম্বরণ করিয়া থাকিতেন? পারিবেন?

আর একটী কথাও ছোর করিয়া বলা হইয়াছে। তিনি বলেন “বৃহস্পত্যে থাকিয়া হিন্দুকে প্রতিদিন সংযত হইয়া দেবপূজা, পিতৃশ্রাদ্ধ, জতিবিসেবা, ভূতপালন (পিতৃ, পক্ষী, কুমি কাটাড়ি পালন) প্রভৃতি পাঁচটি মহাযজ্ঞ করিতে হয় এবং সর্গলাই যাগ, যজ্ঞ ব্রত প্রভৃতি কৰ্ম সম্পাদান করিতে হয়। এই সকল নিত্য ও নৈমিত্তিক কৰ্মে সংযম আবশ্যিক, ইঙ্গ্রিয় নিগ্রহ আবশ্যিক, খর্ষভাগ্য আবশ্যিক, ভোগ স্পৃহা পরিহার আবশ্যিক। সংযমাদি ব্যতীত এ সকল কৰ্ম করা যায় না।” সে কি কথা! আমরাও প্রতিদিন দেখিতেছি অনেককেই এ সকল নৈমিত্তিক কার্য নিত্য সম্পন্ন করিতেছেন, অথচ তাঁহার বিলম্বল স্বাৰ্থপর, ভোগস্পৃহা, ও ইঙ্গ্রিয়-পরায়ণ। এক্ষণে এমত অনেক বাস্তব দেখা যায় যাহারা

সেবপূজা ও শ্রাদ্ধাদি করিতেছেন, জতিবিসেবা ও পশু পক্ষী পালন করিতেছেন এবং সন্ন্যাসী তীর্থধর্ম সম্পন্ন করিতেছেন অথচ বিবাহ গাড়া ঘোড়া চড়িয়া, পেটপুয়ে মদ খাইয়া ইঙ্গ্রিয়-পরায়ণতার চূড়ান্ত করিয়া বেড়াইতেছেন। লেখক আরও বলিয়াছেন “মহু প্রভৃতি শাস্ত্রলেখকেরা বলেন যে গৃহস্থ পক্ষ মহাযজ্ঞ বা বলিকৰ্ম শেষ করিয়া যজ্ঞের যে অন্ন অবশিষ্ট থাকিবে তাহা সন্ন্যাসী ভোজন করিবে। * * * না করিলে সন্ন্যাসী মহাপারের লিপ্ত হইবে। হিন্দু নীত্য কৰ্মে স্বাৰ্থভাগ্য, ইঙ্গ্রিয় নিগ্রহ, ভোগস্পৃহা, পরিহার এবং সংযম কত আবশ্যিক, তাহা এই একটীমাত্র বিধান দৃষ্টেই বুঝিতে পারা যায়।” কই? আমরা ত পারিলাম না। আমরা নিত্য দেখিতেছি, মহাবিশ্ব বৃহস্পত্যেরে বাস্তব ও বাস্তবিক নিত্য নিত্য লেখক যাহাকে “মহা-যজ্ঞ” বলিয়াছেন, তাহা অন্যায়সে নিষ্পন্ন করিয়া সর্বশেষে অন্ন আহারাদি করিয়া স্বপ্ন বহুদলে পারের উপর পা দিয়া, ভোগের উপর ভোগ করিয়া, ইঙ্গ্রিয়-পরায়ণতার চূড়ান্ত দৃষ্টান্ত দেখাইয়া জীবন বাপন করিতেছেন। লেখক একথা বলিতে পানেন, করিতেছেন বটে, কিন্তু শাস্ত্রের সিদ্ধি ইঙ্গ্রিয়-সংযম। সে কথা ঠিক, সেরূপ বিধি শুধু হিন্দুশাস্ত্রের কেন, সকল জাতির ধর্মশাস্ত্রেরও সেই বিধি। মুক্তিপথের তাহা সাধারণ বিধি। কিন্তু সেরূপ বিধি অন্য জাতির ধর্মশাস্ত্রে থাকতেও যখন অন্য জাতীয় বিবাহকে আধ্যাত্মিক বলা হইল না, তখন হিন্দু জাতির বিবাহকে বলা হয় কেন? হিন্দু জাতির বিবাহকে যদি আধ্যাত্মিক বল, তবে

বল সকল জাতির বিবাহই আধ্যাত্মিক। বিবাহ মাত্রই আধ্যাত্মিক। বিবাহ কেন, মহুয়া জীবনের সকল কার্যই আধ্যাত্মিক। এই ওকালতির আর এক কৌশল দেখিলাম। “হিন্দু বিবাহ” শীর্ষক প্রবন্ধ-লেখক নিম্ন মতের প্যারিপুষ্টির জন্য বলিয়াছেন, হিন্দু শাস্ত্রকার গণের অভিশ্রাব এই (হিন্দু-শাস্ত্রকারগণের ভাগ করিবার প্রয়োজন কি?) হিন্দু নারী পরিণীতা হইয়াই পতির সঙ্গে এক হইয়া যায়। এই একবণ্ডওনারী বিশিষ্টকব্যাদিগণ হিন্দু শাস্ত্রের অধিব্যবহনের প্রতি অস্বুলি-নির্দেশ করিয়া গিলেন। অমনি উকিল মহাশয় একটি জাস্ত্রার্থ্য কৌশল বাহির করিলেন। তিনি নিম্ন মতের সমর্থনার একটি গুরু কামিলেন। এক মতের পোষনার্থ আর এক মতের সৃষ্টি করি-
লেন। সে মতটি আমরা লেখকেরই কথায় বলিব। লেখক একটি উপকথার উদ্ভাবন করিয়া শেষে সিদ্ধান্ত করিলেন। “মোট কথা, বৃহৎ ও বহু প্রাচীন যামাঙ্গে অনেক রকম লোকচার থাকে। সে সকল লোকচা-
চারের মধ্যে সকল জন্মিই যে শাস্ত্রমুখোচিত হয় তা নয় কিন্তু শাস্ত্রমুখোচিত না হইলেও সে জন্মি শীঘ্র লোপ হয় না। এবং হিন্দু শাস্ত্রকারেরাও বিশিষ্ট কারণে লোকচারের প্রতি কিঞ্চিৎ আস্থা বান বলিয়া শীঘ্র রহিত করিতে ইচ্ছুক মহেন।” সেখান একবার করনার দৌড় দেখুন। লেখক এই বর্তমান কালের হুকুকে কলিকাতা সহর বসিয়া হাজার হাজার বৎসর পূর্বে প্রাচীন আর্ধ্য-বর্ধে কিল্প গটরা ছিল, তাহার একবার ঠিক ইতিহাস দিলেন। একটি মতের Hypo-

thesis সৃষ্টি করিয়া আর একটি মত hypothesis বসায় করিলেন। এই মুক্তি অমূল্যেরই কি বলা যায় না, বালা-বিবাহটী তচ্ছন্ন রহিত হয় নাই?

ওকালতি করার দোষ এই যখন যে কথার পোষকতা করিতেছি, তখন তাহাই মাত্র ভাবিতেছি, অল্প সকল কথায় অল্প হইতে হয়। এক কথা বলিতে গিয়া অল্প-বিক্রে যে পশু হয়, সেই সকল ছিন্ন দেখিয়া বিচার কার্য নিষ্পন্ন হয়। নহিলে দুই পক্ষের ওকালতি যদি অণওনীয় হইত, তাহা হইলে বিচারক আর মীমাংসা করিতে পারিতেন না। “হিন্দু বিবাহের” প্রস্তাব যে কেবল ওকালতি মাত্র তাহার আর একটি প্রমাণ এই, তাহাতে এক কথা প্রমাণ করিতে গিয়া লেখক অল্প কথার ছিন্ন গিয়া গিয়াছেন। তিনি বহুবাহ্যের পূর্ণোক্ত নবীনমত বাহির করিতে করিতে বলিলেন “শাস্ত্রমূল্যের কেবল কতগুলি নির্দিষ্ট কারণে পুরুষ ভার্য্যাস্তর গ্রহণ করিতে সক্ষম। অর্থাৎ জী-
তিরক্ষা হইলে এবং পুত্র সন্তান প্রসব না করিলে পতি যারস্তর পরিগ্রহ করিতে পারে।” কতকগুলি কারণের মধ্যে লেখক কেবল দুইটি কারণ দিয়াছেন। অপর জন্মি চাপা রহিল। মহু অজ্ঞান যে যে কারণেও অধিব্যবহরের বিধি দিয়াছেন আমরা তাহা বলিয়া গিতেছি:—

শ্রী অঞ্জির ভাবিণী হইলে তৎকল্যাৎ অধি-
বেদন করিবে। পতি-পুত্র-ভাণ্ডান-কারিণী,
হিংস্রক অর্থের নাশকারিণী এই রূপ জী-
বাধিক্তে ভর্তা দ্বিতীয় দারপরিগ্রহ করিবেকা।”

একপে জিজ্ঞাসা এই, চিরকাল বসিয়া পত্নী ত্যাগ করিলে বিবাহের আধ্যাত্মিকতা প্রমাণিত হয় কই? অন্যান্য কারণ গুলি ধরিয়াও যদি পত্নীত্যাগ করা যায়, তবে আর বিবাহের আধ্যাত্মিকতা রহিল কই? যদি পুঞ্জোৎপাদন করিতে পারিলেই আধ্যাত্মিকতা বজায় থাকে তবে কি দোষে কানা খোঁড়া, চিরকলা এবং যে জীর মস্তককে বেশ পিন্ধলবধ, বাহার ছেঁ-অঙ্গুলি প্রভৃতি অধিক অঙ্গ, বাহার গায়ে অতিশয় সোম, যে নিষ্ঠুর ভাবিণী, নক্ষত্র, বৃক্ষ, মন্ত্রী, ব্রহ্মে পুরুষ, পক্ষী, সর্প ও দাস ইহাদিগের নামে যে জীর নাম, তাহাদিগকে বার দিয়া বিবাহ করা উচিত হয়?

নোহেৎৎ কাপিলাং কজাং মাবিকাস্তীঃ ন বোগিনীং।
নালোমিকাস্তি নাতি সোমাং ন বাটাটাং ন পিন্দস্বাং।

মহু ৩ম, ৮শ্লোক।

ইহারা কি পুঞ্জোৎপাদন করিতে পারে না? না ইহাদের দ্বারা সহধর্মিণী কার্য সুসম্পন্ন হয় না? ইহাদিগকে গ্রহণ করিলে কি শোক হয় না? যিনি ধর্মের প্রতি লক্ষ্য করিবেন, তিনি পত্নীর কারিক অবস্থার দিকে দেখিবেন কেন? যত দিন সংসার ধর্মে থাকা যায় ততদিনই ত পত্নীর সঙ্গে সম্পর্ক। বানপ্রস্থ অবলম্বন করিলে ত আর পত্নীর সঙ্গে সম্পর্ক থাকে না। তবে এত বাহিয়া বাহিয়া বিবাহ করার দরকার কি? আবার দেখুন যিনি পত্নীর সহিত এক-শরীর হইয়া গিয়াছেন, দ্বিতীয় বার দার-পরিগ্রহ করিয়া তাহাকে

পুনশ্চ করিয়া দেওয়া হয় কেন? যশস্বনকে বিবাহ করিলে যদি দশ জনই পতির সঙ্গে এক-শরীর হইয়া যান, তবে আর একীকরণের মর্ধ্যাধা থাকে কি? যখন পক্ষীকরণ, বড়ীকরণ প্রভৃতি শাস্ত্রের অঙ্গুয়োগিত, অঙ্গুয়োগিত কেন, মোক্ষের লক্ষ্য অবশ্যক, তখন আর একীকরণ শাস্ত্রের উদ্দেশ্য হয় কই? বহু বিবাহ শুধু শাস্ত্রাঙ্গুয়োগিত নহে, পুঞ্জের লক্ষ্য বাশ্যক। যখন বহু বিবাহ শাস্ত্রে রহিয়াছে তখন আর কি রূপে বলিব, একীকরণ শাস্ত্রের উদ্দেশ্য? শাস্ত্রের উদ্দেশ্য একীকরণ হইয়া আবার পক্ষীকরণ, বড়ীকরণ ও হইতে পারে না।

বহু বিবাহ শাস্ত্র মধ্যে বিদ্যমান থাকাতেই লেখকের একীকরণের মত (Hypothesis) বিনষ্ট হইতেছে। তদ্বারা আর একটি মত (Hypothesis) বিনষ্ট হয়। লেখক বলেন হিন্দু বিবাহ চুক্তি নহে। হিন্দু বিবাহ যাবৎ জীবনের জন্য। যাবৎ জীবন কেবল জীই বাঁধা থাকেন, পতি বাঁধা থাকেন কই! পতি পক্ষাশী বিবাহ করিয়া প্রথম পত্নীতে আর এক-শরীর হইয়া রহিলেন না। পত্নীই এক শরীর হইবে, পতি এক শরীর হইবে না, এ নিরূপ এক-শরীর হওয়া হইল। হিন্দু বিবাহ ও কি চুক্তি নহে? যদি পতির ঠিক মনোমত না হইল, তবে পত্নী পরিত্যক্ত হইয়া চিরকাল থাকিলেন। পরিত্যক্ত পত্নী জীবিত থাকেন মাত, তাহার পত্নীই সব যায়। পতির ইচ্ছাকাল পর্যন্ত কি দাম্পত্য সহবাস নিষিদ্ধি নহে? পরিত্যক্ত পত্নীর খোর-পোষ বন্দোবস্ত আছে বটে, কিন্তু খোর-পোষাই কি পত্নীত্ব। জীবিকা

বিধান হইলেই কি পত্নীত্ব হয়? জীবিকা-বিধান হইলেই কি পতিতে বাঁধা থাকা হইল! ইউরোপীয়গণের "Divorce" ডাইভোর্সের পর আবার বিবাহ হইতে পারে, ইহা সামাজিক ব্যবস্থা। কিন্তু হিন্দু পত্নীর সহবা অবস্থার আর বিবাহ হইবার ব্যবস্থা নাই বলিয়া তাহার খোর-পোষের বিধান আছে। উহা কেবল জীবিকার ব্যবস্থা মাত্র। নহিলে হিন্দুবিবাহে ও কি এক রকমে Divorce নাই! যদি তাই হয়, তবে হিন্দু বিবাহ কি চুক্তির বিবাহ নহে? যতদিন পতি পত্নীর বিনয়নও হয়, ততদিনই একশরীর হইবার চুক্তি থাকে।

আর এক স্থলে ওকলাতির ছটা দেখুন। লেখক নিম্ন মত বজায় করিবার লক্ষ্য এক স্থানে শারীরবিজ্ঞানকে জাহাণ্ডে দিতেছেন। তিনি বলেন "এইরূপ ছোট কথা বল, বড় কথা বল, বিজ্ঞানে কোন কথারই ত একটি মীমাংসা দেখিতে পাওয়া যায় না, সকল কথাতেই ত theory, hypothesis,* মতের মারামারি টেঙ্গা টেঙ্গি দেখিতে পাই।" এইরূপে শারীর বিজ্ঞানকে একে-বারে অপদস্থ করিয়া দিয়া লেখক আর এক স্থলে বলিতেছেন—"শারীর বিজ্ঞান জী-গমন সন্তানোৎপাদন প্রভৃতি শারীরিক ক্রিয়া সৃষ্টি যথা বৈজ্ঞানিক প্রণালীতে প্রমাণ করিয়া দিবে, নৈতিক ও আধ্যাত্মিক উপায়েই তাহা পালন করা সম্ভব ও কর্তব্য।

* যেন লেখক theory ছাড়া, আ তিহি বাহাকে অধ্যাত্ম বিজ্ঞান কহেন তাহাও theory ছাড়া। theory percentage শারীর বিজ্ঞানে বেশী, না অধ্যাত্ম বিজ্ঞানে বেশী?

শারীর বিজ্ঞান মানিতেই হইবে। কিন্তু শারীর বিজ্ঞানকে সমাজ, নীতি ও অধ্যাত্ম বিজ্ঞানের অধীন না করিলে শারীর বিজ্ঞান একেবারে নিরর্থক হইবে।" এ কথা আবার কেন, এই হল, শারীর বিজ্ঞানের কোন কথারই ঠিক নাই; তাহাতে কোন মীমাংসা নাই; আবার শারীর বিজ্ঞানকে মানিতে হইবে। শারীর বিজ্ঞানের মীমাংসা সমুদায় জী-গমন ও সন্তানোৎপাদন প্রভৃতি ক্রিয়া সৃষ্টি গ্রহণ করিতে হইবে। বাহার মীমাংসা নাই, তাহার আবার মীমাংসা লইতে হইবে কিরূপে? শারীর বিজ্ঞানের মীমাংসা নাই বটে, কিন্তু অধ্যাত্ম শাস্ত্র আবার মীমাংসার পরিপূর্ণ। মহু যে উক্ত দ্বিবিধ বিষয়ক বিধিতে পরিপূর্ণ! যে অধ্যাত্ম শাস্ত্র সকল মীমাংসা করিয়া রাখিয়াছে, সে আবার অজ্ঞের নিকট মীমাংসা ধার করিতে যাইবে কেন? লেখকের অধ্যাত্ম শাস্ত্রে এত স্থগ-দৃষ্টি যে, পত্নীকে পরকালে কোণার গমন করিতে হইবে তাহাও পর্যন্ত ঠিক করিয়া রাখিয়াছেন। তখন আর সে অধ্যাত্ম শাস্ত্র মীমাংসার কি বাকি রাখিয়াছে? তাঁহার অধ্যাত্ম শাস্ত্র পরকাল দেখে, বিপক্ষ গণের শারীর বিজ্ঞান কেবল ইচ্ছাকাল দেখে। তবে আর শারীর বিজ্ঞানের সহিত অধ্যাত্ম বিজ্ঞানের মিলন হয় কই? বিপক্ষগণের শারীর বিজ্ঞানকে যদি লেখকের অধ্যাত্ম বিজ্ঞানের অধীন হইতে হয়, তবে তাহা শারীর বিজ্ঞানকে একে-বারে দেশ ছাড়া হইতে হয়।

লেখকের অধ্যাত্ম বিজ্ঞানের তীক্ষ্ণদৃষ্টি দেখুন। "মহু প্রভৃতি শাস্ত্রকারেরা বসিয়া

ধাকেন যে, যে স্ত্রী সম্পূর্ণরূপে স্বামীর অঙ্গধামিনী হন, তিনি ইহলোকে ভাগ্য করিয়া সেই স্বামী লোকেরই গমন করেন। কর্ণফল-বৃক্ষ বিবাহের পারমৌক্তিক বশ করে না, দূচ করে। বিবাহের পারমৌক্তিক বশ কর্ণফল বানের অশুভস্ত্রাবী ফল।"

এই কয় ছত্রে লেখক যোগ্য হয় বলিতে চান যে পত্নী যে শুদ্ধ ইহলোকে পতির সহিত এক হয়্যা গিয়াছেন এমত নহে, তিনি সেই একই পরলোকে গিয়াও রক্ষা করেন। পরলোকেও তিনি পতির সঙ্গে এক হইয়া থাকেন। তিনি বলিতেছেন "বিবাহের যে একীকরণ উদ্দেশ্য, পতি পত্নী যদি যথার্থই সেই একীকরণ হয়, অর্থাৎ পতি পত্নীর যদি এক ধ্যান, এক জ্ঞান, এককৃতি, এক প্রকৃতি, এক কর্ম, এক ধর্ম হয়, তবে ত কর্ণফল-বাহার্যস্বারেই তাহার পরলোকে এক ফল প্রাপ্ত হইবে অর্থাৎ পতি পত্নী রূপেই থাকিবে।" একথা বড় সহজ কথা নয়। লেখকের অধ্যাত্ম শাস্ত্র পরলোক ভেদ করিয়া কোথায় এক বাইবে তাহা ঠিক করিয়া দিয়াছে। যত দোষ শারীর বিজ্ঞানের বেলা।

লেখক বলেন, হিন্দু বিবাহ এই মন্ত্র আধ্যাত্মিক, যে মোক্ষ ইহার দূর লক্ষ্য। অশুভচর্চের পর সংসার ধর্ম, কিন্তু সংসার যখন অশু বিধিখ আশ্রমের উদ্দেশ্যের প্রতি লক্ষ্য রাখিয়া চালিত হয় এবং সেই উদ্দেশ্য যখন মোক্ষ তখন কেন না বলিব দারপত্রি-প্রণের উদ্দেশ্য মোক্ষ। বেশ কথা, কিন্তু সংসার ধর্ম কত দিন? বানপ্রস্থে প্রবেশ করিবার পূর্বে কি সংসার ভাগ্য করিতে হয়

না? যদি হয়, পত্নী কি বিরাগী বনবাসীর অঙ্গধামিনী হইয়া সঙ্গে থাকেন? না, পত্নী সেই বানপ্রস্থবনবাসী পতির সহিত এক ধ্যান এক জ্ঞান এক ধর্ম ও এক কর্ণ হইয়া থাকেন? বাহার মধ্যে অধিকার নাহি, বাহার বেদে অধিকার নাহি, তিনি কিরূপে বেদে ও তপ-স্বপ-পারায় ব্যক্তির সহিত এক ধ্যান এক জ্ঞান হইবেন? তাহাদের পরম্পরের মধ্যে কি অনেক পার্থক্য থাকিবে না। পতির উদ্দেশ্য মোক্ষ। মোক্ষ লাভ হইলে তাহার আত্ম পরমাচ্ছায়া হয় হইবে। তখন পত্নী কোথায়? পত্নীও কি পতির সহিত নয় প্রাপ্ত হইবেন? তবে ত তিনি তত্ত্বজ্ঞানলাভ না করিয়া এবং সন্ন্যাস প্রবেশ না করিয়াও মোক্ষ লাভ করিলেন? পত্নীর মোক্ষ কি এত সস্তা? কিন্তু মনে করুন পতির নির্বাণ মুক্তি হইল না। তাহা হইলেও কি পত্নীর ধর্ম ঠিক পতির ধর্মের সহিত একই প্রকার হয়? কিছু ইতর বিশেষ নাই? যদি ইতর বিশেষ থাকে তবে ত এক লোকেরই গমন হইল না। যখন এক লোকে গমন হইল না তখন উক্ত যেই যে আবার এক হইয়া থাকিবে এমত সম্ভাবনা কি? তা যদি না হয়, তবে আর পতি পত্নীর একই রহিল কই? তাহা তো ইহলোকেই পর্যাবসিত হইতেছে। ইহলোকেও আবার কত দিন? যত দিন পতি সংসার আশ্রমে অবস্থান করেন। যে স্থলে পঞ্চপত্নীই সান্দী ও পতি অঙ্গধামিনী সেস্থলে সেই পাঁচ জন স্ত্রীই কি পতির অঙ্গ অঙ্গাঙ্গের পুরিয়া বেড়াইবে? যদি না বেড়াই তবে তাহাদের একীকরণ

হয় কই? আর বাহার এক বার পাঁচটা বিবাহ হইল, তাহার ত বরাবর পাঁচটা থাকিয়া যাইবে; কারণ পাঁচটাই একীকৃত হইয়া গিয়াছে। যদি না হয়, তবে বল একীকরণ হয় না। একের একীকরণ না হইলে কাহারও একীকরণ সম্ভাবিত নহে। কারণ যে মন্ত্র একজন পুথক হইতে পারে সেই কারণে সকলেই পুথক হইতে পারে। আবার যেখন পত্নী যদি পতির অঙ্গধামিনী হইয়া পরলোকে অঙ্গ লাভ করিয়া থাকে, তবে ত তাহাদের বিবাহও মিলন অনিবার্য। তাহাদের বিবাহ হইলে পত্নীর আর শিক্ষার কি প্রয়োজন? সে পত্নী ঠিক পতির অঙ্গরূপ হইয়া অঙ্গ লাভ করিয়াছে। কারণ, পূর্বজন্মে তাহাদের এক ধ্যান, এক-জ্ঞান হইয়াছিল। যদি শিক্ষার প্রয়োজন না হয়, তবে বালিকা-বিবাহের প্রয়োজন কোথায়? লেখকের মতামতের যখন সকল বালিকাকে পতির মত গড়িয়া দইতে হইবে, তখন তাহাদের মধ্যে কাহারই পূর্ব জন্মের একই ছিল না, এই কথাই প্রমাণিত হয়। ইহজন্ম যদি পূর্ব জন্মের পরলোক হয়, এবং পরলোকে একজন সহবাস ও এক-শরীর হইয়া গেলে যদি পূর্ব জন্মের ধ্যান, জ্ঞান, ধর্ম, কর্ম ও কর্ণফল এক হয়, তবে আর ইহলোকে শিক্ষার প্রয়োজন আদৌ বেধা যায় না। শিক্ষার প্রয়োজন না হইলে লেখকের যুক্তি অঙ্গবাহারে বালিকা-বিবাহেরও প্রয়োজন নাই।

আমরা ওকালতির আর একটু দৃষ্টি করি। "হিন্দু বিবাহ" নামক প্রস্তাবে লেখক স্ববিধামত এত শাস্ত্র প্রয়োগ করিয়াছেন,

যে তাহাকে ওকালতি বলিব না ত কি? তিনি কেবল বালিকা-বিবাহের বেলা শাস্ত্র-বচন উদ্ধৃত করিয়াছেন। দেখাইয়াছেন হইয়া বিবাহ অন্ন বয়সে হওয়া উচিত এবং পাজ-নির্বাচনের ভার কর্তৃপক্ষের হাতে থাকা উচিত। বেশ কথা, কিন্তু কন্যানির্বাচন কার্যও যে কর্তৃপক্ষীয়দের হাতে থাকিবে এবং পাদের বিবাহ যে অল্প বয়সে হইবে, একধার শাস্ত্রীয় পোষকতা কই? কেবল অন্নবাল্য-বিবাহ কালীন শাস্ত্র কথা; আর ছেলের বিবাহ-বেলায় চূপ। ছেলের বিবাহ-বেলায় মুক্তি আসিল, তখন আর শাস্ত্রে হালে পানি পায় না। তার বেলা থেকে ইটুরোপীয় নির্বাচন প্রথা নইয়া পড়িলেন। অধিরিটি Authority এবং পোষকতাও মাতকর—অমৃত বাবুর পাত। আমাদের খুঁটাটা ভায়া নয়। করিয়া যে ইরাজী সাক্ষী রিয়াছেন, তাহাতে একদেশদর্শিতাই প্রকাশ পাইয়াছে। তিনি দুই এক জনের কথা তুলিয়া দেখাইলেন ইটুরোপে নির্বাচন-প্রণালীর জন্য অনেক বিবাহের ফল অসম্বোধক হয়। কিন্তু হিন্দু মণ্ডলীর বিবাহের ফল যে কতদূর অস্বভাবজনক, এবং সেই অস্বভাবক বিবাহের মধ্যে যে কত অধিক, তাহার কি তিনি বিবরণ সংগ্রহ করিয়াছেন, না বিতে পারিয়াছেন? হিন্দু সমাজ মধ্যে যে কত পাতা ভাঙ্গা হইয়া চৈলা আছে তাহার কি ইয়াত্তা হয়? যদি হিন্দু সমাজের চৈলা দাগীদিগের গণনা করা তাহার পক্ষে সম্ভব হইত এবং যদি তিনি তাহা করিয়া ভূমায় দেখাইতে পারিতেন যে "হিন্দু বিবাহের ফল অধিকতর সস্তোষকর তবে না তাহার কথা গ্রাহ হইতে পারিত।

নহিলে শুণু ইরোজী সমাজের মাফ্য গিলে কি হইবে? সে বাহা হউক, এখন শাস্ত্রীয় কথা গ্রহণ করা যাউক। “হিন্দুবিবাহ” প্রস্তাব-লেখক কি সমগ্র হিন্দুশাস্ত্র আশোচন করিয়া দেখাইতে পারেন যে হিন্দু পাতকের বিবাহ তাঁহার কর্তৃপক্ষীয়গণ দিয়েন? আমরা ত জানি হিন্দু শাস্ত্রের কোন খানে এ কথা নাই। তবে কেন, কন্যা-নির্দোষনের ভার কর্তৃপক্ষীয়গণের হাতে থাকা তিনি বিধে বলিয়াছেন। শাস্ত্র চাও, কস্তা-নির্দোষন কার্য কর্তৃপক্ষীয়গণের হাতে দিতে মানা কর। সে কথা বলিলেই ত প্রচল; তাহা হইলে ত আর বর্তমান বিবাহ-প্রথালাী সমর্থিত হয় না। ছেলের বিবাহ দেওয়ার যদি কর্তৃপক্ষগণের হাত থেকে যায় তবে বর্তমান হিন্দু সমাজে মেয়ের বিবাহ দেওয়া আরও কঠিন হইয়া পড়ে। বাঁহার ছেলেকে ঘোঁড়াচি, তিনি চাল-সোমের করিয়া ছেলের বিবাহের পাওয়ানার মেয়ের বিবাহের ব্যয় সংকুলান করিতেছেন। কিন্তু ছেলের বিবাহটা হাত থেকে গেলে, সে রূপে মেয়ের বিবাহের ব্যয় নির্বাহ করা আর ঘটিয়া উঠিবে না। অথচ শাস্ত্রাহারা আমাদের মেয়ের বিবাহটা তাড়াতাড়ি দিতেই হইবে। তবে সমাজ চলে কই? এই লজ লেখক কস্তা-নির্দোষনের বেলা কোন শাস্ত্রের আশ্রয় গ্রহণ করেন নাই, তার বেলা একদেশদর্শীর মত বুদ্ধি আনিলেন। তবেই তো হচ্ছে, শাস্ত্রের কথা আমরা সমুদয় লইতে পারি কই? এখন সে দেশ কাল পাড় নাই। আমরা এখন শাস্ত্র ধরিয়া চলি না। দেশাচার আমাদের সর্বদ।

দেশাচার আমাদের গুরু ও সমাজের হস্তী কর্তা বিভাজ। যে শাস্ত্র-বিধি দেশাচার-বিরুদ্ধ হয়, সে শাস্ত্র-বিধি কি আমরা মানিতে পারি? তবে এত শাস্ত্র লইয়া হলুদুল পড়িয়াছে কেন? যিনি অপ্রচলিত শাস্ত্রের বিরুদ্ধে কথা কহিবেন, তাঁহার উপর কটুক্তি বর্ধন কেন? আমরা কি শাস্ত্র মানি, না দেশাচার মানি? আমাদের কাছে মছই বা কি, যাওবছই বা কি, আর অপরাপর স্মৃতিকারই বা কি? মছর পর যে এত জন স্মৃতিকার হইয়াছেন, ইহাঁর কি পরবর্তী কালের সমান নীতির পরিবর্তনকে বিধিবদ্ধ করিয়া মানাই? বিবাহ সম্বন্ধে মছর নীতি যে এধরীর নছে, এই স্মৃতিকারেরা কি তাহাই প্রমাণ করেন না? মছ কয়ে রদি হইয়া রঘুনন্দনের স্মৃতিবিধানে সঙ্কুচিত হইয়া গেলেন কেন? তাই লজ বলি শাস্ত্রের দেশে আমাদের ত ঘনিষ্ট সম্বন্ধ নাই। দেশাচারের সম্বন্ধার্থ শাস্ত্র। শাস্ত্র সম্বন্ধার্থ দেশাচার নহে। শাস্ত্রকারেরা সবই সমান, সবাই ভক্তিভাষন, কিন্তু দেশাচার শাস্ত্র অপেক্ষা গরীয়ান। দেশাচারই যে ধর্মনীতি, একথাও শাস্ত্রীয় কথা।

মেয়ের বিবাহ বেলাই বিবাহ আধ্যাত্মিক। সেই আধ্যাত্মিক বিবাহের নিয়ম-হারাে ছেলের বিবাহও হওয়ার উচিত। তাহা হইলে ছেলেকে এখনকার ত্রক্ষত্যা শেষ করিয়া, অর্থাৎ বি.এ, এম, এ পাশ করিয়া আপনার মনোমত কস্তার পরি-গ্রহণ করিতে হয়। এজন্য না করিলে আধ্যাত্মিক বিবাহের উদ্দেশ্য সিদ্ধ হইতে পারে না। আমরা ধর্মসাধনোদ্দেশ্যে যে

কার্য করিতে হইবে, সে কার্যের ভার অন্যের হাতে কেন? অন্যে আমার ধর্মোপযোগিতা কি বুঝিবে? অজ্ঞধারাই বা আমার ধর্মকার্য ভাররূপে অসম্পন্ন হইবে কিরূপে? আমার ধর্মকর্ম আর যেমন বৃষ্টি, অন্যো কি তেমন বৃষ্টিতে পারেন? লেখকের মতে বিবাহ যদি আধ্যাত্মিক হয় তবে ত পতির হাতেই কস্তা-নির্দোষন-ভার থাকা উচিত হইয়া পড়ে। কিন্তু লেখক বিবাহকে ও আধ্যাত্মিক বলিবেন, অথচ বর্তমান প্রথার মত কর্তৃপক্ষগণের হাতে কস্তা-নির্দোষনের ভারও দিয়েন; এ কেন করি! আবার দেখুন আমাদের ধর্মোদ্দেশ্যে যদি পত্নীকে শিক্ষা দিতে হয়, তবে যত শৈশবাবস্থায়ে সেই শিক্ষা আরম্ভ করা যায় ততই ভাল। তাহা হইলে ত আমাদের দুঃখপোষ্য কস্তাকে গৃহে আনিত হয়। তিন চারি বৎসরের কস্তাকে গৃহে রাখিয়া আমরা নিম্ন হাতে তাহার তরবিদ্য হইলে তবে তাহার তরবিদ্য ও শিক্ষা ঠিক আমরা উদ্দেশ্যস্বার্থী হইতে পারি। তবে কেন প্রস্তাব-লেখক কন্যা কালের বয়স বৃদ্ধি করিয়া রিয়া বর্তমান কালীন কস্তা কালের সমান করিয়া দিয়াছেন। শাস্ত্রে বলে ৮।৯ বৎসরের কন্যাই বিবাহের পক্ষে উপযুক্ত, কিন্তু শিক্ষা দেওয়ার উদ্দেশ্য হইলে তদপেক্ষা বয়স কমাইই যুক্তিসূক্ত বোধ হয়। শুরুরালয় যদি কস্তার পাঠশালা হইত, আর পত্রিক যদি গুরুমহাশয়গিরি করিতে হইবে, এইজন্য শাস্ত্রের উদ্দেশ্য হইত, তাহা হইলে যে তরুণ বয়সে ছেলেরা পাঠশালায় প্রবেশ করে, সেই বয়সই কস্তার বিবাহ কাল বলিয়া

শাস্ত্রে নির্দিষ্ট হইত। বেশী বয়সে শিক্ষারঞ্জ করিলে শিক্ষা ভাল হয় না এ কথা সকলেই পীকার করিবেন। ১২। ১৩ বৎসর পিতালয়ে থাকিলে কি তারপর কস্তার মেসাজ ও খতাব চরিত্র আর পরি-বর্তিত করা যায়? সে মেসে যে বিভূষণীয়া যায়। শাস্ত্রে যখন ১০। ১২ বৎসর পর্যন্ত কস্তা-কাল নির্দিষ্ট আছে, যখন গুরুকালের গৃহে বিবাহ প্রণত হইয়াছে, তখন শাস্ত্রে তাৎপর্য কস্তার শিক্ষা-বিধান নহে, কিন্তু অজ্ঞ কিছু আছে, বাহা লেখক গ্রহণ করিতে পারেন নাই। শেখক হিন্দু বিবাহকে যত আধ্যাত্মিক ভাবিয়াছেন শাস্ত্র যদি তত ভাবিত, তাহা হইলে শাস্ত্রে বোধ হয় কন্যা-কাল ৩।৪ বৎসরের অধিক নিরূপিত হইত না। কিন্তু যখন তাহা হয় নাই, তখন শাস্ত্রীয় তাৎপর্য যে লেখক সম্যক-রূপে গ্রহণ করিতে পারিয়াছেন এমত অস্ব-মান হয় না।

কিন্তু মনে করুন, সে কালে বিবাহ আধ্যাত্মিক উদ্দেশ্যে, বয়স উদ্দেশ্যে লেখক অল্পমান করেন, সেইরূপ উদ্দেশ্যে সম্পন্ন হইত, তাহা হইলে সে কথা আশ্চর্য্যের দিেন কেন? সে মেহোভূগের কথা কলিযুগে কেন? কলি-যুগের অন্য যে শাস্ত্রকারেরাও বিভিন্ন বিধান প্রণয়ন করিয়াছেন, এবং আজি যদি হিন্দু রাজ্য থাকিত ও হিন্দু শাস্ত্রকারগণ বর্তমান থাকিতেন, তাহা হইলে যে আমাদের অজ্ঞান নিয়মস্বার্থে এক্ষণে নূতন নূতন কালাপ-গৌণী বিধান-শাস্ত্রের ব্যবস্থা হইত তাহার আর সন্দেহ নাই। যে নিয়মে বিভিন্ন কালাধর্মে বিভিন্ন স্মৃতিকার আদিয়াছিলেন,

আজি সেই নিয়মে বর্তমান কামোপযোগী আর একজন রত্নদমন দেখা দিতেন। তবে এখন সে চারি হাজার বৎসরের পূর্বের কথা জানা কেন? চারি হাজার বৎসর পূর্বে হিন্দুসমাজ যেসঙ্গে পাতা ছিল, হিন্দু সমাজের যেসঙ্গে গঠন ছিল আজি কি সেসঙ্গে আছে? না আর সেসঙ্গে হইতে পারে? তখন যেসঙ্গে সমাজ পাতা ছিল, তাহাতে যোদ্ধাদের পদ্ম অস্তিত্বস্বাধা হইয়াছিল। তখনকার আশ্মিক নিয়ম অল্পবর্তন করিলে লোকের সহজে মোক্ষলাভে সমর্থ হইতেন। এখন কিছুতেই সে সমাজ-সংস্থান ঘটিতে পারে না। হিন্দু রাজত্ব থাকিলেও তাহা ঘটিত না। কারণ হিন্দু রাজত্ব কালেই সে সমাজের ক্রমশঃ পরিবর্তন ঘটয়া আসিয়াছে। যে কালে চারি হাজারের নিয়ম ছিল, সেই কালে যদি বিবাহ আধ্যাত্মিক হইয়া থাকে, তবে যখন সেই আশ্রম প্রচুড়ের লয় প্রাপ্ত হইয়াছে, তখন আর বিবাহ আধ্যাত্মিক হইতে পারে না। অতএব বিবাহের আধ্যাত্মিকতা লেখকের যুক্তি অল্পদূরেই অনেক কাল পূর্বে উড়িয়া গিয়াছে। হিন্দুসমাজে বিবাহের উদ্দেশ্য জ্ঞতবিধ হইয়াছে। সেই উদ্দেশ্যস্বাধারী এক্ষণকার বিবাহরীতি প্রচলিত আছে। সুতরাং পূর্বকার উদ্দেশ্য ধরিয়া এক্ষণকার হিন্দু বিবাহ সমর্থিত হইতে পারে না। যে আধ্যাত্মিকতা পূর্বের উপযোগী ছিল, এক্ষণে তাহার সে উপযোগিতাও নাই। এক্ষণে সে মৃত আত্মার প্রেতকে আশ্বাসন করা নিম্প্রয়োজন। বাহা মৃত হইয়াছে, তাহা প্রেত ভূমিতে মিশাইয়া রাখ।

যে যোদ্ধা ধরিয়া হিন্দুবিবাহকে আধ্যাত্মিক বলা হইয়াছে, সেই যোদ্ধা কিরূপ লেখক তাহা ভাল রূপে ব্যাখ্যা করিতে পারেন নাই। তিনি বলেন "মুক্তিলাভের অর্থ জ্ঞানদম্বর আত্মার বরূপে বর্ণন"। আত্মার বরূপে বর্ণন যোদ্ধার সাধন মাত্র তাহা যোদ্ধা নহে। আমরা জানি কর্তৃকর্মসহিত বরূপে সংসার বন্ধন হইতে মুক্তিলাভ করাই যোদ্ধা। সে যোদ্ধা কিরূপে মৃত হইতে পারে? না আত্মজ্ঞানে, বা আত্মদর্শনে অথবা পরমা-স্বাভে আত্মার লয় হইলে স্রী বৎসার বন্ধন হইতে মুক্ত হইয়া মোক্ষলাভ করেন। মম্বর যুক্তি অব্যাহারের ৮৪ হইতে ৯০ যোদ্ধার তাৎপর্য বুঝিলে মুক্তির অর্থ এই রূপই দাঁড়াইয়া। সে বাহা হউক, লেখক যে যোদ্ধা ধরিয়া আধ্যাত্মিকতার মহা ৫৫ টি ভূমিয়ারছেন, লোকে আগে সেই যোদ্ধার প্রার্থী হউক, তখন তাহাকে সেরিকের বাইতে বলিবে। যদি এক্ষণকার যোদ্ধা সে যোদ্ধাই না চায়, তবে আর তাহার কাছে আধ্যাত্মিকতার জারি করা কেন? নিমুক্তি-মূলক যোদ্ধা প্রবৃত্তিপথস্বাধারী সংসারীর পক্ষে উপযোগী নয়। বাহারা চিরকাল সংসারে আছে ও সংসারে থাকিবে বাহারা কখন প্রবৃত্তি-পথ পরিত্যাগ করিবে না, এক্ষণে কেমন একটা ধূয়া উঠিয়াছে, তাহাদের নিকট কেবল নিমুক্তি পথের কথা। যে পথে তাহারা আছে ও থাকিবে সে পথের শ্রেয়োলাভের কথা কেহ কহে না। এক্ষণে করিয়া মূর্খ লোকদিগকে কেবল ধাঁড়া দেওয়ার হয়। এইরূপে ধূয়া ধরিয়া আজি আধ্যাত্মিক বিবাহের কথা উত্থাপিত

হইয়াছে। প্রাচীনকালে প্রবৃত্তি-পথ নিমুক্তি পথের অল্পগামী ছিল। তখন নিমুক্তিই প্রধান, প্রবৃত্তি তাহার অল্পগামিনী ছিল। ক্রমশঃ এই নিমুক্তিপথ অগ্রবল হইয়া এক্ষণে একমাত্র প্রবৃত্তি পথই প্রবল হইয়া দাঁড়াইয়াছে। সুতরাং সে কালের প্রবৃত্তি-পথের যোদ্ধা এক্ষণকার প্রবৃত্তি-পথের অভিলষিত হইতে পারে না।

ছোট ছোট বড় ঘরে আনিতেই পরিবার মণ্ডল আধ্যাত্মিক হইয়া যায় না। সে কালের সমাজ-গঠন চাই, সে কালের শিক্ষা চাই। যখন সেকালের সমাজ-গঠন নাই, আর সেকালের শিক্ষাও তরিবর হওয়া স্বপ্ন অসম্ভব, তখন বর্তমান সমাজে আধ্যাত্মিকতার দাঁড়াইবার স্থল কই? যদি এক্ষণকার শিক্ষাসম্মত ও তরিবর কিরাইতে পার,

যদি বর্তমান সমাজকে চারি হাজার বৎসর পূর্বে লইয়া বাইতে পার, তবে ত আবার আধ্যাত্মিক পরিবার গঠনের কাল উপস্থিত হইতে পারে, নহিলে নাহে। ন মন তেল ও পুড়িবে না, রাগও নাচিবে না। রসো, আগে যখন রাজত্ব থাকে, যারনিক শিক্ষা উঠিয়া যাক, লোকের ব্রহ্মচর্য্য, সংসার ধর্ম, ও বানপ্রস্থাবিনয়ী হউক, আগে ইরোমী যুট পারে বিয়া সাধেব সাদা, বেগুন ইতুপের গাড়ী চড়া, ইরোমী খানা খাওয়া, রাধাবা-ছারে যাওয়া, ইরোমের পমলেহন করা, হ্যাটিকোট পরা, টেলার শপ করা, হোটেল করা, বি এ, এম, এ পাশ করা এবং বিলাত যাওয়া উঠিয়া যাউক, তবে ত আধ্যাত্মিক কাল উপস্থিত হইবে। হা অমৃত! সে কাল কি আর কখন আসিবে!

শ্রীঅমৃতলাল বসু।

প্রভাত সঙ্গীত।

স্বাগ্না মা মননি, ভারতের শশী
মিল আঁধি একবার।

প্রভাত হরহেছে ছেপেছে সংসার
নাহি আর স্বধকার।
স্বাগ্না মা মননি, আর্ধ্যকুল-মল্লী
হের পোয়াইল নিশি।

গগনে জাগিল গগনের রবি
আলোকে পুরিল বিধি।
অগং হেরিল, অগন্তের বিধা,
ভারতের বিধা-ভূমি,
ভূমি না জাগিলে জাগিবেনা এবে
নির্জিত ভারত ভূমি।

কি কহিব হার জাগি এ ভারত
পড়িয়া মহীর কোলে!
কত শত বর্ষ রিপু পদাঘাতে
যাই নি মা রসাতলে।
জীবিত য়া ছিল, এবে তাই আছে,
যেঘের আড়ালে শশী।
একটী আলোক, বাইনি কো নিখে,
একটী পড়ে নি খসি।
সৌন্দর্যের রেখা যেখানে য়া ছিল,
স্মৃতি আছে পরশিয়া।
যে শোভা যেধার, করিত বসতি
আছে যেন দুমাইয়া।
কেবল অশান্তি বিঘিয়া চৌম্বিক,
ধর ধর ভারে করে।
স্রগের সহস্রমে পারে না ছুইতে,
মেঘ যত্র শশবৎ।

৩

কত অলঙ্কার, স্বর্ষ অঙ্গে ছিল,
কিছু নাই আর তার!
যে এল নিকটে, সেই নিল কেড়ে
বেহে মাও এবে দার।
মিহ বেশে জাগি, দম্ভবেশ ধরি,
নিল সব অঁপছরি।
নীরবে কাঁপিল, কেহ না জানিল,
কি যাতনী মরি মরি!

মস্তকের মণি, কাণের স্তম্ভ
হাতেতে নাহি বলয়।
হার রে বিধাতা এত নিষ্ঠুরতা
তোমার এ রাত্তো সয়।

৪

কত কাশ গেল, হার এই দশা,
তবু ও তুলেনা লোক!
মলে মলে যাত্রী, শব্দ মিজ বেগে
জাগিয়াছে মহাশোক।
এনেছে আঁধার আলোক ভাবিয়া
দেখিতে সৌন্দর্য্য তার।
আপন আলোকে অন্ধ আপনার
কি দেখিবে বল জ্ঞার!
জানিয়াছে ঐ বর্ষ, সত্য, নামে
ফিরিতেছে হার হার।

বরিবার কালে নিশার আকাশে,
মিকি মিকি অন্ধকার।
এসেছে সত্যতা, এসেছে বিজ্ঞান,
কথকতা করে তার।
হার রে অদৃষ্ট জ্ঞানের জননী
রহিয়াছে জ্ঞান-হারা।
যাহার শিক্ষার শিক্তি অগং
এত্থে বর্ষিষ করে।
তাঁহার সন্তান পূর্ণ-শিক্ষা তরে
যায় গো সমুদ্র পারে।

জাগ না, জননি ভারতের সখী
মিল জাগি একবার।
প্রভাত হযেছে সবেগেছে সস্রার
নাহি আর অন্ধকার।
চারিদিকে স্তম্ভ, স্রয়-কলি হ্রস্ব,
পূর্ণ মহী কোলাহলে।

উন্নতির পথে চলেছে অগং
আনন্দ-সঙ্গীত তুলে।
ভারত-সন্তান দীন দুঃখী হ'বে
কীদ্রিবে কতই আর।
উন্নতির পথে, তারা কি জননি
হবে না কো অরণ্যে?
দেখ তারা ঐ মিলে ভাই ভাই
হইতেছে এক গাঁই।
[হিন্দু মুসলমান পঞ্জাবী পাঠান,
কোন ভেদাতেন নাই।

তোমার মহিমা, করিছে কীর্তন
জয়ের নিশান তুলে।
উল্লাসে উৎসাহে আনন্দ মেতেছে
আপনা আপনা তুলে।
উঠ মা জননি শও মা তাঁদের
মেহের সন্তান বলে।
তোমার পরশে হাসিবে হরষে
সবাই জননী-কোলে।

ঈশান্যরগচন্দ্র ঘোষ।

সমালোচনা।

বিদ্যোদয়।—পণ্ডিত জীৱজ্ঞ স্বরূপেশ
শাস্ত্রী কর্তৃক সম্পাদিত। মূল্য বাৎসরিক
২২ ছুইটাকা, ছাত্র পক্ষে একটাকা। এখানি
সম্বন্ধে মাসিক পত্র। পূর্বে সাধারণ হইতে
বাহির হইত। এখন ডাটপাড়া হইতে
প্রকাশিত হইতেছে। এরূপ ধরণের বৎস্কৃত
পত্র আর নাই। এখানি যে সকলের আশ-
রনীর হওমা আবশ্যিক তাহার আর সন্দেহ
নাই। রাষ্ট্রালিঙ্গ সামরিক শক্তিকার দুর্দশা
দেখিয়া বেশ বোধ হইতেছে শাস্ত্রী মহাশয়কে
ইহার প্রায় সম্পূর্ণ ব্যয় বহন করিতে হয়।
এ রূপ পত্রিকার ভার স্বামীগণের বহন
করা কর্তব্য। বিদ্যোদয়ের যে একখানি মস্কো-
কুঠে মাসিক পত্র তাহার আর সন্দেহ নাই।

চিত্তাঞ্জবাহিনী, প্রথম ভাগ। জীৱিগ্ননাথ
দাস কর্তৃক প্রকাশিত। তিনখানি পত্রই
প্রথম ভাগ সমাপ্ত। প্রথম পত্রখানি "প্রেম

বিষয়ক প্রথম পত্র"। সুরাঙ্গরুহার প্রথম
চরণকে অনেক লিখিয়া শেষ পক্ষে জিজ্ঞাসা
করিতেছেন ভালবাসা কি প্রকার। "সহ-
জাত কি পরের নিকট শিক্ষণীয়? উহা ক্বিকি
প্রকারে উজ্জ্বল হয় ইত্যাদি বিষয়" প্রথম
চরণ তদুত্তরে উহাকে অনেক লিখিয়া পরি-
শেষে লিখিলেন। "যে কারণে বোঝানোর
মহাভাব ও দেবী ভগবতী দাম্পত্যাদি
শ্রেমাধামন করিয়া বিখগেমিক ও বিখ-
গেমিকা হইয়াছেন, সেই কারণে অনু
ইয়াট মিল টেলর পঞ্জীর সহ ও টেলর
পঞ্জী মিলের সহ এবং অস্তান্য ব্যক্তি
দাম্পত্য সুরাঙ্গরুহন করিয়াও বিখগেমিক
হইয়াছেন। আমি এই প্রকার সকল
লোককে বিখগেমিক হইয়া বিখগেমিকা
জীর বিহিত ও বিখগেমিকা বিখগেমিকের
সহ দাম্পত্যপ্রেমমুখ লাভ করিতে অহ
রোধ করি।"

লেখক জনইয়াট মিলকে শিবভূষণ বিশ্বপ্রেমিক বলেন ও টেলরপত্রীকে ভগবতী সন্ন্যাস বিশ্বপ্রেমিকা বলেন। অন্যান্য ব্যক্তিকারা ও বিশ্বপ্রেমিক এবং বিশ্বপ্রেমিকা হইয়াছিলেন। তাঁহার মতে জগতে বিশ্বপ্রেমিক ও বিশ্বপ্রেমিকা ছড়া-ছড়ি। আমরা বলি মিলের মত বা টেলর পত্রীর মত বিশ্বপ্রেমিক বা প্রেমিকা অনেক কবিকার্তার গণি হুঁম্বিত্তে আছে কিন্তু সেবাধিবেদ মহাদেবের কিথা দেবী ভগবতীর নামক বিশ্বপ্রেমিক বা প্রেমিকা জগতে ক্ষতি বিরল। প্রকৃত বিশ্বপ্রেমিক এ জগতে নাই।

তারপর "স্বামী চিন্তা বিষয়ক দ্বিতীয় পত্র।" এ প্রবন্ধখানি সরোজকুমার প্রসন্নচরণকে লিখিতেছেন। পত্রখানি মন্দ নয়। "তৃতীয় পত্র (পৌড়িতা লিখিত) এই খানিতেই পুস্তক সমাপ্ত হইয়াছে। এ পত্র খানি পড়িলে হরিভক্ত উড়িয়া যায়। কৃষ্ণা বইয়ের কথা মনে পড়ে। লিখিতেছেন :- "আমার ভ্রমণে যে কার্যে আচ্ছন্দ্র লাভ হয় তাহাই মানবের কার্য, তাহাই মানবের করণীয় এবং যে কার্যে আচ্ছন্দ্র লাভ না হয়, তাহাই মনুষ্যহীন, তাহাই মানবের অকার্য্য তাহাই মানবের বর্জনীয়।" ভিন্ন শোকের ভিন্নরূপে আচ্ছন্দ্র লাভ হয়। বাহা ইচ্ছা তাহা করিলেই যথেষ্ট হইল। ইহার অন্যই সমাজ—ইহার অন্যই পেনাল কোডের সৃষ্টি। এ পত্র খানি প্রকাশ্য না করিলেই ভাল ছিল। এরূপ কথা কেন বলিতেছি তাহার নমুনা প্রকরণ আর এক স্থল উদ্ধৃত করিলাম।

"তাই। বিবাহের বহরিন পথে যে দিন তোমার নিকট হইতে বিদায় লইয়া যন্ত্রণাবাদী আসিলাম, সেই দিনই আমার স্বপ্নের দিন গত হইয়া হুঃসের রাত্রি উপস্থিত হইল। বিবাহকালে আমি স্বামীকে বৃদ্ধ দেখিয়া ছিলাম বটে, কিন্তু তখন আমি না যে ঐ বৃদ্ধই

আমার জীবনের সচর হইবেন। যিনি পিতার তুল্য, তাঁহারক সম্মান বহিরা ভাবিতে হইবে ইহা আমি তখন বুঝিতে পারি নাই। জানিলে এইরূপ আকৃষ্টিক দৃশ্যে আকাত্ত হইব কেন?"

সরগেশ-বর্ষবয়স্ক যুবতীর ব্যক্তি-বর্ষবয়স্ক বৃদ্ধ স্বামী বেশিয়া আমি কীলিলাম; অবশেষে কপালের বিধি খণ্ডাইবার নয় ভাবিয়া বৃদ্ধ স্বামীর সহিত মন মিলাইতে বর হেটী করিলাম; কিন্তু হায় কিছুতেই মন মিলিল না।"

তারপর পত্র লিখিতেছেন। "আমি একটি যুবককে বেড়াইতে দেখিলাম। তাঁহারক দেখিয়া বোধ হইল তাঁহার মনটি যেন আমার মনের মত। বোধ হয় যুবকও আমাকে দেখিয়া ভাবিতেছিলেন তাঁহার মনের মত আমার মন, কারণ তিনি আমাকে দেখিয়া মুগ্ধ হইয়া আমার দিকে বাবায়ের হাসিমাখান দৃষ্টি নিষ্কণে করিতে ছিলেন। আমিও তাঁহাকে দেখিয়া মুগ্ধ হইয়া ঘোমটার ভিতর হইতে হাসি লক্ষ্য মানন দৃষ্টি ঘন ঘন নিষ্কণে করিতে লাগিলাম।" ইত্যাদি ইত্যাদি। একজন শিক্ষিতা মহিলা পুরুপরিচিত বাল্য সহচরের নিকট এইরূপ ভাবে পত্র লিখিয়া স্বয়ং পরিচয় দিতেছেন। স্বী শিকার যদি এইরূপ ফল হয় তাহা হইলে স্বী শিক্ষা একেবারে উঠিয়া যাউক। বাল্য সহচর বা কিস্করণ তাহা আমরা বলিতে পারি না; কারণ এরূপ অল্প তিষ্ঠি যিনি জনসাধারণে প্রচার করেন। চিন্তা প্রাণবিশীল এই শেষ প্রবন্ধটি।

চিন্তা প্রাণবিশীল লেখক সে ভাবুক তাহার কোন সন্দেহ নাই। চিন্তাশক্তিরও প্রতিভা স্থানে স্থানে বিদ্যাহে। চর্চন্যতে আমরা ইহা অপেক্ষা যে অনেক পরিমার্জিত ও উৎকৃষ্ট উপহার তাঁহার নিকট হইতে প্রাপ্ত হইব—এরূপ আমরা আশা করি।

পত্রিকা। আমরা ইহার প্রথম তিন সংখ্যা প্রাপ্ত হইয়াছি। পত্রিকাখানিতে শ্রীযুক্ত পূর্ণচন্দ্র বসুর রসমতী-লেখনানী-প্রথিত "শান্তির" সমালোচনটি অতি সুখপাঠ্য। শ্রীযুক্ত হরপ্রসাদ শাহার "স্বাভিত্তের" প্রথিত অনেক নূতন কথা আছে। * * * * * পত্রিকাখানি যে ভাবে চলিত হইতেছে, তাহাতে ইহার নিকট অনেক আশা করা যায় কিন্তু গোড়া বন্দনেশ আশ্রিত ভাল জিনিষের আদর করিতে শিখে নাই, স্বতরাং কার অদৃষ্টে কি ঘটে জানি না।"

স্বস্তি ও পতাকা। ২২শে পৌষ, ১২৯৪ সাল।

"আমরা বিভা নামী একখানি মাসিক পত্রিকা প্রাপ্ত হইয়াছি। বিভা পাঠ করিয়া আমরা নিতান্ত প্রীত হইয়াছি। ইহার লেখা নিতান্ত সরল ও প্রাঞ্জল এবং ভাবও স্বন্দর-প্রাণী। বিভা যেরূপ ভাবে চলিতেছে, এরূপ ভাবে চলিলে ইহা একখানি প্রথম শ্রেণির মাসিক পত্র মধ্যে পরিগণিত হইবে। হুঃসের বিষয় এই যে, গোড়া বাঙ্গালান্যে ভাল জিনিষের আদর নাই। যদি বাদ্যালী প্রকৃত বাঙ্গালার আদর করিতে শিখিয়া থাকে তবে "বিভার" বাঙ্গালীর ঘরে ঘরে বিস্তার করিত।" বিশ্বলি

"ইহা একখানি মাসিক পত্রিকা। বিগত আশ্বিন মাস হইতে নিরমিত প্রকাশিত হইতেছে। এ পর্যন্ত আমরা চারি সংখ্যা প্রাপ্ত হইয়াছি। আমরা ইহার যে অংশ পাঠ করিয়াছি, তাহাতেই মুগ্ধ ও প্রীত হইয়াছি। যে কয়েকজন লেখক বর্তমানে বঙ্গ সমাজে জনদ্বার রূপে পণ্য-তাহারদের মাধুরীমতী লেখনীই ইহাতে স্থান পাইয়াছে। বিভা যে বঙ্গসমাজের প্রেরিতভাঙ্গে পলক সন্দ্বন্দ্যরিত বা ক্রির আনন্দবিধান করিবে; সকলের অজ্ঞানাদ্ধকার নিষ্কোষ্যতিকে আলোচিত করিবে; সকলেরই শাস্ত্রাঙ্ক ও স্বর্ধাঙ্কননে বে দৃষ্টিশক্তি বিধান করিবে, ইহা আমাদের আশা হয়। ইহার তৃতীয় সংখ্যার লিখিত শ্রীযুক্ত বাবু পূর্ণচন্দ্র বসু মহাশয়ের আদর্শ ইতিহাসশীর্ষক প্রণব অতিশয় সুসংগঠিত ও আশাঘাতের পরিচয় দিতেছে। ঐহারার রামায়ণ ও মহাভারতের প্রকৃত অর্থ বুঝিতে চাহিলে, তাঁহারের উচিত এই প্রণব একমতে পাঠ করা। শ্রীযুক্ত রজনী বাসুর সিংহার বিষয়েই বৃষ্টিশক্তি অতি সুন্দর রচিত হইতেছে। শ্রীযুক্ত অক্ষয়মোহন তর্কালঙ্কার মহাশয়ও ইহাতে বিশেষ বিশেষ প্রয়োজনীয় বিষয় লিখিয়া যথার্থভাবে গঠন শিক্ষা দিতেছেন। বাহা হইক আমরা এরূপ উত্তম পত্রিকার বহুলপ্রচার ও দীর্ঘকাল আশা করি।

... হিন্দুধর্ম ১৪ই মাঘ ১২৯৪ সাল।

"বিভা।" মাসিক পত্রিকা। ইহার শিরোনামে লম্পায়কের নাম নাই। শ্রীযুক্ত বাবু চারুচন্দ্র ঘোষ ইহার প্রকাশক। আমরা ক্রমে ইহার চারি সংখ্যা প্রাপ্ত হইয়াছি। কোনও আত্মশয় নাই, জীকসমক নাই, কোনওরূপ সাড়া শব্দ কিংবা বাক্যব্যয় নাই, উহার প্রকৃত বিভা যেমন আপনি আসিয়া পূর্ণচন্দ্রের আঁধার মুখে হাসির রেখা আঁকিয়া দেয়। চারিদিনক কৃষ্ণমের স্বপ্নবাস ছুটিতে থাকে, মুহূর্ত্তন সমীরণ প্রবাহিত হয়, একটি

একটি করিয়া জীবকুল আগৃত হইয়া উহার সেই ক্রমোচ্ছল বিভার মুগ দেখিয়া প্রীত ও প্রফুল্ল হয়। বঙ্গীয় সাহিত্য-সংসারে এই নবোদিত বিভাও তেমনই বিনা আড়ম্বরে উদিত হইয়া ধীরে ধীরে লোকের মন ও প্রীতি আকর্ষণ করিয়া লইতেছেন। ইহার লেখা সাধারণতঃ সরল, মধুর ও ভাবুকতার পরিচায়ক। প্রবন্ধগুলি প্রায়শই সারগর্ভ ও উপা-
দেয়। আমরা আশা করি, বিভারশির পর রশ্মিসংযোগে ক্রমশঃও উচ্ছলতম অথচ চম্ভ-
মার ন্যায় স্পর্শ হইয়া বাঙ্গালীর আদরের সমধীক্রমে প্রতিষ্ঠিত হইবেন।

সারস্বত পত্র। ১৫ মাঘ।

মূল্য প্রাপ্তি।

নাম	ঠিকানা	টাকা
শ্রীযুক্ত আশুতোষচট্টোপাধ্যায় ...	বেরেলি	২৫০
.. প্রিয়নাথ দাস ...	পারবালী পোঃ গোপীগঞ্জ ...	১
শ্রীশ্রীদিহিঙ্গ ছত্রাধিপতি		
বিনন্দচন্দ্র গোস্বামী ...	নওগাঁ, আসাম	২৫০
স্বাধীন রাজা সুধল দেব বাহাদুর	রামরা সখলপুর	২৫০
রাজা শ্রীবিবেকরায়	তাহেরপুর	২৫০
শ্রীযুক্ত অক্ষয়কুমার বসু ...	রালিভাদাস অফিস কলিকাতা ...	২৫০
.. অক্ষয়চন্দ্র ঘোষ ...	দরজিপাড়া ঐ	২৫০
.. মঙ্গলনাথ দে ...	বাগবাজার ঐ	২১
.. পাঁচকড়ি বিশ্বাস ...	মহেন্দ্র বসুর লেন ঐ	২৫০
.. অন্নদাপ্রসাদ দে ...	নবীন সরকার লেন ঐ	২৫০
.. পূর্ণচন্দ্র রায় ...	আহিরীটোলা ঐ	২৫০
.. যোগেন্দ্রনাথ পালিত ...	তালতলা ঐ	২৫০
.. কৃষ্ণচন্দ্র বসু ...	শ্রামবাজার ঐ	২৫০

কলিকাতা,

৭৮ নং আমহার্ট ষ্ট্রীট নিউ ব্রুটানিয়া প্রেসে,
শ্রীনগেন্দ্রনাথ চক্রবর্তী দ্বারা মুদ্রিত।